
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๕ ตุลาคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๖๖/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาติ 
ครั้งที่ ๖๖/๒๕๖๑ 

วันศุกร์ที่  ๕  ตุลาคม  ๒๕๖๑ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

_______________ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ   10 
  ๑.๑ รับทราบรายงานผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรี   ๑ 
ตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
กรณีน้ ามันรั่วไหลบริเวณพ้ืนที่จังหวดัสมทุรสงคราม จังหวัดเพชรบุร ี 
และจังหวดัประจวบครีีขนัธ์ 
 ๑.๒ รับทราบรายงานผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรี   ๒ 15 
ตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ์ 
เรื่อง ยุทธศาสตร์การส่งเสรมิและพฒันาอุตสาหกรรมโคเนื้อไทยทัง้ระบบ 
 (เลื่อนการรบัทราบ) 
 ๑.๓ รับทราบรายงานผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรี   ๒ 
ตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ 20 
การยาสูบแห่งประเทศไทย พ.ศ. ....  
 
เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม ซ่ึงไม่ปรากฏในระเบียบวาระ  
 ๑.๔ รับทราบ เรื่อง การจัดพิธีบ าเพ็ญกศุลเพื่อถวายเปน็พระราชกุศล ๓ 
พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภมูิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร  25 
เนื่องในวาระแห่งการสวรรคต ๒ ป ีในวนัพฤหัสบดีที ่๑๑ ตุลาคม ๒๕๖๑ 
ณ รัฐสภา  
 
 
 30 

 

 

 



-๒- 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ               ครั้งที่ ๖๖ 
 
          หน้า 
 ๑.๕ รับทราบ เรื่อง การจัดกิจกรรมในโครงการจติอาสาเพื่อสังคม  ๔ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิครั้งที่ ๔ ในวนัพฤหัสบดีที ่๑๑ ตุลาคม ๒๕๖๑ 5 
ณ วดันรนาถสุนทริการาม เขตพระนคร กรุงเทพฯ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี     ๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี      ๔ 10 
  
เรื่องด่วน 
 เรื่องด่วนที่ ๑ รา่งพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือน   ๕ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ 
 เรื่องด่วนที่ ๒ รา่งพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการรัฐสภา   ๕ 15 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ 
 เรื่องด่วนที่ ๓ รา่งพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการคร ู   ๕ 
และบคุลากรทางการศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ 
 เรื่องด่วนที่ ๔ รา่งพระราชบญัญตัิต ารวจแหง่ชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ๕ 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ 20 
 เรื่องด่วนที่ ๕ รา่งพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือน  ๕ 
ในสถาบนัอดุมศกึษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีป็นผู้เสนอ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)    ๗,๑๑,๑๔, 
          ๒๔,๓๐,๓๒, 25 
          ๓๖,๓๙ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท ์       ๑๑,๒๒ 
 
 
 30 

 

 

 



-๓- 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ               ครั้งที่ ๖๖ 
 
          หน้า 

- นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์      ๑๒ 
 - รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน     ๑๓  5 

- พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ      ๑๓ 
 - นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา      ๑๙ 

- นายวิทยา  ฉายสุวรรณ      ๑๙,๓๕ 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ      ๒๑ 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ     ๒๓,๓๑ 10 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๓๐ 
 - นางสุวมิล  ภูมิสิงหาราช      ๓๙,๔๐,๔๓, 
          ๔๔,๔๖,๔๗, 
          ๔๙ 
            15 
 เรื่องด่วนที่ ๖ รา่งพระราชบญัญตัิมาตรฐานสนิค้าเกษตร   ๕๐ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว้ 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก ดนัย  มีชูเวท (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  ๕๑ 
  20 
 เรื่องด่วนที่ ๗ รา่งพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการฝ่ายตุลาการ  ๖๑ 
ศาลยุตธิรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ) ๖๓,๖๔,๗๓, 
          ๗๔,๘๑ 25 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด       ๖๘,๖๙,๗๖, 
          ๗๘,๘๒,๘๓ 
 
 
 30 

 

 

 



-๔- 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ               ครั้งที่ ๖๖ 
 
          หน้า 
 - พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร      ๗๒,๗๗,๘๔ 
 - พลอากาศเอก ชาล ี จนัทร์เรือง (กรรมาธิการวิสามญั)   ๗๕,๗๙ 5 
 - นายนรนิต ิ เศรษฐบุตร (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๘๓ 
 - รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน     ๘๕ 
 
 เรื่องด่วนที่ ๘ รา่งพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณา ๘๖ 
คดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้ 10 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ) ๘๗,๘๙,๙๐, 
          ๙๖ 
 - พลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม      ๘๘,๘๙ 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด       ๙๒,๙๘  15 

- นายนรนิต ิ เศรษฐบุตร (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๙๗ 
  
ระเบียบวาระท่ี  ๔ เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่ม ี  ๑๐๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา 20 
 - รายงานผลการปฏิบัตงิานประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๐ ขององค์การ  ๑๐๑ 
กระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย (ส.ส.ท.) 
 (ตามมาตรา ๕๒ แห่งพระราชบัญญัติองค์การกระจายเสียง 
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑) 
 (เลื่อนการพิจารณา) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



-๕- 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ               ครั้งที่ ๖๖ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่ 
 - ขอให้สภานติิบญัญตัิแห่งชาติพิจารณาเพื่อมีมติมิใหเ้ปดิเผย  ๑๐๑ 5 
บันทึกการประชุมลับของคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษ์และเทดิทนู 
สถาบนัพระมหากษตัริย ์จ านวน ๔ ครัง้ คอื 
 ครั้งที ่๑๑๑ วันองัคารที่ ๑๔ สิงหาคม ๒๕๖๑ 
 ครั้งที ่๑๑๓ วันองัคารที่ ๒๘ สิงหาคม ๒๕๖๑ 
 ครั้งที ่๑๑๔ วันองัคารที่ ๔ กันยายน ๒๕๖๑ 10 
 ครั้งที ่๑๑๕ วันองัคารที่ ๑๑ กนัยายน ๒๕๖๑ 
 (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย) 

ผู้อภิปราย 
 - พลอากาศเอก ชาล ี จนัทร์เรือง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ) ๑๐๒  
 15 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  
 ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิแก้ไขเพ่ิมเติม  ๑๐๔ 
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....     
  (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๒ ออกไปอกี ๓๐ วัน)  
 20 

__________________ 
 
 

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๖๖/๒๕๖๑ 

วันศกุร์ที ่ ๕  ตุลาคม  ๒๕๖๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๑  คน  
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิตดิราชการ นายสรุชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ คนทีห่นึ่ง  
จึงปฏิบัตหินา้ที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเข้าชือ่ 15 
ร่วมประชุม จ านวน ๑๖๑ ท่าน ครบเป็นองคป์ระชุมแล้ว ผมขอเปิดการประชมุสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาต ิครั้งที่ ๖๖/๒๕๖๑ วันศุกรท์ี่ ๕ ตุลาคม ๒๕๖๑ นะครบั  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
  ๑.๑ รับทราบรายงานผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามข้อเสนอแนะของ
คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กรณนี้ ามันรัว่ไหลบริเวณพ้ืนที่ 20 
จังหวดัสมุทรสงคราม จังหวดัเพชรบรุี และจงัหวัดประจวบครีีขนัธ์  
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

สนช. ๖๖         ภรภัทร  ๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดม้ีมติเมื่อวนัที่ ๒๘ 
สิงหาคม ๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรีตามขอ้เสนอแนะของ5 
คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กรณนี้ ามันรัว่ไหลบริเวณพ้ืนที่ 
จังหวดัสมุทรสงคราม จังหวดัเพชรบรุี และจงัหวัดประจวบครีีขนัธ์ ตามที่กระทรวง 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกแล้วนะครบั  
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๑.๒ รบัทราบรายงานผลการด าเนินการของ
คณะรฐัมนตรตีามข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ์เรื่อง ยุทธศาสตร์ 
การส่งเสริมและพฒันาอุตสาหกรรมโคเนื้อไทยทัง้ระบบ  
  ด้วยในคราวการประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ
เมื่อวนัอังคารที ่๒ ตุลาคม ๒๕๖๑ ที่ประชมุมีมติให้เชญิหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งมารว่มประชมุ 15 
เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา ดังนั้นผมจงึขอเลื่อนการรับทราบรายงานผลการด าเนินการ 
ของคณะรฐัมนตรีในเรื่องนี้เอาไวก้่อน ไม่ทราบจะมีสมาชิกท่านใดขดัข้องหรือไมค่รบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มถีือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ 20 
  ๑.๓ รับทราบรายงานผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามข้อสังเกต 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญัติการยาสูบแห่งประเทศไทย พ.ศ. .... 
 
          - ๒/๑ 
 25 

 

 

 



๓ 

สนช. ๖๖         ภิญญดา  ๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดม้ีมติเมื่อวนัที่ ๒๘  
สิงหาคม ๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการด าเนินการตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ5 
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิการยาสูบแห่งประเทศไทย พ.ศ. .... ตามที่กระทรวงการคลังเสนอ 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกให้ท่านสมาชกิแลว้นะครบั  
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ส าหรับร่างพระราชบัญญัตกิารยาสูบ 10 
แห่งประเทศไทย พ.ศ. .... ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว คือร่างพระราชบัญญัติการยาสูบ 
แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๖๑ โดยลงประกาศราชกิจจานุเบกษา เมื่อวนัที่ ๑๓ พฤษภาคม ๒๕๖๑  

นอกจากนี้ยังมีเรื่องที่ผมจะแจ้งให้ทีป่ระชุมได้รบัทราบ ซึ่งไม่ปรากฏ 
อยู่ในระเบียบวาระการประชุม ไดแ้ก่ 
  ๑.๔ ด้วยสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติจะมีพิธบี าเพ็ญกุศลเพือ่ถวายเป็นพระราชกุศล15 
พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภมูิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร เนือ่งในวาระแหง่การสวรรคต  
๒ ป ีในวนัพฤหัสบดีที ่๑๑ ตุลาคม ๒๕๖๑ ณ รัฐสภา โดยจะมีพิธถีวายภัตตาหารเช้า ณ ห้องอาหาร
สมาชิก ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๑ เวลา ๐๗.๔๐ นาฬิกา แล้วจะมีพิธีท าบุญตักบาตร ณ บริเวณ
ด้านหนา้อาคารรฐัสภา ๒ เวลา ๐๘.๓๐ นาฬิกา ส าหรบัการแตง่กาย สุภาพบุรุษชดุพระราชทาน
แขนยาวสีเหลืองกางเกงสดี า สุภาพสตรชีุดผ้าไทยสีเหลอืงหรอืเสื้อสีเหลืองกระโปรงสีด า  20 
จึงขอเรียนเชญิท่านสมาชกิเข้ารว่มพิธดีังกลา่วโดยพร้อมเพรียงกัน ก าหนดการตา่ง ๆ ได้แจก 
ให้ท่านสมาชิกแล้วนะครับ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
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๔ 

สนช. ๖๖         ภิญญดา  ๒/๒ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๑.๕. ดว้ยคณะกรรมการด าเนนิโครงการ 
จิตอาสาเพื่อสงัคม สภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิจะจดักิจกรรมรณรงคแ์ละปฏิบัตกิารจติอาสา 5 
เราท าความดดี้วยหัวใจ ครั้งที่ ๔ ในวนัพฤหัสบดีที ่๑๑ ตุลาคม ๒๕๖๑ ณ วัดนรนาถสุนทรกิาราม  
เขตพระนคร กรุงเทพฯ ตั้งแต่เวลา ๑๔.๓๐ นาฬิกา เป็นต้นไป ส าหรบัการแต่งกาย สุภาพบุรุษ  
สุภาพสตรี เสือ้โปโลสีเหลือง กางเกงสุภาพสีด า ผกูผ้าพันคอและสวมหมวกพร้อมตดิบตัรจติอาสา 
พระราชทาน จงึขอเรียนเชญิท่านสมาชิกเข้าร่วมกิจกรรมจิตอาสาดังกล่าวโดยพร้อมเพรียงกนั 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 10 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงาน 
การประชมุ  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรือ่งดว่น ซึง่มีเรือ่งด่วนที่เลื่อนการพิจารณา 15 
จากเมื่อวานนี้ ไดแ้ก ่เรือ่งดว่นที ่๑  เรื่องดว่นที่ ๒  เรื่องด่วนที่ ๓  เรื่องดว่นที่ ๔   
และเรื่องด่วนที่ ๕ ซึ่งผมพิจารณาแล้วเป็นร่างพระราชบญัญตัิที่มีหลกัการท านองเดยีวกัน  
ดังนัน้ผมขอหารือทีป่ระชุมวา่ จะขอรวมการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๑ ถึงเรื่องดว่นที่ ๕ เขา้ดว้ยกนั 
แต่จะลงมติรบัหลกัการในวาระที ่๑ ทีละฉบับ ไม่ทราบจะมีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่น 
หรือไม่ครับ   20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มถีือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  
ผมจะด าเนนิการตามนี ้เพราะฉะนัน้ต่อไปจะเปน็การพิจารณาเรื่องด่วน 
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๕ 

สนช. ๖๖         ภิญญดา  ๒/๓ 
 
เรื่องด่วนที่ ๑ รา่งพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ 
  เรื่องด่วนที่ ๒ รา่งพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการรัฐสภา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 5 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ 
  เรื่องด่วนที่ ๓ รา่งพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการครแูละบคุลากรทางการศึกษา 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ 
  เรื่องด่วนที่ ๔ รา่งพระราชบญัญตัิต ารวจแหง่ชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ  10 
  เรื่องด่วนที่ ๕ รา่งพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศกึษา 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ 
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๖ 

สนช. ๖๖         ภิญญดา  ๒/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอร่างพระราชบัญญัติ
แก้ไขกฎหมายวา่ดว้ยการด าเนินการทางวนิัยแก่ผู้ที่พ้นจากราชการขององค์กรกลางบริหารงาน5 
บุคคลในราชการฝ่ายพลเรอืน รวม ๕ ฉบบั มายังสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ เพื่อพิจารณา 
ตามความในมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ รายละเอียด 
ของรา่งพระราชบัญญตัแิต่ละฉบบัปรากฏตามเอกสารทีแ่จกให้ท่านสมาชิกแล้ว  

นอกจากนี้คณะรฐัมนตรียงัได้น าเสนอรายงานการรับฟงัความเหน็ของผู้เกี่ยวข้อง 
รายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกดิขึ้นจากการตรากฎหมายมาประกอบการพิจารณา 10 
ตามกระบวนการที่บญัญตัิไว้ในมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ด้วยแลว้ จึงขอให้ท่านสมาชิกน าข้อมูลดังกล่าวมาประกอบ 
การพิจารณาทุกขัน้ตอนด้วย ในการพิจารณารา่งพระราชบัญญัติทัง้ ๕ ฉบับ ดงักลา่วนี ้ 
จะมีท่านรองนายกรัฐมนตรคีือ ท่านวิษณ ุ เครืองาม เปน็ผู้เข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจงต่อที่ประชมุ  
ขอเรียนเชิญท่านรองนายกรฐัมนตรีเข้าประจ าที่ได้ครบั 15 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบันอกจากนี้จะมีบุคคลภายนอก
เข้ารว่มประชมุเพื่อรว่มใหข้อ้มูลประกอบการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิทั้ง ๕ ฉบบั ดงักล่าว 
ไดแ้ก ่20 

๑. นายพิรุฬ  เพียรล้ าเลิศ  ที่ปรึกษาระบบราชการส านกังานคณะกรรมการ 
ข้าราชการพลเรือน  

๒. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง ผู้อ านวยการฝา่ยกฎหมาย 
การบริหารราชการแผน่ดนิ 
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 25 

 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗ 

สนช. ๖๖         ภิญญดา  ๒/๕ 
 
  เพื่อประโยชนแ์หง่การพิจารณา อนญุาตนะครบั เชญิผู้ชีแ้จงทั้ง ๒ ท่าน  
เข้าประจ าทีไ่ดค้รบั 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผู้ชี้แจงประจ าทีเ่รียบร้อยแลว้ เรียนเชญิ 
ท่านรองนายกรัฐมนตรแีถลงหลักการ เหตุผลและสาระส าคัญครับ 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ คณะรัฐมนตรขีอเสนอร่างพระราชบัญญัติเกี่ยวกบัการบริหาร 10 
ราชการของข้าราชการประเภทต่าง ๆ ฉบบัแก้ไขเพิ่มเตมิ รวม ๕ ฉบับ 
  ฉบับแรก รา่งพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
  ฉบับที ่๒ ร่างพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการรัฐสภา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
  ฉบับที ่๓ ร่างพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการครแูละบุคลากรทางการศึกษา 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  15 
  ฉบับที ่๔ ร่างพระราชบญัญตัิต ารวจแหง่ชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
  ฉบับที ่๕ ร่างพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศึกษา 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
  ร่างพระราชบัญญัติทีน่ าเสนอทั้ง ๕ ฉบับ ในวนันีม้ีหลักการและเหตุผล 
เป็นอย่างเดียวกนั หลักการร่วมกัน ซึ่งขอประทานอนุญาตเสนอไปพร้อมกนัทั้งหมดก็คือ  20 
เป็นการแก้ไขเพ่ิมเติมกฎหมายที่เกี่ยวกบัระเบียบข้าราชการของขา้ราชการแต่ละประเภท  
เฉพาะในสว่นที่เกี่ยวกับหลกัเกณฑ์และเงื่อนไขในการทีจ่ะด าเนินการทางวินัย โดยเฉพาะ 
เมื่อมีกรณีที่ออกจากราชการไปแล้ว 
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๘ 

สนช. ๖๖         ภิญญดา  ๒/๖ 
 
  ส าหรบัเหตุผลที่จะขออนุญาตน าเสนอรวมกันนั้น ต้องกราบเรียนอย่างนี้ว่า  
ในปัจจุบันนี้การด าเนนิการทางวนิัยซึง่ก็คือหมายถึงการไต่สวนหรอืสืบสวน หรือสอบข้อเท็จจริง
อย่างที่เราเรียกกันประการหนึ่ง การด าเนนิการตัง้คณะกรรมการสอบทางวนิัยอีกประการหนึ่ง  5 
แล้วกก็ารด าเนินการลงโทษตามผลของการสอบสวนอีกประการหนึ่งนั้น ยังมคีวามเหลื่อมล้ า 
และลักลัน่กนัอยู่ในบรรดาขา้ราชการประเภทต่าง ๆ โดยเฉพาะ ๕ ประเภทนี้ คือขา้ราชการ 
พลเรือนทัว่ไป ซึง่ก็มอียู่เปน็นับแสนคน ข้าราชการรัฐสภา ข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา  
ข้าราชการต ารวจและข้าราชการพลเรอืนในสถาบนัอดุมศึกษา ความแตกต่างลักลัน่ที่ว่านี้
หมายความว่ากฎหมายของแต่ละองคก์ร ซึง่เวลาออกกอ็อกมาไม่พร้อมกัน แลว้กม็กีารแก้ไข 10 
ต่างกรรมต่างวาระต่างเวลากันไป ผลกเ็ลยเกดิสิ่งทีแ่ปลกออกมาว่า ข้าราชการบางประเภท เชน่ 
ข้าราชการพลเรือนนั้นถ้าถกูกล่าวหาทางวนิัยและต่อมาออกจากราชการ ค าวา่ “ออกจากราชการ” 
นั้น อาจจะมีกรณเีกษียณอายุ ลาออกหรือถูกลงโทษให้ออกไมว่่าด้วยเหตุใดกต็ามเปน็อันว่า 
เมื่อมีการออกจากราชการแล้วก็ได้มกีารกล่าวหาเอาไวน้ั้น ----------------------------------------------- 
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ถ้าเปน็ข้าราชการพลเรอืนในปัจจุบนันีก้ าหนดไวว้่าจะตอ้งลงมือท าการสอบสวนภายใน ๑๘๐ วัน 
นับตัง้แต่ออกจากราชการ คอื ๖ เดือนนบัตัง้แต่ออกจากราชการ เมื่อเริม่ลงมอืสอบสวนไปแลว้ 
จะไปเสร็จเอาปีที่ ๓ ปีที่ ๔ ปีที่ ๕ ปีที่ ๖ ก็ไมว่่ากนั นี่เป็นหลกัเกณฑ์ของขา้ราชการพลเรือน 5 
ซึ่งหลกัเกณฑ์นี้ก็จะเป็นอย่างเดียวกับกรณีขา้ราชการรัฐสภา แต่พอไปจบัเอาหลักเกณฑ์ของ 
ขา้ราชการประเภทอื่น เชน่ ข้าราชการครแูละบคุลากรทางการศึกษาเข้ามา ตรงนัน้ก็จะกลายเป็น 
เข้มงวดกวา่ว่าในกรณีทีไ่ดม้กีารตั้งกรรมการกันไว้ ก่อนท่ีจะออกจากราชการ เมือ่ออกจากราชการ 
ไปแลว้จะสอบกนักีว่ันกีเ่ดือนหรอืจะลงโทษกนัเมื่อใด แล้วเสร็จชา้หรอืเรว็นัน้ไม่ได้ก าหนด คือไมม่ี 
ปลายปิดเอาไวถ้ือว่าเปดิตลอดไป พอไปถึงข้าราชการต ารวจกเ็กดิหลักเกณฑ์ขึน้มาว่าจะต้องมี 10 
การด าเนนิการสอบสวน แลว้ก็เมือ่ออกจากราชการไปแล้วการสอบสวนนั้นจะต้องจดัการ 
ให้แล้วเสร็จภายใน ๑ ปี ถ้าเกิน ๑ ปี แล้วกเ็ปน็อันว่าลงโทษทางวินัยกนัไม่ได้แลว้ ความแตกต่าง 
ตรงนี้จึงท าให้เกดิความรู้สึกว่าเหลื่อมล้ ากันอยู ่ลักลั่นกนัอยู่ จึงเป็นเหตุผลที่ผู้ที่เกี่ยวข้องกับเรื่องนี้  
รวมทัง้คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแห่งชาตเิหน็ว่า นา่จะสังคายนากันเสียที 
ท าให้เปน็หลักเกณฑ์ที่เปน็เอกภาพ แลว้ก็ไหน ๆ จะปรบัทั้งทีกป็รับให้สอดคล้องกบัพระราชบัญญตั ิ15 
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ ฉบบัใหม่ที่ออกมา  
อันนี้กเ็ลยเปน็มูลเหตุให้ในเวลาตอ่มาคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (ก.พ.) ก็เปน็เจ้าภาพ  
ได้เชญิเราเรียกกันว่า ก ต่าง ๆ เพราะว่าขา้ราชการนั้นมหีลายประเภท แตล่ะประเภทก็มี ก  
ของตัวเอง มีคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (ก.พ.) มีคณะกรรมการข้าราชการรฐัสภา (ก.ร.)  
ก.ร. นี้ของรัฐสภา แลว้ก็ยงัจะมี ก ของขา้ราชการอืน่ ๆ ก ของท้องถิน่ ทั้งหมดทุก ก มาประชุม20 
ร่วมกันว่าจะท าอย่างไร ในที่สุดก็พบว่ามีกฎหมายหลักที่จะต้องด าเนนิการกันอยู่ ๕ ฉบับ ซึ่งก็คือ
กฎหมายทีน่ าเสนอมาในวนันี้โดยแกไ้ขใหเ้ป็นหลักการและเหตุผลเดียวกนั หลักเกณฑ์และเงื่อนไข
เดียวกัน อาจจะมีกรณีทีต่่างกันแลว้กไ็ม่ได้เอาเขา้มาในวนันี้กค็ือ ข้าราชการทหาร ซึง่ทางฝ่ายทหาร
ก็ชี้แจงว่าในกรณขีองทหารนั้นมหีลักเกณฑ์พิเศษต่างหากของตวั แล้วไม่เหมือนกับข้าราชการ
ทั้งหลาย เพราะทหารมียศ มีต าแหน่งทุกอย่างไปผูกด้วยกัน แล้วไม่สามารถจะลงโทษทางวนิัย 25 
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ย้อนหลังไปเลือ่น ลด ปลด ย้าย อะไรกนัทีหลงัจากที่ออกจากราชการมาแล้วได ้ตรงนี้ก็เลยต้องกนั
ของทหารออกไปไมเ่อาเข้ามาเกี่ยว ก็จะมาเกี่ยวแตเ่ฉพาะต ารวจ เกี่ยวแต่เฉพาะข้าราชการพลเรือน
เกี่ยวแต่เฉพาะข้าราชการคร ูเกี่ยวแต่เฉพาะข้าราชการรฐัสภา และเกี่ยวแต่เฉพาะขา้ราชการ 5 
พลเรือนในมหาวิทยาลัย ในสถาบนัอุดมศึกษา คือครู อาจารย์ที่ยังเป็นข้าราชการอยู่ หลักการที่ใช้
ในวันนี้เปน็หลกัการอย่างเดยีวกันอย่างนีว้่า ในกรณทีี่มกีารกล่าวหากนัก่อนที่จะออกจากราชการ 
ก็ลงมือสอบไป วา่กนัไป แตเ่มื่อตอ่มาออกจากราชการแล้วจะต้องด าเนินการสอบและให้แลว้เสร็จ 
จนสามารถลงโทษได้ภายใน ๓ ปี คือปิดปลายเลยว่าตอ้งลงโทษภายใน ๓ ปี ทีเ่สนอมาในวนันี ้
ได้เสนอมาดว้ยซ้ าไปว่า เมื่อออกจากราชการแล้วก็จะตอ้งมีการสอบต่อไป คือสามารถที่จะ 10 
สั่งลงโทษใหไ้ด้ภายใน ๓ ปี ถ้าจะลงโทษ ถ้าเกิน ๓ ปีแลว้ลงโทษไมไ่ด ้แต่ในกรณีที่มกีารกล่าวหา
หลังจากออกจากราชการไปแล้ว เช่น เกษียณไปแล้ว แลว้ก็เพิ่งปรากฏขึ้นมา แล้วก็มกีารร้องเรียน
กล่าวหาและเปน็ความผดิวนิัยอย่างรา้ยแรง ถ้าวนิัยธรรมดาเลก็น้อยนั้นยกไปไมต่้องพูดกันเลย 
คือล้มไปเลย แตถ่้าเป็นวินัยร้ายแรงนัน้ก็ยังสามารถจะลงมือสอบไดแ้มเ้กษียณไปแลว้ เพียงแตว่่า 
ตั้งกรรมการสอบภายใน ๑ ปี เสร็จเรียบร้อยแลว้ก็ลงโทษให้ได้ภายใน ๓ ปีนบัจากออกจากราชการ 15 
หลักนีเ้ป็นหลักเดียวกันหมดกับข้าราชการทั้ง ๕ ประเภทที่เสนอมาในวนันี ้ซึง่เมื่อได้พิจารณา
ร่วมกันแล้วก็มีความเหน็สอดคล้องต้องกันในระหวา่งผูแ้ทนข้าราชการทั้งหลาย ซึ่งเขามี ก และ ก  
คือคณะกรรมการข้าราชการ แลว้กค็ณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติในภาครัฐ  
(ป.ป.ท.) หรอืคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) กไ็ด้เขา้ร่วม 
ประชมุหารือกนั เห็นสอดคล้องต้องกัน มกีารขึ้นเว็บไซต์ (website) รับฟังความเหน็จาก 20 
ข้าราชการ ก็เห็นว่าถ้าอย่างนี้ก็จะเป็นระเบียบแบบแผนตรงกัน แลว้ก็ท าให้เกดิความสะดวกด้วย  
จึงได้ยกร่างพระราชบญัญตันิ าเสนอต่อสภานติิบัญญัตแิห่งชาติในวันนี้ ซึ่งถา้หากมีค าถามอยา่งไร  
ผมและทา่นผูแ้ทนหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องก็จะไดเ้รียนชีแ้จง และในกรณีตอ่ไปถ้าหากว่าสภานี้จะรับ
หลักการไว้ หากจะต้องมีการปรับปรงุแกไ้ขเพ่ิมเตมิอย่างไรใหเ้ป็นธรรมแก่ขา้ราชการที่ออกจาก
ราชการไปแลว้และถูกสอบทางวนิัย ขณะเดียวกนักเ็ป็นธรรมแก่ระบบราชการที่ยังสามารถตดิตาม 25 
เอาโทษข้าราชการท่ีแมอ้อกจากราชการไปแล้ว รัฐบาลก็ไมข่ัดข้องถ้าหากวา่จะแก้ไขอย่างนั้น 
ในชั้นของคณะกรรมาธิการ ขอบพระคุณมากครบั 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านรองนายกรัฐมนตรีไดแ้ถลงหลักการ 
เหตุผลและสรุปสาระส าคัญของรา่งพระราชบัญญตัิทัง้ ๕ ฉบับ ซึ่งเปน็ไปในท านองเดียวกัน 5 
ต่อที่ประชมุแลว้ ต่อไปผมจะให้ท่านสมาชกิได้ใช้สิทธิอภิปรายซกัถามเพิ่มเติม ทา่นใดประสงค์ 
อภิปรายเชญิแสดงความจ านงครับ เชิญท่านกติติ  วะสนีนท์ ครบั 
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม นายกิตติ  วะสีนนท์  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ต้องกราบขอบพระคุณทา่นรองนายกรัฐมนตรีผ่านทา่นประธาน 
ที่ได้กรุณามาเสนอกฎหมายดี ๆ แลว้ก็สร้างมาตรฐานใหก้ับการดแูลเรือ่งวนิัยของขา้ราชการ 10 
ทั้งมวล อันนี้ผมเข้าใจวา่มีขา้ราชการอีกประเภทหนึ่งคอืข้าราชการทอ้งถิน่ที่อาจจะไม่ได้ 
อยู่ในร่างพระราชบัญญัต ิ๕ ฉบบัโดยตรง แล้วเข้าใจว่าเป็นเรือ่งที่ทางกระทรวงมหาดไทย 
กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นจะต้องไปด าเนนิการใหส้อดคล้องกัน ผมขออนุญาตเรียนถามว่า 
ได้มแีผนการด าเนินการอย่างไร แลว้ก็จะทันเวลาให้สอดคล้องกบัร่างพระราชบญัญตัทิั้ง ๕ ฉบับ
หรือไม่ ขอบพระคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  เชญิท่านรองนายกรฐัมนตรีตอบชี้แจงครบั 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   เรื่องนี้กไ็ด้มีการหารือกนัแล้ว 
แล้วกค็ิดว่าในขณะนี้เขาอนโุลมใช้กฎหมายของข้าราชการพลเรือนอยู่ เพราะฉะนัน้กน็่าจะสามารถ
ด าเนินการไปได้ แตเ่ราก็ได้ให้หลักคิดเขาไปแล้วว่า ถ้าเขาจะปรบัปรุงแก้ไขอย่างไรกช็่วยท าเปน็20 
กฎหมายตามเข้ามาในอนาคต ในขณะนี้ไม่มีปญัหา เพราะว่าเขาอนโุลมตามพระราชบัญญัติ 
ระเบียบข้าราชการพลเรอืน พ.ศ. ๒๕๕๑ ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์เชญิครับ 
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  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม นายวัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ผมไมเ่คยรับราชการ แลว้กไ็ม่คอ่ยแนใ่จนักว่าสิง่ที่พูด
ต่อไปนี้จะเปน็ประโยชน์หรอืเป็นโทษสักเทา่ไร คือในกฎหมายฉบับนี้จะพูดถึงกรณถีูกกล่าวหา 5 
เป็นหนังสอืก่อนออกจากราชการ ออกไปแล้วกด็ูกนัตอ่ไป ถ้ามีความผดิกต็ามเอาความผิดได ้ 
ทีนี้ในส่วนของบุคคลภายนอกมักจะมองว่าพอจะถึงฤดกูารโยกย้ายเปลี่ยนแปลงต าแหน่งจะมี 
บัตรสนเทห่์ ใบกล่าวหา ร้องกล่าวโทษกนัวุน่วายไปหมดที่ผมเคยมีโอกาสเห็น แลว้ก็มีการกล่าวหา 
จนกระทั่งมกีระบวนการถกูกล่าวหาเปน็อย่างที่ว่าไป ทนีี้สิ่งที่ผมอยากจะรู้ในฐานะคนภายนอก 
คือว่าคนทีถู่กกล่าวหามีความทุกขแ์น ่เพราะว่ายิง่ไมไ่ดเ้ป็นคนท า ยิง่มีความทกุขม์าก  10 
แล้วถูกแป้กอยูก่ับทีด่้วยย่ิงมคีวามทุกขเ์ป็น ๒ เท่า ทีนี้กระบวนการของทางระบบราชการ  
เมื่อพบวา่เขาไม่ผดิแต่เขาออกไปแล้ว หรือเขาถกูแป้กไปอีก ๒ ป ีแลว้เขาก็พ้นไป แล้วก็พ้นโทษไป  
มีกระบวนการเยียวยาเขาอย่างไร ดแูลเขาอย่างไร ในฐานะที่เป็นข้าของแผ่นดิน แล้วก็ท าความดมีา 
ตลอดนี่ถามแทนเลยนะครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
 15 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิรองศาสตราจารย์ทวศีักดิ์  สูทกวาทิน ครบั 
  รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ5 
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม อาจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน จะเรยีนสอบถามผ่านท่านประธานไปยงั 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีเกี่ยวกับร่างพระราชบญัญตัิระเบยีบข้าราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศึกษา  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... สถาบันอุดมศกึษาในขณะนี้มีบคุลากรอยู่ ๒ ประเภทหลัก ๆ กค็ือข้าราชการ 
พลเรือนในสถาบนัอดุมศึกษา ก็คือข้าราชการที่บรรจแุลว้ก็ท างานถึงเกษียณอายุ ๖๐ ป ี 
แล้วก็ในช่วงหลงันี้เรากม็ีอีกประเภทหนึง่เปน็พนักงานของมหาวิทยาลัยซึ่งจ้างดว้ยสญัญาจ้าง  10 
ทีนี้จะเรียนถามผ่านไปยังท่านรองนายกรัฐมนตรีวา่พระราชบัญญัติทีแ่กไ้ขคราวนี้ครอบคลุมไปถงึ 
พนักงานมหาวิทยาลัยซึ่งจ้างด้วยสญัญาจ้างหรือเฉพาะข้าราชการพลเรือนในมหาวทิยาลัยที่ท างาน 
ถึง ๖๐ ปี ข้อเท็จจรงิขณะนีค้ือข้าราชการพลเรือนในมหาวิทยาลัยจ านวนลดลงไปเรือ่ย ๆ ตัวเลข 
ถ้าผมจ าไม่คลาดเคลื่อน แตอ่าจจะผ่านมา ๒ – ๓ ปีแลว้ สดัส่วนน่าจะอยู่ที่ขา้ราชการพลเรือน 
ในสถาบนัอดุมศกึษาภาพรวมน่าจะอยู่สัก ๔๐ เปอร์เซน็ต์ แตว่่าพนักงานมหาวิทยาลัยเพ่ิมมากขึน้ ๆ  15 
น่าจะอยู่สกั ๖๐ เปอรเ์ซน็ตแ์ล้ว ซึ่งถ้าการแก้ไขไม่ครอบคลุมถงึพนักงานมหาวิทยาลัยก็เรียนถามว่า 
จะมีมาตรการดูแลเรื่องวนิัยอย่างไร ขอบพระคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มที่านอื่นอีกหรือไม่ครบั เชิญด้านหลัง  
ขออภัยผมเห็นหน้าทา่นไม่ชดั 20 
  พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ  
ต้องขอขอบคุณทางรฐับาลที่ได้พยายามแกป้ัญหาการปฏิบัติงานให้เป็นระบบระเบียบเดียวกัน  
แต่ผมยังมขี้อสงสัยอยู่ว่าในกรณีนี้ในเรื่องของการสอบสวนให้เสร็จภายใน ๓ ปี ผมมองว่าท าไม 
ถึงช้านัก ปกติการสอบสวนน่าจะ ๖ เดือน หรือ ๑ ปีนา่จะเสร็จแล้ว ท าไมถึงต้องใหเ้วลาถงึ ๓ ป ี25 
ในการสอบสวน เราน่าจะเรง่กระบวนการสอบสวนให้เรว็ขึ้นได้เพื่อให้เกดิความเปน็ธรรมทั้ง ๒ ฝ่าย
และเพื่อไม่ให้ทางราชการเสยีหาย   
 
 
 30 

 

 

 



๑๔ 

สนช. ๖๖         อรนติย์  ๔/๒ 
 

ประเดน็ที่ ๒ ที่อยากจะเรียนถามก็คือปกติแลว้โทษทางวินัยของราชการ 
ก็จะมีในเรื่องของภาคทัณฑ์ ตัดเงินเดือน ลดขัน้เงนิเดือน ปลดออก ไล่ออก แต่ทนีี้เราไปสอบสวน 
หลังจากที่เขาออกไปแลว้ ๓ ปี เราจะไปลงโทษเขาอย่างไร ในเมื่อไม่สามารถไปตดัเงนิเดอืน 5 
หรือลดขัน้เงนิเดือน เขาออกไปแล้วใช้เวลาถึง ๓ ปี แลว้เราจะไปลงโทษทางวินัยเขาได้อยา่งไร  
ผมก็ยังเข้าใจว่าส าหรบัโทษทางแพ่ง โทษทางอาญาที่มกี็จะมีกฎระเบียบอยู่ ก็ยังมสีิทธิที่จะไป 
ลงโทษทางอาญาหรอืทางแพ่งก็ไดถ้้าเขาท าผดิวนิัยร้ายแรงหรือท าผิดกฎหมายอื่น เพราะฉะนัน้ 
เรื่องโทษในกฎหมายฉบับนี้ รวมถึงโทษทางแพ่ง โทษทางอาญาหรอืโทษทางวนิัย ถา้เป็น 
โทษทางวินัยผมก็มองว่าจะมีปัญหาในทางปฏิบตัิและเราจะไปลงโทษอย่างไร กอ็ยากจะขอ 10 
ความกระจ่าง ส่วนข้าราชการนัน้ผมยังมองว่านา่จะต้องครอบคลุมขา้ราชการทกุประเภท รวมทัง้ 
ทางทหารหรือวา่รวมทั้งทางด้านข้าราชการการเมือง ข้าราชการท้องถิ่น ท าไมถงึเอาเฉพาะ 
ข้าราชการใน ๕ ส่วนนีเ้ท่านัน้ อยากจะขอค าชีแ้จงใหก้ระจ่าง ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๓ ท่านแลว้ มีท่านใดอีกหรือไม่ ถ้าไมม่ีแลว้ 15 
เรียนเชญิท่านรองนายกรัฐมนตรไีด้ตอบชี้แจงครบั 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานที่เคารพ  
ขออนญุาตที่จะชีแ้จงข้อสังเกตของท่านสมาชกิ ๓ – ๔ ท่าน ของอาจารยว์ัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ นั้น
จะมีเรือ่งแป้ก ที่ท่านใชค้ านัน้ซึ่งก็ชดัเจนดี ร่างพระราชบัญญตัิวนันีอ้าจจะไม่คอ่ยเกีย่วเท่าไร 
กับเรื่องนัน้ เพราะว่ามุง่ประเด็นไปทีข่้าราชการซึง่ออกจากราชการแล้วมากกว่าว่าเราจะลงโทษเขา 20 
ไดห้รือไม่ จะตัง้กรรมการสอบกันอย่างไรแลว้กต็้องให้เสร็จภายในเวลาเท่าไร ทนีี้เมื่อออกจาก
ราชการไปแลว้ไมม่ีอะไรจะมาแป้กกนัแลว้ แตถ่้าจะต้องตอบให้ครบก็คอืว่าส าหรบัข้าราชการ 
ที่ยังไม่ออกจากราชการ ถ้าอยู่ในระหว่างการถูกด าเนินการทางวนิัยจะกระทบกระเทือนตอ่ต าแหน่ง 
หน้าทีโ่ยกย้ายหรือไม่ ประการใดนัน้ มีหลักเกณฑ์กลาง ๆ อยูแ่ล้วว่าไม่กระทบ หลักของขา้ราชการ 
แต่ละประเภทกค็ือว่าไมก่ระทบ เว้นแตว่่าในข้อหาซึง่อยูร่ะหว่างการถูกสอบวนิัยนัน้ส่อแสดง 25 
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ไปในเรื่องอืน่คือผลก็ยังไม่ออกมาว่าผิดหรอืไม่ผดิ ก็เรียกว่ายังบริสุทธิ์อยู่ แตว่่าดูจากข้อกลา่วหา  
ดูจากความอุกฉกรรจ์ ดูจากการเป็นขา่วพาดหวัหนังสือพิมพ์ ดูจากสงัคมสนอกสนใจขนาดไหน  
ผู้บังคับบัญชาอาจจะถือเป็นเหตุที่จะสั่งใหม้ีการแต่งตั้งโยกย้ายหรือพักราชการก่อนได้ เหมือนกบั 5 
วันนี้ที่มีกนัอยู่ในหลายกรณ ีเพราะฉะนัน้กเ็ป็นดุลพินิจของผู้บังคับบญัชาในข้าราชการ 
แต่ละประเภท แต่หลักคือวา่ไม่ใช่อตัโนมตัิว่าจะต้องไปสั่งพักหรือสัง่ออกใด ๆ ทั้งสิน้ แม้แต่ ป.ป.ช.  
ก็มีหนังสือเวียนแจ้งมาหลายปีแล้วว่าข้าราชการที่อยู่ในระหว่างการถูกสอบของ ป.ป.ช. นั้น 
ไม่มีผลกระทบต่อการแต่งตัง้โยกย้ายใด ๆ ถ้าหากว่าจะต้องกระทบก็ใหไ้ปกระทบเพราะเหตุอืน่  
ห้ามเอามาอา้งว่าเพราะอยู่ระหวา่งการสอบของ ป.ป.ช. อันนี้เป็นวิธปีฏิบัตทิี่เข้าใจกนัอยู่  10 
ซึ่งเราก็อาจจะเห็นว่าในบางราย ขา้ราชการบางคนอยู่ระหวา่งถกูสอบของ ป.ป.ช. หรือสอบวนิัย 
ก็ยังมีการไม่เลื่อนคุณงามความด ีความดีความชอบ ไม่เลื่อนขัน้ ไม่เลื่อนอะไร นัน่เป็นเพราะ 
ผู้บังคับบัญชาได้ยกเอาเหตอุื่นที่ชดัเจน แม้ผลการสอบสวนยังไม่ออก แตก่็มีเหตุอืน่ที่พอจะ 
ท าให้สั่งให้งดคุณงามความดี ความดีความชอบได ้เพราะข้าราชการบางคนแม้จะไมอ่ยู่ระหว่าง 
ถูกสอบวินัยก็อาจจะมีผลกระทบในเรื่องความดคีวามชอบไดอ้ยู่แลว้ ขอให้เปน็ดุลพินิจของ 15 
ข้าราชการ แต่อย่ามาอ้างว่าเพราะอยู่ระหว่างการถูกสอบเป็นอันขาด แม้แต่ในการจะ 
ขอพระราชทานเครื่องราชอสิริยาภรณ์ วิธปีฏิบัติที่ผา่นมาก็ไมไ่ดน้ าเอาเรือ่งนีม้าใช้เปน็เกณฑ์ 
ในการที่จะตดัสิทธจิากการที่จะขอพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณ ์ส่วนกรณีข้อสังเกตของ
อาจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน ขอเรียนว่ากฎหมายที่เสนอมา ๕ ฉบับ ในวนันี้เป็นกรณขีองขา้ราชการ
ทั้งสิ้น ส าหรบัในสถาบนัอุดมศึกษาหรือมหาวิทยาลัยซึง่มีพนักงานมหาวทิยาลัยอยู่เป็นอนัมากนั้นก็20 
เทียบได้อย่างเดียวกับในกรณีของขา้ราชการพลเรือนทีม่ีพนักงานราชการอยู่เปน็อนัมาก  
ถ้าเปน็พนักงานราชการ พนกังานมหาวิทยาลัย บุคลากรในมหาวิทยาลัยหรือลูกจา้งซึ่งอยู่นอกระบบ
ต่าง ๆ เหล่านี้ไม่อยู่ในเกณฑ์ของกฎหมาย ๕ ฉบับทีเ่สนอมาในวันนี้ แลว้อยู่ในเกณฑ์ใด ค าตอบกค็ือ
ว่าคนเหลา่นัน้เข้ามาโดยสัญญากับสถาบนันัน้ ๆ ก็เปน็เรือ่งของสถาบันนั้น ๆ จะไปออกกฎเกณฑ์
หรือระเบียบเอง ซึง่ในเวลานี้ก็มีกฎเกณฑ์กันอยู่แลว้ทั่วกันวา่ในกรณีที่พนักงานมหาวิทยาลัย 25 
อาจารย์นีแ่หละครับ 
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ซึ่งเมื่อก่อนนี้เป็นข้าราชการ บัดนี้แปรสภาพมาเปน็พนักงานมหาวิทยาลัยแลว้ หากไปท าผิดวินัยขึ้น 
จะลงโทษกันอย่างไร ให้เป็นไปตามระเบียบหรอืข้อบังคบัของมหาวิทยาลัยนั้น ๆ เพราะขึน้ต้นค าว่า  
วินัย ก็จะไม่เหมือนกันอยู่แล้ว บางอย่างอาจจะเป็นผดิวินัยของขา้ราชการพลเรือน แต่ไม่ผดิวินัย 5 
ของพนักงานมหาวิทยาลัยกส็ุดแทแ้ตม่หาวิทยาลัยต่าง ๆ เขาไปก าหนดกนัเอง ฉะนัน้ก็อยู่นอกระบบ 
ที่ไดน้ าเสนอในวันนี้  

ส่วนของท่านสมาชิกอีกทา่นหนึ่งคือ พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ ขอเรียนว่า 
เรื่อง ๓ ปีนัน้ทีแรกเรากค็ิดกันวา่จะปเีดียวหรือ ๒ ป ีแต่ในชั้น ก ต่าง ๆ ที่มาประชมุร่วมกัน ๑๑ ก 
คือผู้แทนองค์กรกลางบริหารงานบุคคล ขา้ราชการประเภทต่าง ๆ เขาก็เหน็กนัว่าถ้าหากว่าตอ้งเป็น 10 
เกณฑม์าตรฐานกลางแล้ว ขา้ราชการบางประเภท ๑ ปอีาจจะเหมาะ บางประเภท ๒ ปีเหมาะ  
บางประเภท ๓ ปีเหมาะ แตเ่มื่อจะต้องใช้เกณฑ์เดียวกนันั้นกเ็หน็จะต้องอนุโลมใช้ ๓ ปี  
เพราะโอกาสเป็นไปได้มากที่สุดอยู่เหมือนกันว่าในระหว่างด าเนินคดนีั้นอาจจะมกีารร้องเรียน  
เทคนิคที่ร้องเรียนจนกระทั่งท าให้เสียไปแลว้ก็เสียเวลาอยู่ตรงนี้ ตั้งกรรมการสอบกนัมา เดินไป 
จนกระทั่งปเีศษจวนจะสรุปปิดบญัชีกนัแลว้ จวนจะชี้ถกูชี้ผิด เกดิจะมกีารคัดค้านกรรมการ 15 
ที่สอบว่าเปน็ผู้มีส่วนได้เสีย ผลจากการนี้คอืต้องรื้อกรรมการนั้นทิง้และตัง้กรรมการนับ ๑ กันใหม่  
แต่จะนับ ๑ ใหมห่รือไม่กอ็ยู่ในช่วงเวลา ๓ ปีนี ้เพราะจะมีเรื่องมากมายในเวลาด าเนนิการทางวินัย 
ที่ท าให้เสียเวลา บางทฉีีกเลีย้วซ้ายไปฟ้องศาลปกครองพลาง ๆ ก็ยังมี บางทีไปร้องอุทธรณ ์ 
ไปร้องเรียนและข้อส าคัญอยู่ตรงนี้ว่า ๓ ปนีี้ใช้กับกรณขีองขา้ราชการทีอ่อกจากราชการไปแลว้ด้วย  
คนที่ออกจากราชการไปแลว้นัน้บางทีมือไม้ก็สัน้ไมเ่หมอืนกับคนที่ยังอยู่ในราชการ หลักฐานบางที 20 
สูญหาย หาไม่เจอ จะไปขอให้เขาเอื้อเฟ้ือชว่ยค้นให้ ความที่เกษียณไปแลว้ ออกไปแล้วบางท ี
เขากไ็ม่ได้เอือ้เฟื้อให้ ยากล าบากในการจะหาหลักฐานมาต่อสูค้ดีอยูเ่หมอืนกนั ก็จ าเป็นต้องให้เวลา 
เผื่อให้ยาวไวก้่อน แต่กไ็ม่ใชว่่าจะต้อง ๓ ปีเสมอไป --------------------------------------------------------- 
 
          - ๕/๑ 25 

 

 

 



๑๗ 

สนช. ๖๖         สุกัญญา  ๕/๑ 
 
ในที่สุดจะมีหลกัเกณฑ์ที่ ก.พ. เขาสามารถจะออกหนังสือเวียนไดว้่าใน ๓ ปีนี้จะมกีารซอยย่อยลงมา
ว่าเรือ่งใดใหเ้สร็จภายใน ๑ ปี หรือวา่จะต้องท าอย่างไรในปีที่ ๒ ท าอย่างไรในปทีี่ ๓ ตวัอย่างทีไ่ด้ยก 
และผมไดแ้จ้งให้กับผู้ที่จะเตรียมเปน็กรรมาธิการฝ่ายรฐับาลเอาไปชว่ยคดิดว้ยก็คือวา่ ๓ ปี  5 
มีบางกรณีในเวลาที่จะสั่งลงโทษข้าราชการบางประเภท ข้าราชการระดบั ๑๑ ระดบัปลัดกระทรวง
หรือข้าราชการท่ีอยู่ในสังกดัของส านักนายกรฐัมนตรี เมือ่ถึงเวลาผู้บงัคับบัญชาจะสัง่ลงโทษคอื 
ปิดบญัชตีอนปลายปีที ่๓ คนคนนั้นคือนายกรัฐมนตรกีม็ีเหมอืนกนัที่เขากไ็ปสอบกนัจนกระทัง่
กลายเปน็ ๒ ปี ๑๐ เดือน ซึง่ ๒ ปี ๑๐ เดือนก็ยงัอยู่ใน ๓ ป ีเขาก็สอบไดค้รบเสร็จแล้วก็มาสง่ให้
นายกรฐัมนตรีพิจารณาว่าจะลงโทษหรือไม่ลงโทษ ซึ่งนายกรัฐมนตรีก็จะตอ้งสั่งลงโทษเบ็ดเสร็จ 10 
รวมใหไ้ด้ ๓ ปีเหมือนกนั แต่เมื่อมาถงึมือนายกรัฐมนตรีหรือถึงมือผู้บังคับบัญชาคนใดกต็าม 
เหลือ ๑๕ วนัแลว้ เหลือ ๑ เดือนแลว้ อ่านส านวนก็ไม่ทนั สั่งการก็จะไม่ถูก ตรงนี้ผมก็ขอให้ 
คณะกรรมาธิการฝ่ายรฐับาลที่จะไปอยู่ในคณะกรรมาธกิารใหญ่ได้เตรียมที่จะไปแปรญัตติ 
ในส่วนเหล่านี้ให้เกิดความคล่องตวัขึน้ดว้ยว่าไม่ใช่ทุกอย่างจะต้องไปจบใน ๓ ปี คุณเป็นกรรมการ 
สอบสวนเล่นสอบมาจนกระท่ัง ๒ ปี ๑๑ เดอืน ๒๘ วนั คุณก็ท าได้ครบแล้วภายใน ๓ ป ี 15 
เหลืออยู่นดิหนึ่งคือให้ผูบ้ังคบับัญชาสั่งลงโทษ ผูบ้ังคบับญัชากต็้องมาสั่งลงใน ๒ วันนั้น  
ซึ่งเป็นไปไม่ได้ เพราะฉะนัน้ก็ท าให้เสร็จในระยะเนิ่น ๆ เพ่ือเหลือเวลาขัน้ตอนสดุท้ายที่จะมา 
ปิดบญัชีสั่งลงโทษอกี อย่างนี้เปน็เรื่องที่ ก.พ. จะต้องไปออกหนังสือเวียนซักซ้อมความเข้าใจกัน 
ต่อไป เพราะฉะนัน้ก็จ าเปน็ต้องเหลือเผื่อให้ยาวเอาไว้หน่อย ส่วนทีว่่าแลว้ท าไมไม่ดงึเอากรณีของ 
ข้าราชการอื่น เช่น ท้องถิ่น ทหาร แลว้ก็ยังมีอีกหลายประเภทเข้ามา ได้กราบเรียนแล้วว่าปญัหา 20 
จะมีคล้าย ๆ กับที่ทา่น พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธิการ ได้ถามว่า ในกรณีลงโทษถา้เกิดสมมุตวิ่า 
ลงโทษวนิัยเปน็ลดขั้นเงินเดอืน ตัดเงินเดือน แล้วเขาเกษียณไปแลว้ออกไปแล้ว แลว้จะไปย้อน 
ลดขัน้เงนิเดอืน ตดัเงนิเดือนกันอย่างไร ตรงนีเ้รียนว่ากรณีที่เป็นการสอบวนิัยไมร่้ายแรง  
คือวนิัยแบง่ออกเป็นวินัยไมร่้ายแรงกับวนิัยร้ายแรง ถ้าเป็นวนิัยไม่ร้ายแรงก็ไปลงโทษลดขัน้เงนิเดอืน 
ตัดเงินเดือนได้ การเสนอแกก้ฎหมายมาในครั้งนีน้ั้น ถ้าตั้งเรื่องเป็นการสอบวนิัยไมร่้ายแรง 25 
ถา้หากข้าราชการ 
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๑๘ 

สนช. ๖๖         สุกัญญา  ๕/๒ 
 
คนนัน้เกษียณไปแล้วหยุดทนัทีสอบต่อไปไมไ่ด้ ฉะนัน้กไ็ม่มีกรณทีี่จะน าโทษลดขัน้เงนิเดอืน  
ตัดเงินเดือนมาใช ้แต่เรือ่งทีเ่ราก าลงัจะพูดว่าเกษียณแลว้ยังให้สอบได้ภายใน ๓ ปนีัน้จะต้องเป็น 
ความผดิวินัยรา้ยแรง เมื่อเปน็วนิัยร้ายแรงลงท้ายก็จะจบลงดว้ยการไล่ออกหรือปลดออก โอกาส 5 
ที่จะลงโทษสถานหนักมีสงู ซึ่งถา้เปน็เชน่นัน้แม้จะออกจากราชการไปแล้วกี่ปีกต็ามในอดตี ๕ ป ี 
๑๐ ปีก็เคยมี ก็ยงัย้อนกลบัไปลงโทษไล่ออก หรือปลดออกได้ ซึ่งผลจากการนั้นก็จะมากระทบ 
กับเรื่องบ าเหน็จบ านาญ แกไ้ขค าสัง่ให้ถกูท ากนัมามากแล้ว ขา้ราชการเกษียณไปแลว้อยู่มา  
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติก็มมีตวิ่าผดิแลว้ก็ส่งเรื่องไปให้ด าเนนิการ 
ทางวนิัย ซึ่งกต็้องเปลี่ยนเปน็ลงโทษไล่ออก แทนที่จะเกษียณธรรมดาดี ๆ เป็นไล่ออก แต่เขาออก 10 
ของเขามาแลว้ตัง้ ๕ ปี ก็เปน็ไล่ออกอยู่ด ีพอแกเ้ป็นไลอ่อกก็ไปกระทบกับบ าเหน็จบ านาญ 
ที่ก าลังรบัอยู่ สว่นกรณีของทหารนั้นไดก้ราบเรียนแลว้วา่ความที่จะย้อนหลงัไปลงโทษ 
ลดขัน้เงนิเดอืน ตดัเงนิเดือนก็ไมไ่ด ้เพราะว่าเป็นโทษสถานเบา แต่พอไปลงโทษไล่ออก  
หรือปลดออกจะมปีัญหาไปผูกกับยศ ซึง่คณะกรรมการกฤษฎีกาได้เคยตีความมาแล้วหลายเรื่องว่า 
ในกรณีของทหารนั้นจะย้อนหลังไปเพื่อที่จะไปลงโทษใหเ้ป็นการไลอ่อก ปลดออก หลังจาก 15 
ที่ได้ออกจากราชการแล้วไมไ่ด้ อันนี้เปน็เพราะหลักของทางกฎหมายทหารที่เขามขีองเขาอยู่ 
ก็เลยไมไ่ดม้ีการขอแก้ไขเข้ามาในคราวนี้ แตข่อกราบเรยีนอีกครั้งหนึ่งว่าที่เราพูดกนัทั้งหมดในวนันี ้
เป็นเรื่องวินัย วนิัยนั้นต่างจากโทษทางอาญา โทษทางอาญาไปลงโทษประหารชวีิต จ าคุก กักขงั  
ปรับ ริบทรัพย์สินอะไรกว็่ากันไป แตว่ินัยกม็ีเพียงแค่ลดขัน้เงนิเดอืน ตดัเงนิเดือน ไล่ออก ปลดออก  
ภาคทัณฑ์ ซึง่โทษทางวนิัยอย่างหนึ่ง โทษทางอาญาอย่างหนึง่ วันนี้เปน็การพูดเรื่องโทษทางวนิัย 20 
เท่านัน้เองว่าออกไปแลว้ เกษียณแล้วยังจะตามไปเล่นงานทางวินัยไดห้รือไม ่ซึ่งค าตอบกค็ือวา่ 
ได้ภายในหลักเกณฑ์เรื่อง ๓ ปีตอ่ไปนี้ แตก่รณีเกี่ยวกบัการลงโทษทางอาญาไมว่่าจะเปน็ต ารวจ  
ทหาร พลเรือน หรือขา้ราชการ ๕ ประเภทที่เสนอวันนีจ้นกระทั่งไปถงึท้องถิ่นหรือทหารถ้าเปน็ 
ความผดิทางวนิัย โทษวนิัยลงไปเรื่อย ๆ ตามอายุความไม่ไดเ้กี่ยวกัน วนันี้จะมาพูดกนัแต่เฉพาะ 
ทางวนิัยเท่านั้นจึงตั้งหลักไวเ้ช่นนี ้เพราะเปน็ระบบอยู่อย่างนี้ครับ  25 
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๑๙ 

สนช. ๖๖         สุกัญญา  ๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทั้ง ๔ ท่านที่อภิปรายไว้มีท่านใดยังตดิใจ 
จะซักถามเพิ่มเตมิหรือไม่ครบั  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ ผู้ชี้แจงมีอะไรจะเพ่ิมเติมหรือไม่ 
เชิญท่านนิพัทธา  อมรรัตนเมธา ครบั 
  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา   :   กราบเรียนทา่นประธานสภาที่เคารพ  10 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีทีน่ับถือ ดิฉนั นิพัทธา  อมรรตันเมธา สมาชกิสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ 
ขอดฉิันเพิ่มเตมินดิหนึ่ง ในอดีตที่ผา่นมามีขา้ราชการทีเ่กษียณไปแลว้หลายปีแลว้กถ็กูพิจารณา 
ทางวนิัยไล่ออก ผลกค็ือต้องงดบ านาญที่เคยไดแ้ละต้องคืนบ านาญที่ได้รับให้ ทนีี้บางคนไม่มีเงินคืน 
คอืงดบ านาญและต้องคืนบ านาญทีร่ับมาดว้ยนี่คอืข้อเท็จจริงที่ผ่านมา ก็น าเรียนเพ่ือโปรดทราบ 
ขอบคุณค่ะ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรยีนเพื่อโปรดทราบ ท่านรองนายกรฐัมนตรี 
ไม่ตอ้งตอบกไ็ดค้รับ มีท่านอื่นอีกหรือไม่ เชิญทา่นวิทยา  ฉายสุวรรณ ครบั 
  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม นายวิทยา  ฉายสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ก็เหน็ด้วยในหลักการของ 20 
ร่างพระราชบัญญัต ิทีนี้ผมอยากจะกราบเรียนถามว่าเมือ่คดีอาญาโดนพิจารณาแล้วว่าข้าราชการ 
ไม่โดนคดีอาญา แต่วนิัยยังโดนอยู่มาภายหลังจนเนิ่นนานมาก็ยงัตดิพันถอืว่าไม่มีผลกับในคดีอาญา 
ใช่หรือไม่ แล้วก็มาสอบวนิัยถ้าวนิัยหลดุก็ไม่มีภาระผูกพนักับเรื่องอาญา 
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๒๐ 

สนช. ๖๖         สุกัญญา  ๕/๔ 
 
  เรื่องที ่๒ ไดม้ีกฎหมายพิเศษข้าราชการประจ าส านกันายกรัฐมนตรีโดนมาตรา ๔๔  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ แล้วก็สอบ  
พอผลสอบจนเกษียณแลว้เขาไม่มคีวามผิดก็หลายราย อนันี้ทางรัฐบาลมกีารบรรเทาหรือจะดแูล5 
อย่างไร เพราะวา่หลายคนเกษียณไปแล้วผลสอบก็ยังไมอ่อกหรือผลสอบออกมาไมม่คีวามผดิ 
อยากจะเรียนถาม และเมื่อเร็ว ๆ นี้ก็มกีารโยกย้ายระดบัสูงของกระทรวงศกึษาธิการซึ่งเป็น 
คนดีผมการันตีได้กไ็ม่ได้เป็นความผดิของเขาแต่กถ็ูกย้าย อยากจะฝากกราบเรียนประธานสภา 
ไปถงึรัฐบาลด้วยว่าบางทีเรือ่งพวกนี้ก็ตอ้งสอบดูใหด้วี่าการย้ายคนด ีๆ แลว้ก็ท าให้เสียก าลังใจ 
ฝากกราบเรียนท่านดว้ย ขอบคุณครบั 10 
 

- ๖/๑ 
 

 

 

 



๒๑ 

สนช. ๖๖                                                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ ท่านศริิพล   
ยอดเมืองเจรญิ  ท่านกิตติ  วะสีนนท์  เชญิท่านศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ครับ 5 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาต ิ
ที่เคารพ ผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ผมต้องขออนญุาตว่าตามกฎหมายทีอ่อกมานี้ผมเหน็ดว้ย  
ดูเหมือนจะให้สิทธิ โดยส่วนตัวผมคิดว่าเป็นการทีถู่กต้องที่จะเกดิความชัดเจน แต่มาในระยะหลังนี้ 
การสอบของเรา เนือ่งจากวา่มีคดทีี่เกี่ยวข้องกับการทุจริตหรือคดีที่ประพฤติมิชอบในเรื่องอื่นเรื่องใด 
มากขึน้ แตก่ระแสทีม่ีการสอบในระยะหลงันี้เป็นการสอบที่เชื่อไดว้่าเป็นความผิดจริง  10 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ในฐานะทีผ่มเคยรบัราชการมานาน ในอดตีกระแส 
การสอบนี้ไม่ได้มีความรู้สึกวา่ผิด หรือไม่ผดิ แตม่ีจิตส านกึว่าข้าราชการนั้นดี หรอืไมด่ี ผู้บงัคับบัญชา 
จะให้โอกาสหรือไม่อันนั้นเปน็เรื่องในอดีต แต่ในเรื่องปัจจุบันเหตกุารณต์รงกันข้าม ในเหตุนี้ 
ผมต้องขออนุญาตว่าจะท าอย่างไร มาตรฐานการสอบในเรื่องนี้ในอนาคตที่ทางส านักงาน 
คณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (ก.พ.) หรือหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องจะต้องก าหนดมาตรฐาน 15 
การสอบที่ชัดเจน ไม่อยา่งนัน้ข้าราชการที่มคีวามผิด บางกรณีเป็นความผิดทีเ่ป็น 
ขบวนการลูกโซ ่เช่น เรือ่งทจุริตเงินที่เกี่ยวกบัทางวดั หรือจะเป็นเงินที่เกี่ยวข้องกบัการศกึษา  
เป็นต้น สิ่งเหล่านีถ้้าหากว่าทางผู้เปน็กรรมการสอบเขา้ใจเนื้อหาสาระที่อยู่ในกระบวนการ 
ที่เหมาะสม เหมือนกับกระบวนการทางศาลในระดบัหนึ่ง แนน่อนวนิัยไม่ใช่เป็นอยา่งนัน้ผมเข้าใจ  
แต่ที่ผมพูดขึน้มานี้ผมก็อยากจะให้ท่านประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาตไิดก้รุณาให้ 20 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีในฐานะที่เป็นผูร้ับผิดชอบโดยตรงทั้งส านักงานคณะกรรมการข้าราชการ 
พลเรือน และส านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ไดว้างมาตรฐานเรื่อง 
การสอบวนิัยข้าราชการให้เป็นมาตรฐานที่ชัดเจนขึ้น และบุคคลที่เปน็กรรมการสอบนั้น 
ต้องขออนญุาตว่าได้กรุณาได้มีการอบรมหรือมหีลักสตูรที่เป็นกลาง เพ่ือให้เกดิมาตรฐานการสอบ
และเป็นธรรมกับผูถู้กสอบดว้ย ที่ผมยกตวัอย่างเมื่อสักครู่นี้ก็เป็นเรื่องชัดเจนวา่เกดิอะไรขึ้น 25 
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๒๒ 

สนช. ๖๖                                                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๖/๒ 
 
ในอดตีที่มีการสอบ และปัจจุบันที่มกีารสอบ ผมขอความกรุณาว่าเรื่องนี้ ในฐานะทีผ่มเป็น 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ และผมอยู่ในฐานะที่เปน็อดีตข้าราชการคนหนึ่ง อยู่ในเหตุการณ์  
๒ – ๓ เรื่องพร้อม ๆ กนั กเ็ลยขอความกรุณาวา่สิ่งที่ผมตอบโจทย์ข้าราชการไม่ได้อยู่เรื่องหนึ่ง  5 
ก็คือเรือ่งการเปน็กรรมการสอบ ถงึแม้จะเลอืกบคุคลที่ไม่มีความเกี่ยวขอ้ง แต่จิตโนม้เอียงในเรื่อง 
ข้อววิัฒนาการทางสังคมกับข่าวสารออกมานี้ก็เลยท าให้กระบวนการการสอบวนิัยบางกรณนีั้น 
ก็อาจจะท าให้ผู้ถูกสอบเกิดความน้อยเนื้อต่ าใจ บางคนก็อาจจะคดิอกีแบบหนึ่ง ก็ขอความกรุณา 
ว่าจะเป็นไปได้อย่างไร นอกจากร่างพระราชบญัญตัิที่เราออกมาทั้ง ๕ ฉบับนี้แลว้ เรามีมาตรฐาน 
ในเรื่องเหล่านี้ที่เป็นประโยชน์มากขึ้นในการสอบ และจะเปน็เรื่องดแีละตอบโจทย์กบัข้าราชการ10 
หรือตามร่างพระราชบัญญัตทิั้ง ๕ ฉบับนีทุ้กฉบับได้อย่างสมบูรณ์ขึ้น ขอบคุณทา่นประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านกิตติ  วะสีนนท์ ครับ 
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม นายกติต ิ วะสนีนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิผมต้องกราบขอประทานโทษ 15 
ที่ขอตัง้ค าถามอกีครัง้หนึ่ง ตอ้งกราบขอบพระคุณผ่านทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติไปยัง 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีทีก่รณุาอธิบายอย่างละเอียดในเรื่องกฎหมายนี ้รวมทัง้การทีจ่ะใช้กับกรณี 
ความผดิวินัยอย่างร้ายแรง ซึ่งก็เหน็ได้ชัดว่าเป็นการสรา้งมาตรฐานในการที่จะให้ผูม้ีอ านาจ
ด าเนินการทางวนิัยมีอ านาจด าเนินการสอบสวนหรอืพิจารณาต่อเนือ่งไป แล้วก็จะตอ้งท าให้ส าเร็จ
ภายใน ๓ ปี ค าถามของผมก็คือวา่ มกีรณีที่เคยมีการอภิปรายในสภาแห่งนี้วา่อาจจะล่าช้า 20 
ในการด าเนินการสอบสวน แล้วจะดว้ยเจตนาหรือไม่เจตนาก็แลว้แต่ก็ท าให้หมดอายุความไป 
ก็ไม่สามารถด าเนนิการ หรอืลงโทษอย่างใดอย่างหนึ่งได้ ผมก็ขออนุญาตเรียนถามว่า ในกรณีเช่นนี้ 
นอกเหนือจากการด าเนนิการทางกระบวนการปกครอง หรือว่าในกระบวนการของส านักงาน
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ (ป.ป.ช.) ส านกังานคณะกรรมการปอ้งกนั 
และปราบปรามการทุจรติในภาครฐั (ป.ป.ท.) แลว้ ในแง่ของผูม้ีอ านาจด าเนนิการ ถ้าเกดิมี 25 
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๒๓ 

สนช. ๖๖                                                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๖/๓ 
 
การละเลยไมป่ฏิบัต ิหรือวา่ตั้งใจท าให้เกิดความล่าช้าจนกระทั่งไม่มีการลงโทษอย่างสมควร  
แล้วกอ็าจจะไม่มีผูเ้สียหาย หรือไม่มีผู้ที่จะไปฟ้องร้องนีจ้ะมีมาตรการอยา่งใดอย่างหนึ่งที่จะดแูล 
ในการละเลยเหลา่นัน้หรือไม่ครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดอกีหรือไม ่พลเรือเอก ธราธร   
ขจิตสวุรรณ เชญิครบั 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมมีค าถาม 10 
ในร่างพระราชบัญญัตริะเบยีบข้าราชการรัฐสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในมาตรา ๔ ซึ่งเพ่ิมความ 
ในมาตรา ๗๕/๑ มีค าถามในวรรคหนึ่งว่า ตามหลกัเกณฑ์และเงือ่นไขที่ก าหนดไวใ้นพระราชบัญญัติ 
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ หรอืพระราชบัญญัต ิ
มาตรการของฝา่ยบรหิารในการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๕๑ และที่แกไ้ขเพ่ิมเตมิ  
(ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๙ แลว้แต่กรณ ี ตรงนี้ผมได้ไปดูในพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าดว้ย 15 
การป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ ฉบบัใหม่ ซึ่งออกในเดือนกรกฎาคม ๒๕๖๑ นั้น  
ในส่วนที ่๒ ของหมวด ๔ ของพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการปอ้งกัน 
และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ การด าเนินการทางวนิัยกับเจา้หน้าที่ของรฐัก็จะมี 
ความสมัพันธก์ับมาตรา ๙๘ มาตรา ๙๑ ตรงนี้ แต่ผมยังไม่เห็นว่าหลกัเกณฑ์ เงื่อนไขในกฎหมาย 
ดังกลา่วเอาของส านกังานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติแห่งชาตอิย่างเดียว  20 
ไม่มีอยู่ในมาตราใดเลย ผมอา่นอาจจะไมค่รบถ้วน ก็อยากจะเรียนถามท่านเพ่ือกรุณาชี้แจงว่า 
หลักเกณฑต์รงนี้เราจะมีความพร้อมเพียงใดในการออกให้สอดคล้องกบัมาตรา ๗๕/๑  
ผมมีค าถามเพียงค าถามเดียว ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดอกีหรือไม ่ไม่มแีล้ว ผมไม่รบัรายชื่อ 25 
แล้วนะครับ เชิญทา่นรองนายกรัฐมนตรตีอบชีแ้จงเพิม่เติมครับ  
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๒๔ 

สนช. ๖๖                                                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๖/๔ 
 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพครับ ขออนญุาตเรียนชีแ้จงขอ้สังเกตของสมาชิกบางท่าน ขออภัย 
ที่เอ่ยชื่อคุณนิพัทธา  อมรรตันเมธา ซึง่ก็เป็นอย่างที่ท่านประธานวา่ก็รบัทราบ ที่ทา่นได้กรณุา 5 
เล่าให้ฟัง แล้วก็เปน็อย่างนัน้จริง ๆ เพียงแต่วา่เราต้องเข้าใจข้อเท็จจริงว่าขา้ราชการบางคน 
ถูกสอบวินัย บางทีก็สอบอยูก่่อนเกษียณ ตอ่มากเ็กษียณ เกษียณเสร็จก็ยังสอบกันตอ่ สอบต่อไป 
ยาวนาน ระหว่างนัน้ยังไม่พบว่าผดิก็ยังรับบ านาญไปตามปกติ เดือนละ ๗,๐๐๐ บาท ๘,๐๐๐ บาท  
อะไรก็ว่ากันไป จนกระทัง่ ๓ ป ี๔ ปี ๕ ปตี่อมาพบว่าผดิ ลงโทษ โทษคือไล่ออก ไลอ่อกในที่นี้ 
ต้องย้อนหลงัไปเลยว่าตอนที่เขาออกมาเพราะเกษียณ ออกมาดี ๆ ออกมาโดยสวัสดิภาพนี้ไม่ถูกแล้ว  10 
จะต้องเปลี่ยนเปน็ออกเพราะถูกไล่ออก ตามที่ได้ลงโทษทางวนิัย ทนีี้เมื่อเปลี่ยนเป็นโทษไล่ออก  
ไล่ออกอย่างนีก้็ไปกระทบกบัเรื่องบ าเหน็จ บ านาญ แนน่อนบ านาญจากวนันี้ไปเขาก็ไม่จ่าย  
และเมื่อบ านาญที่ได้เคยรบัมาแลว้เดือนละ ๗,๐๐๐ บาท ๘,๐๐๐ บาท เปน็เวลาตัง้ ๕ ปีนัน้ เป็นเงิน 
ที่ได้รบัหลงัจากทีม่ีการไล่ออกก็ไม่สามารถจะรับบ านาญในส่วนนัน้ได้ ตรงนี้กต็้องย้อนหลังไป 
คืนเงนิ คืนได ้ไมไ่ดอ้ย่างไรกเ็ป็นเรื่องที่จะตอ้งไปบังคับคดีกันต่อไปเหมือนกับคดอีื่นๆ ทั่วไป อันนี้ 15 
เป็นเรื่องปกติธรรมดา การขอแก้กฎหมายเข้ามาในวนันีจ้ะมีส่วนชว่ยเรื่องนี้อกีได้มากอยู่เหมือนกนั  
เพราะวา่กรณอีย่างที่ท่านนพัิทธา  อมรรัตนเมธา ได้พูดนั้น ผมได้ยกตัวอย่างให้รนุแรงไปว่า  
เกษียณแลว้ กว่าจะสอบเสรจ็ตั้ง ๕ ปี ๗ ปี เขารับเงินเดอืนไปตั้ง ๕ ปี ๗ ปี แล้วโอกาสเกิดอย่างนี้ได ้
ในอดตีเปน็จริง แตว่ันนี้เราก าลังขอแกก้ฎหมายว่าคุณตอ้งสอบใหเ้สร็จจนลงโทษไดภ้ายใน ๓ ปี 
เพราะฉะนัน้เงินที่จะสะสมไว้เปน็บ านาญแลว้จะต้องคนืนั้นไม่ยาวนาน อย่างไรก็ตอ้งอยู่ภายใน 20 
ประมาณ ๓ ปนีี้ เพราะว่าถา้เกิน ๓ ปี ก็ลงโทษไมไ่ดแ้ลว้ อนันี้ก็จะเปน็สว่นชว่ยสักนิดหนึ่ง 
 

- ๗/๑ 
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๒๕ 
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  กรณีที่ท่านวิทยา  ฉายสุวรรณ ได้ยกขึน้มานั้นก็กราบเรยีนว่าโทษทางวินัย 
กับโทษทางอาญามคีวามแตกต่างกัน เพราะฉะนัน้ถ้าหากว่าใครก็ตามรบัโทษทางอาญาไปแลว้ 
หากยังจะต้องด าเนนิการทางวินัยอยูก่็ต้องด าเนนิตอ่ไป วินัยไม่ไปหักกลบลบกันกบัอาญา อาญา 5 
ก็ไม่มาหักกลบลบกันกับวินยั บ่อยครัง้ไปที่อาญาไม่ผดิ แตว่ินัยผดิ เพราะว่าองค์ประกอบว่าอย่างไร 
เป็นผดิวนิัยไมเ่หมอืนกบัองค์ประกอบความผิดในทางอาญา หรือกลับกนัที่บางครั้งวินัยไม่ผิด 
แต่อาญาผดิจึงเป็นไปได้ทัง้สิน้จึงไม่มีความแตกตา่งกนั มถีมไปที่ข้าราชการต้องคดีอาญา 
ถูกศาลสัง่จ าคกุพูดง่าย ๆ กต็ิดคุกอยู่ระหว่างนั้นวินัยก็ยังสอบกนัอยู่ไม่เสร็จ ความทีใ่นอดตีวนิัย 
สอบกันไดเ้ปน็ปี เป็นชาต ิเราถึงได้มาแก้ให้เหลือ ๓ ป ีในอดตีสอบกันไปเจา้ตวัตดิคกุอยู่แลว้ 10 
และต่อมาโทษทางวนิัยก็ออกมาวา่มีความผดิย้อนกลับไปไล่ออก จะไล่ออกหรือไมไ่ล่ออกอย่างไร 
ก็ตาม ทีต่ิดคกุกต็้องติดไปตามปกติ สว่นการไล่ออกก็ไปกระทบกับเรื่องบ าเหน็จบ านาญของเขา  
ส าหรบักรณตีามมาตรา ๔๔ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว)  
พุทธศักราช ๒๕๕๗ นั้น ขอเรียนว่ามาตรา ๔๔ ไม่ใช้และไม่ใช่เรื่องของการสอบวนิยัหรือด าเนินการ 
ทางวนิัย มาตรา ๔๔ ใชก้ับกรณีที่ไปเกี่ยวกับวินัยอยู่เพยีงนิดเดียวเท่านั้น คือการให้พักราชการ 15 
หรือการให้ย้ายออกไปปฏิบตัิหน้าที่ที่อืน่เพ่ือกนัไม่ให้มีการไปนั่งทบัพยานหลกัฐานจนกระทั่งพยาน 
ไม่สามารถหรือไมก่ล้าที่จะรว่มมือกับการสอบสวน เป็นการใช้มาตรา ๔๔ เพื่อดึงออกมาจาก 
ต าแหนง่หน้าทีต่รงนั้นเพ่ือเปิดทางให้ด าเนนิการสอบทางวนิัยต่อไปแล้วถ้าผลจากการสอบ 
ทางวนิัยพบว่าไม่ผดิก็คนืให ้บางครั้งกเ็ป็นการคืนต าแหน่งให้ บางครั้งก็อาจจะชดเชยให้ ซึ่งก็ได้ 
มีมาแล้วบางราย ถา้จะยกตวัอย่างใหเ้หน็ชัดเป็นรูปธรรมที่จริงกน็่าเกลียดที่จะไปยกท่าน 20 
แต่เป็นคุณงามความดีก็ยกได้ มกีารใช้มาตรา ๔๔ ยา้ยปลัดกระทรวงผูห้นึ่งออกมาจากกระทรวง  
หลังจากออกมาได้สักพักหนึง่ไม่มอีะไรเกดิขึน้ผดิก็ไม่ผิด มิหน าซ้ าระหว่างที่ออกมานัน้ท่านวิริยะ 
อุตสาหะท าคุณงามความดีทางราชการก็ชดเชยให้ท่านโดยการเอาท่านกลบัไปด ารงต าแหนง่ 
ที่สูงกวา่เดมิซึง่ก็มมีาแลว้ เพราะฉะนัน้ก็เป็นเรื่องปกติ มาตรา ๔๔ จงึไม่ใชเ่ป็นมาตรา 
ที่ลงโทษทางวนิัย แต่เป็นมาตราทีเ่ปดิทางใหม้ีการด าเนนิการทางวินัยไปตามปกต ิสว่นผดิหรือไมผ่ิด 25 
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ผลออกมาก็ว่ากัน บางทีก็มอียู่เหมือนกนัที่ชดเชยไมท่ันแล้วผลมาออกเดือนสดุท้ายจนจะเกษียณ 
อยู่แล้วก็ชดเชยเขาไมไ่ด ้เมือ่ชดเชยเขาไม่ได้อย่างน้อยก็ประกาศคุณงามความดีว่าเขาไมไ่ดม้ี
ความผดิอะไรบ าเหน็จบ านาญก็รบัไปไดต้ามปกติเรียบรอ้ยทุกประการครบั 5 
   ส าหรับกรณีที่ท่านศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ไดต้ั้งข้อสังเกตนัน้ขอบพระคุณมากครบั 
อันนี้กถ็ือว่าถกูใจผมแลว้กถ็กูใจรัฐบาลดว้ยท่านพดูถึงมาตรฐาน วนันีเ้ราพยายามออกกฎหมายมา  
๕ ฉบับ เพื่อสร้างมาตรฐานว่าไม่ให้มีการเหลื่อมล้ ากันในการใชเ้วลาสอบขา้ราชการแต่ละประเภท
ระหว่างครูกบัอาจารย์มหาวทิยาลัย ระหวา่งอาจารย์มหาวิทยาลัยกบัต ารวจ ระหว่างต ารวจกบั 
พลเรือน วันนี้ให้อยู่ในมาตรฐานเดียวกัน คือถ้าเกษียณแล้วหรอืลาออกแลว้สอบใหเ้สร็จภายใน ๓ ปี 10 
เหมือนกนัหมด เดมิไมเ่หมอืน อนันี้ได้มาตรฐานแลว้ แตท่ี่ท่านศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ ไดต้ั้ง 
ข้อสังเกตเกินไปอีกขั้นสองขัน้ ซึง่ดมีาก คือทา่นตั้งขอ้สังเกตเรื่องมาตรฐานในการที่จะก าหนดว่า
อะไรผดิอะไรไม่ผดิกบัมาตรฐานในการลงโทษ ยอมรบัเลยเวลานี้ยงัมีความแตกต่างกันอยู่  
การกระท าบางอยา่งเป็นความผิดวินัยส าหรบัข้าราชการต ารวจ แต่ไมเ่ปน็ความผดิวินัยส าหรับ
ข้าราชการพลเรือน การกระท าบางอยา่งเปน็ความผดิวินยัของขา้ราชการพลเรือน แต่ไมเ่ป็น 15 
ความผดิวินัยของขา้ราชการครู ขณะเดียวกันแม้จะเปน็ความผดิวินัยของขา้ราชการทุกประเภท  
การกระท าผดิบางอย่างที่เปน็ความผดิทางวินัยข้าราชการบางประเภทเอาเป็นเอาตายรุนแรง  
ผมเคยมีประสบการณ์ การล่วงละเมดิทางเพศแมเ้พียงเล็กน้อย ถ้าหากว่าคนที่ถูกสอบ 
เป็นข้าราชการครูลงโทษสถานเดียวคือไล่ออก ถา้จับไม่ได้ไล่ไม่ทันก็แลว้ไป ถ้าจับไดแ้ล้วพบว่า 
ท าจริงผดิไล่ออก แตก่ารลว่งละเมดิทางเพศส าหรับข้าราชการประเภทอื่นผมยังไม่เคยเห็น 20 
โทษถึงขั้นไล่ออกเลย นัน่เปน็เพราะลว่งละเมดิสถานเบา แต่ถามวา่แลว้ท าไมครูเขาถึงถือเปน็ 
เรื่องหนัก เพราะเขาถือว่าเป็นเรือ่งจริยธรรมโดยเฉพาะถ้าหากวา่ผู้ถูกลว่งละเมดินัน้เป็นลูกศิษย์  
ข้าราชการอื่นไม่มีกรณีลูกศษิย์ อาจารย ์เพราะฉะนั้นกจ็ะใช้เกณฑ์อื่นเข้ามาประกอบ อย่างนี้คอื 
มาตรฐานที่ยังแตกต่างกัน รวมความก็คือว่าพ้นจากวนันีท้ี่เราเอามาตรฐานเรื่องเวลาเข้ามาแลว้  
ต่อไปสิ่งที่ ก.พ. จะต้องเปน็เจ้าภาพช่วยกันดูกรอบต่อไปก็คือมาตรฐานว่าอยา่งไรผิดอย่างไรไม่ผดิ 25 
กับมาตรฐานในการลงโทษ คงท าให้เป็นแบบแผนเดียวกันยาก เพราะค าว่า คุณธรรม จริยธรรม  
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และคา่นิยมของข้าราชการแต่ละประเภทมีความแตกต่างกัน แต่อย่างน้อยก็ใหม้ีความใกล้เคียงกัน 
และสามารถที่จะอา้งอิงถึงซึง่กันและกันได้เพื่อความเปน็ธรรม เป็นเรื่องดีครับ ก็จะไปซักซ้อม 
ความเข้าใจในเรื่องนี้ คงไม่ถงึกับออกกฎหมายมาบังคบั แตว่่าจะซักซ้อมความเข้าใจแลกเปลี่ยน 5 
ความคิดเหน็สัมมนากนัเองในบรรดาผูท้ี่เกี่ยวข้องต่อไป  
  ส าหรบัของท่านสมาชิกกิตต ิ วะสีนนท์ นั้น กรณีทีท่่านบอกวา่เรื่องคนท าผดิแลว้ 
จะสอบกนัอย่างไรก็ว่ากันไปก็ดแีล้ว แต่มีปญัหาเกี่ยวกับผู้มีอ านาจลงโทษทางวินัยทีบ่างทีเพิกเฉย
ละเลย ซึ่งกม็ีเปน็ความจรงิแล้วกม็ีมากดว้ยที่ผู้มีอ านาจลงโทษทางวนิัยคือคนสุดทา้ยที่จะเซน็ว่า 
ผิด หรือไม่ผิดนั้นเขาสอบตั้งเรื่องกนัมาเสร็จมาถงึตรงนีม้าขาดอายุความกันตรงนี้ก็มอียู่เหมือนกนั  10 
ซึ่งตรงนี้วธิีการก็คอืถือว่านัน่เป็นความผิดวินัยอกีสถานหนึ่งตอ่ไป ทีนี้ทา่นไปยกตัวอย่างขึ้นมา 
เสียเองวา่สมมตุิวา่ไมม่ีใครกล่าวหา ไม่มีใครกล่าวโทษ ถา้ไม่มกี็ไมม่ีครบักไ็ม่รู้จะท าอย่างไรต่อไป  
แตว่่าก็ยังจะเสี่ยงต่อการท าผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗ อยู่ ซึ่งเปน็ความผดิอาญา 
ตรงนั้นไมต่้องรอให้ใครมารอ้งเรียน แตถ่้าหากวา่จะสอบวินัยผูบ้ังคบับญัชาคนนัน้กจ็ าเป็นจะตอ้งมี 
ผู้ร้องเรียนไม่ใครก็ใครสักคนหนึง่แลว้ก็จะได้ตัง้เรือ่งสอบวินัยผูน้ั้นต่อไป ถ้าไม่มแีลว้ท าไม่ได้ 15 
ก็ไปเลน่งานตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗ ท่านประธานครับ ขออนุญาตสรุป 
อีกสักนดิหนึ่งว่า  
  ประการแรก ท่านสมาชกิสภาท่านเข้าใจได้ถ่องแท้อยูแ่ล้วว่าโทษทางวินัยนั้น 
ต่างจากโทษทางอาญา โทษทางอาญาเดินกนัไปตามกฎหมายอาญาตามอายุความขึน้ศาล 
โทษทางวินัยไม่ขึน้ศาลแล้วก็มีกระบวนการต่างหาก ซึง่เราเรียกกันว่ากระบวนการด าเนินการ 20 
ทางวนิัย วันนีเ้ราก าลังออกกฎหมายเพ่ือเพ่งเล็งกบักระบวนการทางวินัย เพ่งเล็งในแง่ทีว่่าเดิมนัน้ 
ระยะเวลาในการที่จะสอบวนิัยและลงโทษลกัลั่นแตกต่างกัน ผมยกตัวอยา่งเรือ่งหนึง่ให้ฟังว่า 
นี่คือความลกัลั่น ถ้าเราไมแ่ก้กฎหมายนี้ความลกัลั่นนี้จะมีอยู่ตลอดไป ข้าราชการพลเรือน 
คนหนึ่งกระท าผิดร่วมกับข้าราชการต ารวจต่างคนต่างท าผิดวนิัยของตวั แตท่ าผิดร่วมกัน  
ข้าราชการพลเรือนตามกฎหมายที่ใช้อยู่ในปัจจุบันถ้าหากว่ายงัไมแ่ก ้ซึง่ต่อมาทั้งพลเรือน 25 
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และต ารวจคนนัน้เกษียณ ขา้ราชการพลเรือนจะต้องตั้งกรรมการสอบ เริ่มตั้งกรรมการสอบภายใน  
๖ เดือน คือ ๑๘๐ วันนับจากเกษียณ เพราะฉะนั้นข้าราชการพลเรอืนกม็ีการตัง้กรรมการสอบ 
ภายใน ๖ เดือน จริง ๆ พอตั้งกรรมการเสร็จเรื่อง ๑๘๐ วันจบแลว้ครบถว้นการสอบนั้นยาวไปถงึ 5 
๕ ปีจงึได้พบว่าผดิ หรือไม่ผดิ ซึ่งก็พบว่าผดิ เมื่อผิดก็ตอ้งย้อนกลบัไปไล่ออก ๕ ปีกอ่น แล้วกต็้อง 
มากระทบกบัการคนืบ านาญอย่างที่ท่านนิพัทธา  อมรรัตนเมธา ทา่นได้ยกตัวอย่างนี่คือข้าราชการ 
พลเรือน ข้าราชการอีกคนหนึ่งซึง่กระท าผดิรว่มกันคือขา้ราชการต ารวจ แล้วก็ท าผดิวนิัย 
ของขา้ราชการต ารวจ เราไม่เรียกว่าผดิวนิัยของข้าราชการพลเรือน เขาก็ตั้งกรรมการสอบ กฎหมาย 
ต ารวจบอกว่าจะตอ้งตั้งกรรมการสอบแลว้ก็ใหเ้สร็จภายใน ๑ ปี ครบ ๑ ปี เกินไปแล้วสอบอกีไมไ่ด ้ 10 
เมื่อสักครู่นีต้ัวอย่างผมได้สมมุติไปว่าข้าราชการพลเรือนนั้นถกูตัง้กรรมการสอบภายใน ๑๘๐ วัน  
แล้วด าเนินการสอบไปถึง ๕ ปี สดุท้ายไลอ่อก ข้าราชการต ารวจผูน้ั้นเขากไ็ดต้ั้งกรรมการใน ๑ ปี  
แล้วก็จะตอ้งสอบให้เสร็จใหจ้บให้ครบใน ๑ ป ีกระบวนการคือปรากฏว่าได้สอบมาจนกระทั่งถงึ 
เดือนที่ ๑๑ ก าลังจะชี้อยู่แลว้ว่าผดิซึ่งกค็ือว่าจบกระบวนการ ได้มกีารรอ้งคดัค้านกรรมการที่สอบ  
ผมไม่ทราบว่าท าไมไม่ค้านตัง้แต่เดอืนแรก แต่เอาเปน็อนัว่าเขาบอกเขาเพิ่งรู้ว่ากรรมการคนนี้ 15 
มีส่วนไดเ้สีย มคีอนฟลิกต์ออฟอินเทอเรสต ์(conflict of interest) มีผลประโยชน์ทบัซ้อนขดัแย้ง 
กับเขา เขาไม่รู้มาก่อนเขากม็ีสิทธิคา้นในเดือนที่ ๑๑ ----------------------------------------------------- 
 

- ๘/๑ 
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๒๙ 

สนช. ๖๖        ชลภัสสรณ์  ๘/๑ 
 
เมื่อค้านในเดือนที่ ๑๑ คณะกรรมการนัน้ฟาวล ์(foul) หมด เมือ่ฟาวลห์มดต่อไปกต็ั้ง 
คณะกรรมการใหม่ อย่าลมืว่าเหลืออยู่ ๑ เดือน เริม่ตน้ไปเจรจาทาบทามเชญิคนมาเป็นกรรมการ 
ก็ไม่ทนัแลว้ ลงท้ายกรรมการก็ต้องมีกนั ๓ – ๔ คน มีรบัมาคนหนึ่ง อีกคนหนึ่งขอแบ่งรับแบง่สู้  5 
อีกคนขอดูก่อนเรื่องเปน็อยา่งไร พอดไูปดูมาก็ครบ ๑ เดือน เมื่อครบ ๑ เดือนเสร็จทุกคนก็ตอบรับ 
มาว่ายนิดเีป็นกรรมการ ค าตอบกค็ือสายไปแลว้ เกิน ๑ ปีนบัแต่ออกจากราชการ ยตุิเรื่อง 
ไม่มีการสอบทางวินัยกเ็ลยไม่มีเรื่องที่ตอ้งไลอ่อก ปลดออก ไม่มีเรื่องคนืบ าเหน็จ คนืบ านาญ  
ส่วนคดีอาญากไ็ปว่ากนัเอง ซึ่งกป็รากฏว่าไม่มกีารว่า อนันี้สิ่งทีเ่ปน็สภาพในปัจจุบนั แล้วกแ็ตกตา่ง  
ถ้าจะยกตัวอย่างให้พิสดาร นี่คือพลเรือนกบัต ารวจ ลองยกตัวอย่างต่อไปว่าพลเรือนกับอาจารย์ 10 
มหาวิทยาลัย อาจารย์มหาวทิยาลัยกับครูจะมกีรณีอย่างนี้อีกมาก เพราะระยะเวลาไม่เหมอืนกนัเลย 
สักประเภทหนึ่ง วันนี้เราท าให้ทั้งหมดจบลงดว้ยประเภทเดียวกัน คือ ๓ ปีหลังจากเกษียณ แน่นอน  
ถ้ายังไม่เกษียณสอบไปจะกีป่ี ๆ ก็ช่าง ข้าราชการบางคนอายุ ๔๗ ปีจะสอบอีก ๑๐ ปีก็สอบไป 
ไม่วา่กันยงัไมเ่กษียณ แตเ่กษียณแล้วเราตอ้งคุม้ครองทัง้เจ้าตวัเขา คือผู้ตอ้งหากับคุม้ครองสังคม  
คุ้มครองผูต้้องหาหรือเจ้าตัวผู้ถูกสอบ คือให้สอบเขายาวนานเกินไปกไ็ม่เป็นธรรมกบัเขา เขาก็คง 15 
จะต้องเกษียณแล้วไปท ามาหากนิ จะต้องไปหารายได้ คนที่เกษียณแล้วนั้นหมดทางที่จะสู้ไม่ใช่เล่น
นะครับ ถ้าจะยอ้นกลบัมาหาพยานหลักฐานใด ๆ ตัวก็เกษียณไปแล้ว ส่วนราชการนั้นบางทีกไ็ม่ให้ 
ความร่วมมือ บางทีพอดีพอร้ายส่วนราชการเป็นคนกลา่วหาทางวนิัยเขาเสียดว้ย แลว้เขาจะไปเอา 
หลักฐานมาจากไหน เอกสารเดมิก็ขายไปหมดแลว้ ทิง้ไปหมดแลว้ เมื่อเกษียณก็ทิ้งไว้ที่ส านักงาน 
ไม่ได้เอากลับบ้าน อยู่มาเกิดมีการสอบกนั เพราะฉะนัน้เราต้องพยายามให้เขามคีวามเป็นธรรม  20 
โดยการจัดการกับเขาในเวลาอันสมควร อนัสมควรนั้นขนาดไหน คดิว่า ๓ ปกี าลังเหมาะ  
แตข่ณะเดียวกันก็ต้องค านึงถึงความเป็นธรรมต่อสังคม สังคมควรจะต้องได้รบัความเป็นธรรม 
จากคนทีก่ระท าผดิวนิัย พูดง่าย ๆ คือไม่ใหค้นอย่างนี้ลอยนวล จะต้องสามารถที่จะจัดการเขาได ้ 
ถ้าเราบอกว่าต้องจดัการให้เสร็จภายใน ๖ เดือน ภายใน ๑ ปี มฉิะนั้นท าอะไรไม่ได้เลย ก็เปน็ธรรม 
กับเจ้าตัว แต่ไม่เปน็ธรรมกบัสังคม แลว้ท าใหค้นอยา่งนี้ลอยนวลออกไปได้เป็นอนัมาก ก็คดิว่า 25 
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๓๐ 

สนช. ๖๖        ชลภัสสรณ์  ๘/๒ 
 
เอาพอสมควรกอ็ยู่ตรง ๓ ปนีี้ ซึง่คดิวา่น่าจะเปน็ธรรมแก่เจ้าตวัแล้ว แลว้ก็เป็นธรรมแก่สังคม 
ถ้าครบ ๓ ปแีล้วยงัสอบไม่ได้อีกกไ็ม่ควรจะตดิใจสอบอะไรกันต่อไป กไ็ปเลน่งานคดีอาญา 
ก็แล้วกัน ทั้งหมดนี้คอืที่มาของร่างพระราชบญัญตัิ ๕ ฉบับที่น าเสนอท่านประธาน 5 
และสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาตใินวันนี้ ขอบพระคุณมากครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พอสมควรหรือยังครับ ท่านมณเฑียร  บญุตนั 
เชิญครับ  
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 10 
ที่เคารพ ผม นายมณเฑียร  บุญตนั สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ ท่านประธานครับ ผมขออนุญาต 
เรียนถามสืบเนื่องจากกรณีเมื่อสักครู่นี้ที่ท่านสมาชิกได้กรุณาถาม แล้วทา่นรองนายกรัฐมนตรี 
ได้กรุณาตอบไปแล้ว เพ่ือใหพ่ี้น้องประชาชนได้เข้าใจอยา่งกระจ่าง เพราะว่าผมพิจารณา 
แบบชาวบ้านดูวา่กรณขีองขา้ราชการทหาร ถ้าไปใช้หลกัเกณฑ์เดียวกนักับทีก่ าลังจะพิจารณา 
ใน ๕ ฉบบั อาจจะมปีัญหากระทบย้อนหลังเรื่องของยศ ต าแหน่ง ซึง่ท่านรองนายกรัฐมนตรี 15 
ได้กรุณาชีแ้จงไปแล้ว แต่กรณีต ารวจไม่ได้เทียบเคียงกนัหรือครับ คือผมคิดว่าถ้าชาวบ้านอาจจะ 
เข้าใจได้ว่า กรณีต ารวจกับทหารก็น่าจะมีผลในเรื่องของยศ ต าแหนง่ ในท านองเดียวกันขอเรียนถาม 
ผ่านท่านประธานสภานิติบญัญตัิแห่งชาติไปยังท่านรองนายกรฐัมนตรีหรอืท่านใดกแ็ล้วแต ่ 
จะไดก้รุณาให้ข้อมูลที่กระจา่งแลว้ประชาชนก็จะได้เขา้ใจตรงกัน ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านรองนายกรฐัมนตรีตอบเพิ่มเตมิครบั  
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนว่าบังเอญิเรือ่งนี้ 
ผูกพันกับมาตราอืน่อีกหลายมาตรา และกฎหมายอืน่ ซึง่ไม่ใช่กฎหมายระเบียบข้าราชการ 
อย่างที่ก าลงัพูดกนั ทหารบงัเอิญเขามกีฎหมายวนิัยทหาร ซึ่งได้ก าหนดมาตรการของตวัไว ้
ต่างหาก ในขณะที่กรณีของต ารวจนัน้มีความแตกต่าง แล้วคณะกรรมการกฤษฎกีาได้เคยวินิจฉัย 25 
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๓๑ 

สนช. ๖๖        ชลภัสสรณ์  ๘/๓ 
 
กรณีของทหารไปแลว้หลายกรณีวา่จะไปลงโทษใด ๆ ในเวลานี้ เพื่อใหม้ีผลย้อนหลังไปขดักบั 
กฎหมายของทหารทีเ่ขามีอยู่หลายฉบบั ถ้าจะท าก็ต้องไปแกก้ฎหมายเหล่านั้นหลายฉบับ 
ซึ่งวนันีเ้รายงัไม่พรอ้มที่จะไปด าเนินการในส่วนนัน้ สว่นกรณีของข้าราชการต ารวจทกุอย่าง 5 
มารวมอยู่ในกฎหมายข้าราชการต ารวจฉบับเดียว คือพระราชบัญญัตติ ารวจแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ 
จึงไม่มีผลที่จะกระทบส่วนนี ้แลว้ก็ตวัแทนทางฝ่ายต ารวจหรือคณะกรรมการข้าราชการต ารวจ  
(ก.ตร.) ที่มารว่มหารือด้วยกใ็ห้ความเหน็ชอบในส่วนนี ้เพราะเขามีหลกัเกณฑ์ของเขา 
มาแต่ไหนแตไ่รอยูแ่ล้วเรื่องที่ว่าตอ้งสอบให้เสร็จภายใน ๑ ปี ถา้หากว่าไดส้อบแล้วลงโทษจะลงโทษ 
อย่างไร เขามีมาตรการในกฎหมายของเขาเองรองรับอยู่ โดยไมต่้องไปแก้ให้พะรงุพะรัง  10 
แตข่องทหารนั้นอยู่ในความคิด แต่จะไปแก้กฎหมายหลายฉบับ ก็เลยคิดว่าถา้อย่างนั้นกห็ยุดไวก้่อน  
วันนี้เรายกเอาเรื่องของกฎหมายเกี่ยวกับระเบียบข้าราชการฝ่ายพลเรอืนเทา่นัน้ ถา้จะต้องไปแก้
พระราชบัญญัตธิรรมนญูศาลทหาร วนิัยทหาร ยศทหารจะเปน็การผกูพันกันมาก เพราะว่าทหารนัน้
เขากระจายกฎหมายเข้าไปอยู่ในกฎหมายหลายฉบับ ยศไปอยู่ในฉบบัหนึ่ง วินัยอยู่ในฉบบัหนึ่ง  
กรณีการลงโทษอยู่ในอีกฉบบัหนึง่ คดิว่าพักไว้ก่อนในสว่นนั้นครบั  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พอสมควรหรือยังครับ ยังมถีามเพิ่มอีก 
๒ ท่าน  ทา่นพลเรือเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ  ทา่นวิทยา  ฉายสุวรรณ  เชญิท่าน 
พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ก่อนครับ  
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ 20 
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมถามไป 
พอดีท่านยังไมไ่ดต้อบ คือในร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการรัฐสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งในมาตรา ๔ เพิ่มความในมาตรา ๗๕/๑ คราวนีก้ฎหมายในมาตรา ๔ นี้จะมีความสัมพันธ์กบั 
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยการป้องกันและปราบปรามการทุจรติ 
หรือพระราชบัญญัตวิ่าด้วยมาตรการของฝา่ยบรหิารในการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ  25 
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๓๒ 

สนช. ๖๖        ชลภัสสรณ์  ๘/๔ 
 
คราวนี้ผมไดไ้ปสบืค้นพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ยการป้องกันและปราบปราม 
การทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ ประกาศในราชกิจจานเุบกษาเมื่อเดอืนกรกฎาคม ๒๕๖๑ ในส่วนที ่๒  
การด าเนนิการทางวนิัยกับเจ้าหน้าที่ของรัฐมาตรา ๙๘  “การไต่สวนของกรรมการ ป.ป.ช.  5 
ตามมาตรา ๙๑ แลว้” พอไปดูหลกัเกณฑ์เงื่อนไขดังกลา่วยังไม่เจอเพราะอะไรครบั  
ในพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการปอ้งกันและปราบปรามการทุจรติไมม่ีเงื่อนเวลา 
บังคับ อย่างเช่น มาตรา ๑๙๗ ของพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการปอ้งกัน 
และปราบปรามการทุจรตินัน้ ในระหว่างที่ยังไม่มีการออกระเบียบ ข้อบังคบั ประกาศ ค าสั่ง อนันี้ 
ไม่ได้บงัคับเวลาไวก้็เลยอยากจะเรียนถามวา่ถ้าพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าดว้ย 10 
การป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ และพระราชบญัญัตวิ่าดว้ยมาตรการของฝา่ยบริหาร 
ในการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติไมม่ีบังคับไวต้รงนี้จะท าอย่างไรกบัร่างพระราชบญัญตัิ 
ฉบับนี้ คือร่างพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการรัฐสภา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เท่านั้นเอง  
ขอบพระคุณครับ  
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานที่เคารพ 15 
ขออภัยที่ลืมตอบไป ในสว่นของท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ นัน้เปน็ขอ้สังเกตที่ดีทเีดียว 
ขออนญุาตชี้แจงเริม่ตน้อย่างนี้ก่อนวา่กฎหมาย ๕ ฉบับที่เสนอมาในวนันี้จะเปน็ไปตามหลักเกณฑ ์
ทั้งหมดที่ได้อภิปรายและกราบเรียน แต่ก็จะมีอกี ๒ ประเดน็ที่แตกออกไป ซึ่งผมยงัไม่เคยพูดถึง 
มาก่อนเลย แตก่็อยู่ในกฎหมายอีกประเด็นหนึง่ 
  ประเดน็ที่ ๑ คือประเดน็ที่ไปเกี่ยวพันกับศาลปกครอง  20 
  ประเดน็ที่ ๒ คือประเดน็ที่ไปเกี่ยวพันกับคณะกรรมการป้องกนัและปราบปราม 
การทุจรติแห่งชาต ิ 
  ประเดน็ที่เกี่ยวพันกับศาลปกครองนัน้มีปญัหาในอดตีเกดิขึน้เหมือนกันว่าเมือ่มี 
การสอบวนิัยข้าราชการไปจนกระทั่งไปถงึขัน้ลงโทษเรียบร้อยแลว้ เจ้าตวัที่ถกูลงโทษก็ไปรอ้งเรียน
กันจนกระทั่งไปถึงศาลปกครอง ศาลปกครองกว็ินิจฉัย ซึ่งมมีากเลยทีว่ินิจฉัยมาว่าการลงโทษไล่ออก  25 
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๓๓ 

สนช. ๖๖        ชลภัสสรณ์  ๘/๕ 
 
ปลดออกจะลงโทษถกูหรือผดิไมรู่้ศาลปกครองไม่เกี่ยว เพราะเปน็ดุลพินิจผู้บังคับบญัชา  
แตก่ระบวนการในการสอบวินัยนัน้ไม่ถูกต้อง ศาลปกครองจะออกไปในทางนี้มาก เช่น  
จะต้องแจ้งข้อหา จะต้องใหเ้ขาสามารถที่จะคดัคา้นกรรมการสอบได้ หรือกรรมการสอบบางคน 5 
นั่งเปน็กรรมการสอบแลว้กช็ี้ว่าผดิ ต่อมาก็ส่งไปถงึคณะผู้บังคับบัญชา ซึ่งเป็นรปูขององคก์ร  
ปรากฏว่าผู้บงัคับบัญชาหรอืองค์กรที่จะสัง่ลงโทษตามส านวนที่ส่งมานัน้เปน็คนเดียวกับทีไ่ดน้ั่งอยู ่
ในกรรมการสอบ ก็คือชงเองตดัสินเอง อยา่งนีศ้าลปกครองเคยวินิจฉัยวา่กระบวนการไมถู่กต้อง 
สั่งเพิกถอนการสอบมามากต่อมากแลว้ ก็เกดิปญัหาขึ้นทันทีว่าพอศาลปกครองสั่งเพิกถอนแล้ว 
ก็ต้องกลับไปสอบใหม่ ตั้งคณะกรรมการให้ถกู ยอมให้เขาคดัค้านได้ ----------------------------------- 10 
   
          - ๙/๑ 
 

 

 

 



๓๔ 

สนช. ๖๖         ธนพงษ์  ๙/๑ 
 
แตว่่าถา้จะพูดถึงก าหนดเวลาที่บอกว่า ๑ ป ี ๒ ป ี ๖ เดอืน อะไรที่เมื่อสกัครูน่ี้พูดกนั รวมทัง้ ๓ ป ี 
ที่พูดกันใหม่นี้เกินไปแล้ว แล้วถ้าหากว่าไปตัง้คณะกรรมการสอบใหมก่็จะได้ชื่อว่าเกิน ๓ ป ี 
จะท าอย่างไร เราแกป้ัญหาไว้ให้ในคราวนี้วา่ ถ้าศาลปกครองสัง่ยกเลิกเพิกถอนกระบวนการ  5 
คือล้มการสอบนั้น ต้องสอบใหม่ ก็ใหส้ามารถสอบได้แมว้่าจะเกิน ๓ ปีกต็าม แต่กต็อ้งท าให้เสร็จ
ภายใน ๒ ปี อย่างนี้ก าหนดไว้หมดส าหรับขา้ราชการทกุประเภทจะได้แก้ปัญหาเรื่องที่ไป 
ศาลปกครอง อนันัน้จบไปแล้วส่วนหนึ่ง ก็มีอีกส่วนหนึ่งเป็นสว่นที ่๒ ที่ท่านพลเรือเอก ธราธร   
ขจิตสวุรรณ ได้ถามขึน้มาแล้วว่า มีกรณีที่ไปพันกบัคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติ 
แห่งชาต ิหรือคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตในภาครฐั ในบางกรณีคณะกรรมการ 10 
ป้องกนัและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ หรือคณะกรรมการปอ้งกนัและปราบปรามการทุจรติ
แห่งชาต ิถา้ข้าราชการชัน้ผูน้้อยก็ไปคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติในภาครัฐ  
ถ้าข้าราชการชัน้ผู้ใหญก่็ไปคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ เมื่อกรณีที่ไปสู่
องค์กรเหลา่นี้ แลว้องคก์รเหล่านี้เขาบอกว่าคนคนนั้นท าผิด ทุจริตอะไรก็สดุแทแ้ต่ แล้วเขาก็สง่เรือ่ง
มาให้ลงโทษทางวินัย ทางอาญานัน้เขาจะเดนิเอง แต่ทางวนิัยเขาต้องส่งกลบัมาใหล้งโทษ  15 
เดี๋ยวก็จะเกิดปัญหาว่าตอนที่คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติส่งกลับมานั้น
เกินเวลาจะท าอย่างไร เรื่องนี้กฎหมายก็เลยเขียนไวแ้ต่เพียงแค่วา่ให้เปน็ไปตามพระราชบญัญตัิ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วธิีการท่ี
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติก าหนด เพราะฉะนั้น ๑. คณะกรรมการ
ป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติว่าอยา่งไรก็เอาตามนัน้ สรปุคือคณะกรรมการป้องกนั 20 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติชนะ  ๒. ถ้าในพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ย 
การป้องกนัและปราบปรามการทุจรติไม่ได้พูดอะไรเลย ก็เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วธิกีารที่
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยการป้องกันและปราบปรามการทุจรติให้อ านาจ 
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติไปก าหนด วนันี้ยงัไมก่ าหนดกแ็ลว้ไป  
ก็ถือวา่ไมม่ีอะไร ถ้าวันหนา้คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติก าหนด 25 
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๓๕ 

สนช. ๖๖         ธนพงษ์  ๙/๒ 
 
ก็ต้องไปใชห้ลักเกณฑ์อันนัน้ เพราะฉะนั้นถ้าวันนี้คณะกรรมการปอ้งกนัและปราบปรามการทุจรติ
แห่งชาต ิเขาส่งย้อนกลับไปแล้วกบ็อกว่าใหไ้ปจดัการสอบ แลว้พอสอบไปสอบมาปรากฏว่าเกิน ๓ ปี 
ไม่รู้จะลงโทษอย่างไรก็จบ แต่ถ้าคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแหง่ชาติ 5 
ไปก าหนดเวลาของเขาตามอ านาจในกฎหมายของเขาอย่างไร ซึง่ผมได้ยินว่าก าลังจะท าอยู่  
เมื่อเขาส่งกลบัมาก็ด าเนนิการไปตามนัน้ คือแยกจากขัน้ตอนเรือ่ง ๓ ป ีที่พูดนี้เลย เพื่อที่จะให ้
อ านวยความสะดวกและใหพ้ระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยการป้องกันและปราบปราม 
การทุจรติซึ่งใหญ่กวา่นัน้สามารถเดนิไปได้โดยไมม่ีข้อตดิขดั อดีตข้อติดขัดมีมาก จะถกเถียงกนัอยู่ 
ตลอดเวลา วนันีก้็เขียนลงไปอย่างนีต้ามที่คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 10 
เสนอมาว่าขอให้เขียนแบบนี ้แลว้เขาก็จะไปออกกฎหมายล าดับรองก าหนดของเขาเองอีกทหีนึ่งครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านวิทยา  ฉายสุวรรณ ยงัตดิใจอะไรอยู่ 
หรือไม่ครับ 
  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 15 
ที่เคารพ ผม นายวิทยา  ฉายสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ก็ต้องกราบขอบพระคุณ 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีผ่านท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคาดว่าอย่างที่ 
ท่านรองนายกรัฐมนตรกีล่าวนี้สังคมจะเปน็ธรรมขึ้น ก็หวังวา่จะเกิดกฎหมายอยา่งทีร่ัฐบาลต้องการ 
คล้าย ๆ กับทีท่่านรองนายกรัฐมนตรีได้กล่าว และขออนญุาตทา่นพลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ 
ว่าขณะนี้ผมได้รับเรื่องร้องเรียนมาจากพรรคพวกว่า เขาจะเกษียณแล้วจะไปสมัครในองคก์รอิสระ  20 
ทีนี้เรื่องไปค้างอยู่ที่คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ ยงัไมม่ีค าวนิิจฉัย 
มานาน กต็ดิเงื่อนไขคุณสมบัติหรือมาสอบจริยธรรมก็จะตดิอยู่ในคุณสมบตัิจริยธรรม อันนี้ก็ทราบว่า
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติอย่างที่ทา่นรองนายกรฐัมนตรกีล่าวว่า 
ยุคใหม่ก าลงัเรง่รดัคดี แล้วก็จะออกระเบียบอะไรต่าง ๆ ก็ฝาก อนันีก้็ไมต่้องการค าตอบ แต่ผมว่า 
อันนี้จะมีผลกบัหลาย ๆ ท่านที่ไปสมัครแลว้ก็ตดิคดีสอบยาวนาน เกษียณมา ๓ ป ีเรื่องยังคา้งอยู่  25 
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หวังว่าจะท าให้สังคมเป็นธรรมแลว้ก็เกิดประโยชน ์เพราะว่าแค ่๑ ปีผ่านไปคดีคา้งจะท าอะไร 
ก็ไมไ่ด ้ถูกสอบกโ็ดนตราหนา้จากสังคม จากผู้ใต้บงัคับบญัชา ผูบ้ังคบับญัชาหลายคนที่ทราบข่าว 
ก็ถูกสอบ ๓ ป ี ๕ ป ีไม่จบเสียที บางคนถูกสอบแคน่ิดเดียว หรือว่ามีเรื่องลงหน้า ๑ ก็ยิงตัวตาย 5 
เมื่อไม่กี่วนันีก้็มีผู้อ านวยการโรงเรียนอนุบาลก่อนหนา้นีก้็ปลัดกระทรวง อนันี้ผมว่าสื่อมวลชน 
ก็ไปกลา่วหารนุแรงเกินไป หลายคนผลสอบมาไมม่ีอะไรก็เงียบ สื่อมวลชนก็ไม่ได้มาลงว่า  
ที่แล้วมากไ็ม่ได้สอบ ผมว่าอนันี้กไ็ม่เป็นธรรม พอมเีรื่องนิดเดียวก็ไปขดุคุ้ยจนเขาอบัอาย  
ก็ฝากท่านรองนายกรัฐมนตรีผ่านท่านประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติไปพิจารณาดว้ย ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ เดีย๋วผมถาม 
เพิ่มเติมเผื่อท่านจะไดต้อบเสียทีเดียว กฎหมายทั้ง ๕ ฉบับนี ้ถ้ามีผลใช้บังคับแล้วยอ้นหลงัไปถึง 
ข้าราชการทีเ่กษียณอายุกอ่นวนัที่กฎหมายกลุ่มนี้จะใชบ้ังคับด้วยหรือเปล่า หรือกบัคดีทีอ่ยู่ระหว่าง 
สอบสวนยังไม่แลว้เสร็จ จะมีผลให้ขยายเวลาลงโทษออกไปตามร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ดว้ย 
หรือไม่ เชิญท่านรองนายกรฐัมนตรคีรับ 15 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ท่านประธานครับ ขออนุญาตตอบ 
ท่านประธานก่อนว่า มีผลยอ้นหลงัไปทัง้หมด เพราะว่าไม่ได้ก าหนดเอาไว้เปน็อย่างอื่น ทั้งหมด 
จะมาอยู่ในอายุความ ๓ ปนีีท้ั้งนั้น ขออนญุาตเพิ่มนดิเดยีวของทา่นพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ 
กรณีพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต มีมาตรา ๙๘  
วรรคสาม ในพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  20 
พ.ศ. ๒๕๖๑ ฉบบัปัจจุบนัอยู่ที่เขาบอกไว้แลว้ ซึ่งอนันีเ้ขาแก้เตมิเขา้ไปใหม่ในคราวนี้ว่า กรณทีี่
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติได้สอบ แลว้ก็ส่งเรื่องไปใหผู้้บังคับบัญชา 
ผู้บังคับบัญชาจะต้องด าเนินการทางวนิัยภายใน ๓๐ วัน ไมว่่ากรณีนี้จะเปน็ความผดิวินัย 
ที่ได้ท าก่อนหรือหลังออกจากราชการ เพราะฉะนั้นจะตัง้ก าหนดเวลา ผู้บงัคับบัญชาจะไปบอกว่า  
เมื่อคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติแหง่ชาติสง่มาเกิน ๓ ปีแลว้ ไมไ่ด้ เพราะเหตุว่า 25 
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๓๗ 

สนช. ๖๖         ธนพงษ์  ๙/๔ 
 
เขาไม่ได้ส่งมาเพื่อที่จะใหม้าสอบใหม ่เขาสง่มาเพื่อให้ลงโทษอย่างเดียว เนือ่งจากคณะกรรมการ
ป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติลงโทษเองไมไ่ด้ ผูบ้ังคบับญัชาต้องลงโทษโดยใช้ส านวน
ของคณะกรรมการปอ้งกนัและปราบปรามการทุจรติแหง่ชาตเิป็นหลัก เขาก็บอกใหด้ าเนินการ5 
ภายใน ๓๐ วนั อนันีแ้กข้้อขดัข้องที่เคยเกิดในอดตี แล้วก็เขียนต่อไปให้ชดัเจนในร่างพระราชบัญญตัิ
ฉบับนี้วา่ “ทั้งนี ้ไม่ว่าผูถู้กกล่าวหานัน้จะพ้นจากการเปน็เจ้าหน้าทีข่องรัฐกอ่นหรือหลังที่
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้มมีติวนิิจฉัยมูลความผดิ เวน้แต่คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะมีมตเิมื่อพ้น
ก าหนดเวลาตามมาตรา ๔๘ แลว้” จะก าหนดเวลาเป็นอย่างอื่น อันนี้กป็ล่อยว่าใหค้ณะกรรมการ
ป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ ไปก าหนดกแ็ล้วกนัวา่ ถ้าความผดิโน้นจะเอาอย่างไร 10 
ความผดินี้เปน็อย่างไร แต่เกณฑ์แบบนี้เขียนอยู่ในมาตรา ๙๘ วรรคสาม ดังนี้  

ส่วนข้อสังเกตของท่านสดุทา้ยนั้นรฐับาลขอรบัไป เพราะถือว่าเปน็เรื่องที่เป็น 
ความทุกขแ์ละเป็นความเดอืดร้อนจรงิ กไ็ด้พยายามที่จะบ าบดัเยียวยาให้ แตก่็จะไปตดิอย่างที่ 
ผมเรียนมาตรา ๔๔ นัน้คณะรักษาความสงบแห่งชาติ ทา่นใช้อ านาจนี้เพื่อดึงตัวออกมาจาก 
ตรงทีเ่กดิเหตแุล้วปลอ่ยให้มกีารสอบไป แต่เปน็ทีน่่าเสียดายเหมือนกันว่าอตุส่าห์ดงึออกมา 15 
เพื่อจะได้ไมต่้องไปครหานนิทาว่าไปนัง่ทับหลักฐาน พยานไมก่ล้าพูด แต่การสอบสวนนั้นก็ไม่ได้ 
เดินหนา้ไปเท่าไร ที่จริงกค็วรจะปลอดโปร่งโล่งใจสอบกนัไปไดโ้ดยง่าย แตก่ารสอบก็ล่าช้ามาก  
แล้วเป็นปัญหาอีกเหมอืนกนั ซึง่เปน็ปญัหาภายใน ผมยกตัวอย่างเจา้หน้าที่บางแห่ง บางหนว่ย  
พอถูกดงึออกมาแลว้ถกูสอบหลายคน พอหลายคนกไ็มรู่จ้ะตั้งคณะกรรมการกันอย่างไรที่จะสอบ  
เพราะวา่ต้องมีคณะกรรมการหลายชดุ เนื่องจากผูต้้องหาหลายคนกว็ุ่นวาย งานประจ าก็มีอยูแ่ล้ว 20 
ยังต้องมานัง่สอบเรื่องนี้ เรื่องเกดิเมื่อไร สมัยไหน จังหวดัไหน อะไรกต็าม เวลานี้เราก็ได้พยายาม
ประสานเร่งรดัอยู่ แล้วลา่สดุก็เป็นเรื่องทีด่ีวา่ หลังจากที่ได้ปล่อยออกไปได้ คืนกลบัไปไดห้ลายราย 
แล้วเหมือนกนั ผมเข้าใจว่าประมาณ ๓๐ รายเห็นจะได ้๑ – ๒ วันนี้ก็จะมีอีกแลว้ ที่เขาบอกวา่เขา 
สอบมาเสร็จเรียบร้อยแล้วไม่ผิด หรือผดิ แต่โทษเลก็น้อย เพราะฉะนั้นชว่ยจัดการคนืต าแหน่ง 
ส่งกลับไปหรือจะชดเชยเยียวยาอะไรก็จะได้วา่กัน ตรงนีก้็อยู่ในช่วงเวลาของการด าเนินการเร่งรดัอยู่ 25 
ท่านนายกรฐัมนตรกี็ได้ก าชบัในเรื่องนีว้่ารบีพิจารณาเพื่อให้เกดิความธรรมโดยเรว็ทีสุ่ด ขอบคุณครับ 
 
          - ๑๐/๑ 

 

 

 



๓๘ 

สนช. ๖๖         พชร  ๑๐/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้ว ผมขอปดิการอภิปรายแล้ว   

ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าที่ประชมุจะรบัหลักการหรือไม่รบัหลกัการ5 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิทั้ง ๕ ฉบับนี้ โดยก่อนขอมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน  
เชิญท่านสมาชกิแสดงตนครบั ขณะนี้อยู่ในขั้นตอนการขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อนลงมติ 
ร่างพระราชบัญญัต ิ๕ ฉบบั จะเปน็การขอมติทลีะฉบับส าหรับร่างพระราชบญัญตัทิั้ง ๕ ฉบับ  
ซึ่งมหีลักการในท านองเดียวกัน ซึ่งเราได้รวมการพิจารณาเข้าด้วยกัน แต่ขัน้ตอนการลงมติจะลงมติ 
ทีละฉบบั เมื่อทุกทา่นแสดงตนเรียบรอ้ยแลว้ ผมขอทราบองคป์ระชุมครับ  10 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๗ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมขณะนี ้๑๗๗ ทา่น  
ครบเป็นองค์ประชมุ  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติฉบับที่ ๑ ร่างพระราชบัญญัตริะเบียบข้าราชการพลเรือน  15 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... สมาชกิท่านใดเห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ ทา่นกดปุม่  
เห็นด้วย ท่านใดเห็นว่าไม่ควรรบัหลกัการกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง  
เชิญลงคะแนนครบั มีทา่นใดยังไม่ลงคะแนนหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๗๘ ท่าน มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย  
๑๗๔ คะแนน  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ คะแนน  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ คะแนน  เปน็อนัว่า 
ที่ประชมุลงมติรบัหลกัการแห่งร่างพระราชบญัญตัิระเบยีบข้าราชการพลเรือน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....   
  ต่อไปผมขอให้ที่ประชมุพิจารณาว่าจะเห็นสมควรมอบหมายให้คณะกรรมาธิการ 
คณะใดเป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีต้่อไป เชิญท่านสวุิมล  ภูมิสงิหราช ครับ  25 
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๓๙ 

สนช. ๖๖         พชร  ๑๐/๒ 
 
  นางสวุิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวิมล  ภมูิสิงหราช สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ในฐานะรองเลขานกุาร 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 5 
ขึ้นพิจารณา ๒๕ ท่าน ตามข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๖  
ขอผู้รับรองค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหต้ั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 10 
จ านวน ๒๕ ทา่นขึ้นพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้จะมีสมาชิกท่านใดเสนอเปน็อย่างอืน่หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบ เมือ่เปน็เชน่นี้ 
สัดส่วนกรรมาธิการของคณะรัฐมนตรีจะเท่ากบั ๕ ท่าน เชิญทา่นรองนายกรฐัมนตรเีสนอรายชื่อ15 
กรรมาธิการในสดัสว่นของคณะรัฐมนตรี ๕ ทา่นครับ  
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ คณะรัฐมนตรขีอเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสดัส่วน 
ของรฐับาล ๕ คน ซึง่มาจากผู้เป็นเจา้หน้าที่องค์กรตามกฎหมายแต่ละฉบบัทั้ง ๕ ฉบบั  
ดังต่อไปนี้ครับ  20 
  ๑. นายพิรุฬ  เพียรล้ าเลิศ 
  ๒. พันต ารวจเอก บรรจง  วสิาสะ 
  ๓. วา่ที่ร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์  สขุะนันท์ 
  ๔. นางสาวอุษณีย์  ธโนศวรรย์  และ  
  ๕. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง  25 
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๔๐ 

สนช. ๖๖         พชร  ๑๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านรองนายกรัฐมนตรีได้เสนอรายชื่อ 
กรรมาธิการในสดัสว่นของรฐับาล ๕ ทา่นแล้วนะครับ  5 
  ต่อไปขอให้ทีป่ระชุมพิจารณาเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดสว่นของสมาชิก 
จ านวน ๒๐ ทา่น เชิญท่านสวุิมล  ภูมิสิงหราช ครับ  
  นางสวุิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวิมล  ภมูิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอเสนอรายชือ่กรรมาธิการในสดัส่วนของสมาชกิสภานติิบญัญตัิ 10 
แห่งชาต ิจ านวน ๒๐ ท่าน ดังนี ้ 
    ๑. รองศาสตราจารย์กติตชิัย  ไตรรัตนศิรชิัย 
    ๒. พลเอก จริะเดช  โมกขะสมิต 
    ๓. พลต ารวจเอก ชชัวาลย ์ สุขสมจิตร์ 
    ๔. พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย 15 
    ๕. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ์  
    ๖. พลเอก ธนเกียรติ  ชอบชื่นชม 
    ๗. นายปรีชา  วัชราภัย 
    ๘. คุณพรทิพย์  จาละ  
    ๙. พลเอก พิรุณ  แผว้พลสง 20 
  ๑๐. พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร 
  ๑๑. นายมนุชญ ์ วัฒนโกเมร 
  ๑๒. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 
  ๑๓. นายวิทวัส  บญุญสถิตย์  
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๔๑ 

สนช. ๖๖         พชร  ๑๐/๔ 
 

๑๔. นายสีมา  สมีานนัท์    
  ๑๕. นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข 
  ๑๖. รองศาสตราจารย์คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ 5 
  ๑๗. พลเรือเอก สุรศักดิ ์ หรุ่นเรงิรมย์ 
  ๑๘. พลเอก สวุโรจน์  ทิพย์มงคล 
  ๑๙. นางสวุิมล  ภูมิสงิหราช  และ 
  ๒๐. พลต ารวจเอก เอก  องัสนานนท ์
  ขอผู้รับรองค่ะ 10 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดสว่น
ของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติจ านวน ๒๐ ทา่นต่อที่ประชมุ มีผูร้ับรองถูกต้อง จะมีสมาชิก 
ท่านใดเสนอรายชื่อเปน็อย่างอื่นหรือไม ่15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบ เชญิเลขาธิการ 
อ่านรายชื่อคณะกรรมาธิการทั้ง ๒๕ ทา่นต่อที่ประชมุอกีครั้งครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน20 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... จ านวน ๒๕ คน 
ดังนี ้
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๔๒ 

สนช. ๖๖         พชร  ๑๐/๕ 
 
    ๑. พันต ารวจเอก บรรจง  วิสาสะ 
    ๒. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอ่ง  
    ๓. นายพิรุฬ  เพียรล้ าเลศิ 5 
    ๔. ว่าทีร่้อยต ารวจตรี อาพัทธ์  สขุะนนัท์ 
    ๕. นางสาวอุษณีย์  ธโนศวรรย์   
    ๖. รองศาสตราจารย์กติตชิัย  ไตรรัตนศิริชัย 
    ๗. พลเอก จริะเดช  โมกขะสมิต 
    ๘. พลต ารวจเอก ชชัวาลย ์ สุขสมจิตร์ 10 
    ๙. พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย 
  ๑๐. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ์  
  ๑๑. พลเอก ธนเกียรต ิ ชอบชื่นชม 
  ๑๒. นายปรีชา  วัชราภัย 
  ๑๓. คุณพรทิพย์  จาละ  15 
  ๑๔. พลเอก พิรุณ  แผ้วพลสง 
  ๑๕. พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร 
  ๑๖. นายมนุชญ ์ วัฒนโกเมร 
  ๑๗. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 
  ๑๘. นายวิทวัส  บญุญสถิตย์  20 
  ๑๙. นายสีมา  สมีานนัท์    
  ๒๐. นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข 
  ๒๑. รองศาสตราจารย์คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ 
  ๒๒. พลเรือเอก สุรศักดิ ์ หรุ่นเรงิรมย ์
  ๒๓. พลเอก สวุโรจน์  ทิพย์มงคล 25 
  ๒๔. นางสวุิมล  ภูมิสงิหราช  และ  
  ๒๕. พลต ารวจเอก เอก  องัสนานนท ์
 
          - ๑๑/๑ 
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๔๓ 

สนช. ๖๖         นัญนรีญ ์ ๑๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญัทั้ง ๒๕ ท่าน 
ถูกตอ้งนะครับ  5 
  ต่อไปขอให้ทีป่ระชุมพิจารณาก าหนดเวลาแปรญตัตแิละก าหนดระยะเวลาท างาน
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้ เชิญท่านสุวมิล  ภูมิสิงหราช ครับ  
  นางสวุิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวิมล  ภมูิสิงหราช สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ในฐานะรองเลขานกุาร
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอก าหนดเวลาการพิจารณา 10 
ภายใน ๖๐ วนั นับแตว่ันทีส่ภามีมตแิตง่ตัง้ และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั นบัแต่วนั 
ถัดจากวนัที่สภามีมติก าหนดเวลาแปรญตัติ ขอผู้รับรองค่ะ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผู้เสนอก าหนดเวลาแปรญตัต ิ๗ วนั  15 
นับถดัจากวันที่สภามีมติ และก าหนดเวลาด าเนนิงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญั ๖๐ วัน  
นับจากวันที่สภามีมติแต่งตั้ง มีผู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอเปน็อย่างอืน่หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบแปรญตัติ 20 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ภายใน ๗ วนั นบัถดัจากวันนี ้ก าหนดเวลาท างานของคณะกรรมาธิการ
วิสามญัคณะนี้ ๖๐ วนั นบัจากวนันี้ เปน็อันจบการพิจารณาและลงมติเรื่องดว่นที่ ๑   
ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
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๔๔ 

สนช. ๖๖         นัญนรีญ ์ ๑๑/๒ 
 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติเรื่องด่วนที่ ๒  ร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการรัฐสภา 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ลงมติตอ่เนื่องนะครับ ผมไมต่รวจสอบองคป์ระชุมแล้ว สมาชกิท่านใดเห็นควร
รับหลกัการแห่งรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้ ท่านกดปุม่ เห็นด้วย ทา่นใดเหน็วา่ไมค่วรรับหลักการ 5 
กดปุม่ ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชญิท่านลงคะแนนได้ครับ มีสมาชิกท่านใด 
ยังไม่ลงคะแนนอีกหรือไม่ ทกุท่านลงคะแนนแลว้ ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๑ องค์ประชมุ 10 
๑๘๐ ท่าน  มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๗๘ คะแนน  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ คะแนน   
เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเหน็ชอบให้รบัหลกัการแห่งร่างพระราชบัญญัตริะเบียบข้าราชการรัฐสภา 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณาต่อไป  
  ต่อไปขอให้ทีป่ระชุมพิจารณาว่าจะเหน็สมควรมอบหมายให้คณะกรรมาธิการ 
คณะใดเป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีต้่อไป เชิญท่านสวุิมล  ภูมิสงิหราช ครับ 15 
  นางสวุิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวิมล  ภมูิสิงหราช สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ในฐานะรองเลขานกุาร
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอมอบหมายให้คณะกรรมาธิการ
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เป็นผู้พิจารณา
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ โดยก าหนดเวลาการพิจารณาภายใน ๖๐ วนั นับแตว่ันทีส่ภามีมติ20 
มอบหมาย และก าหนดแปรญัตติภายใน ๗ วัน นับแตว่นัถดัจากที่สภามีมตกิ าหนดเวลาแปรญัตติ 
ขอผู้รับรองค่ะ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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๔๕ 

สนช. ๖๖         นัญนรีญ ์ ๑๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอมอบหมายให้คณะกรรมาธิการ
วิสามญัคณะทีส่ภามีมติตัง้ขึน้เมื่อสกัครูน่ี้คือ คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ5 
ระเบียบข้าราชการพลเรอืน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เป็นผู้พิจารณารา่งพระราชบญัญตัฉิบับนีด้้วย  
โดยใช้กรอบระยะเวลาการแปรญตัตแิละกรอบการท างานเช่นเดียวกัน มีผูร้ับรองถกูต้อง  
จะมีสมาชิกท่านใดไม่เหน็ด้วยหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไม่ม ีถือว่าที่ประชมุเห็นชอบมอบหมายให้
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิระเบียบขา้ราชการพลเรือน (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... เป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีด้้วย ก าหนดเวลาแปรญตัต ิ๗ วนั  
นับจากวันพรุง่นี ้ก าหนดเวลาท างาน ๖๐ วัน นบัจากวนันี้ เป็นอันจบการลงมติในเรื่องด่วนที่ ๒  
ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการรัฐสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  15 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติเรื่องด่วนที่ ๓  ร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการครู
และบคุลากรทางการศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... สมาชกิท่านใดเห็นควรรับหลักการกดปุม่ เห็นด้วย 
ท่านใดเห็นว่าไม่ควรรับหลกัการกดปุม่ ไม่เหน็ด้วย ต้องการงดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  
เชิญท่านลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๘๐ ท่าน  มตทิีป่ระชมุเหน็ด้วย 
๑๗๘ คะแนน  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ คะแนน  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีตริับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๖ 

สนช. ๖๖         นัญนรีญ ์ ๑๑/๔ 
 
  ต่อไปผมขอให้ที่ประชมุพิจารณาว่าจะเห็นสมควรมอบหมายให้คณะกรรมาธิการ
คณะใดเป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้รวมทั้งก าหนดเวลาแปรญตัตแิละก าหนดเวลา
ท างานดว้ย เชญิท่านสุวิมล  ภูมิสิงหราช ครบั  5 
  นางสวุิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวิมล  ภมูิสิงหราช สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ในฐานะรองเลขานกุาร
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอมอบหมายให้คณะกรรมาธิการ
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เป็นผู้พิจารณา
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ โดยก าหนดเวลาการพิจารณาภายใน ๖๐ วนั นับแตว่ันทีส่ภามีมติ10 
มอบหมาย และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั นบัแตว่ันถัดจากที่สภามมีตกิ าหนดเวลา 
แปรญัตติ ขอผู้รบัรองค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหค้ณะกรรมาธกิารวิสามญั 15 
ที่สภามีมตติั้งขึ้น ในการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิระเบียบขา้ราชการพลเรือน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
เป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ดว้ย โดยใช้กรอบเวลาเดียวกนัคือก าหนดเวลาแปรญัตติ
ภายใน ๗ วัน ก าหนดเวลาท างาน ๖๐ วัน มีผู้รับรองถกูต้อง จะมีสมาชกิท่านใดไมเ่ห็นด้วยหรือไม่
ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบมอบหมายให้
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิระเบียบขา้ราชการพลเรือน (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... เป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีด้้วย ก าหนดเวลาแปรญตัต ิ๗ วนั นบัตัง้แต ่
วันพรุ่งนี้ ก าหนดเวลาท างาน ๖๐ วัน นับจากวนันี ้เปน็อันจบการลงมตเิรื่องดว่นที ่๓  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๗ 

สนช. ๖๖         นัญนรีญ ์ ๑๑/๕ 
 
  ต่อไปจะเป็นการลงมตเิรื่องด่วนที่ ๔  ร่างพระราชบัญญตัิต ารวจแหง่ชาติ (ฉบบัที่ ..) 
พ.ศ. .... ในวาระที่ ๑ ท่านใดเหน็ควรรบัหลกัการกดปุ่ม เหน็ดว้ย ท่านใดเห็นว่าไม่ควรรบัหลกัการ
กดปุม่ ไม่เห็นด้วย ต้องการงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสยีง เชิญท่านลงคะแนนได้ ปดิการลงคะแนน 5 
ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องค์ประชมุ ๑๘๑ ท่าน   
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๗๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๒ คะแนน  ไม่ลงคะแนนเสียง  10 
๑ คะแนน  เป็นอนัว่าที่ประชุมมีมติรบัหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาติ (ฉบบัที่ ..) 
พ.ศ. ....  
  ต่อไปขอให้ทีป่ระชุมพิจารณาว่าจะเหน็สมควรมอบหมายให้คณะกรรมาธิการ 
คณะใดเป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้รวมทั้งกรอบเวลาการท างานและก าหนดเวลา 
แปรญัตติ เชิญทา่นสวุิมล  ภูมิสิงหราช ครับ  15 
  นางสวุิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวิมล  ภมูิสิงหราช สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ในฐานะรองเลขานกุาร
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอมอบหมายให้คณะกรรมาธิการ
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เป็นผู้พิจารณา
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ โดยก าหนดเวลาการพิจารณาภายใน ๖๐ วนั นับแตว่ันทีส่ภามีมติ20 
มอบหมาย และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั นบัแตว่ันถัดจากที่สภามมีตกิ าหนดเวลา 
แปรญัตติ ขอผู้รบัรองค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๘ 

สนช. ๖๖         นัญนรีญ ์ ๑๑/๖ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอมอบหมายให้คณะกรรมาธิการ
วิสามญัที่สภามีมตติั้งขึน้เพ่ือพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือน (ฉบับที ่..)  5 
พ.ศ. .... เป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีด้้วย โดยใช้กรอบเวลาแปรญตัติและกรอบเวลา 
ท างานเดียวกัน มีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชกิท่านใดไมเ่ห็นด้วยหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบให้10 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิระเบียบขา้ราชการพลเรือน (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... เป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีด้้วย โดยมีก าหนดเวลาแปรญัตติ ๗ วนั  
นับจากวันพรุง่นี ้ก าหนดเวลาท างาน ๖๐ วัน นบัจากวนันี้ เป็นอันจบเรื่องดว่นที ่๔  
 
          - ๑๒/๑ 15 
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๔๙ 

สนช. ๖๖         ศรีอนงค์  ๑๒/๑ 
 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติเรื่องด่วนที่ ๕ รา่งพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการ 
พลเรือนในสถาบนัอดุมศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ท่านใดมีความเหน็ว่าควรรับหลักการกดปุม่  
เห็นด้วย ท่านใดมีความเหน็ว่ายังไม่ควรรบัหลกัการกดปุม่ ไมเ่หน็ดว้ย งดออกเสียงกดปุ่ม 5 
งดออกเสียง เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย  ๑๗๘ คะแนน  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมตริ่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
ในวาระที่ ๑ องค์ประชมุ ๑๘๐ ท่าน มติทีป่ระชุมเห็นดว้ย ๑๗๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  10 
งดออกเสียง ๒ คะแนน  เปน็อันว่าที่ประชมุลงมติรบัหลกัการแหง่ร่างพระราชบญัญตัิระเบียบ 
ข้าราชการพลเรือนในสถาบนัอุดมศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
  ต่อไปขอให้ทีป่ระชุมพิจารณาว่าจะเหน็สมควรมอบหมายให้คณะกรรมาธิการ 
คณะใดเป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีต้่อไป รวมทั้งก าหนดเวลาแปรญตัตแิละ
ก าหนดเวลาด าเนินงานของคณะกรรมาธิการคณะนี ้เชญิท่านสวุิมล  ภูมิสิงหราช ครับ  15 
  นางสวุิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวิมล  ภมูิสิงหราช สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ในฐานะรองเลขานกุาร
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอมอบหมายให้คณะกรรมาธิการ
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เป็นผู้พิจารณา
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ โดยก าหนดเวลาพิจารณาภายใน ๖๐ วนั นับแตว่ันที่สภามีมตมิอบหมาย 20 
และก าหนดแปรญตัติภายในเวลา ๗ วนั นับถดัจากวนัที่สภามีมตกิ าหนดเวลาแปรญัตติ  
ขอผู้รับรองค่ะ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๐ 

สนช. ๖๖         ศรีอนงค์  ๑๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหค้ณะกรรมาธกิารที่สภามมีติ 
ตั้งขึน้เพ่ือให้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  5 
เป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ดว้ย โดยใช้กรอบเวลาแปรญตัติและกรอบเวลาท างาน 
เดียวกัน มีผู้รบัรองถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดไม่เหน็ด้วยหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไม่ม ีถือว่าที่ประชมุเห็นชอบให้10 
คณะกรรมาธิการวิสามญัทีพิ่จารณาร่างพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) 
พ.ศ. .... เป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีด้้วย โดยมีก าหนดเวลาแปรญัตติ ๗ วนั  
นับจากวันพรุง่นี ้ก าหนดเวลาท างาน ๖๐ วัน นบัจากวนันี้ เป็นอันจบการลงมติเรือ่งด่วนที่ ๕  
  เป็นอนัวา่ที่ประชุมได้พิจารณาเรื่องดว่นที ่๑ เรื่องดว่นที่ ๒ เรื่องดว่นที ่๓  
เรื่องด่วนที่ ๔ และเรื่องด่วนที่ ๕ เสร็จเรียบร้อยแล้ว ผมขอก าหนดวนัประชุมคณะกรรมาธิการ15 
วิสามญัคณะนี้เลย ซึ่งรับผดิชอบพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิทั้ง ๕ ฉบับ เชญิประชมุ 
ในวันจนัทร์ที ่๘ ตุลาคม ๒๕๖๑ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ  
หมายเลข ๓๑๑ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒ ต้องขอขอบคณุท่านรองนายกรัฐมนตรแีละผู้ชี้แจง 
ทั้ง ๒ ท่านครับ ตอ่ไปจะเปน็การพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๖   
  เรื่องด่วนที่ ๖  ร่างพระราชบัญญตัิมาตรฐานสินคา้เกษตร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 20 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้  
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๑ 

สนช. ๖๖         ศรีอนงค์  ๑๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๔๕/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๙ กรกฎาคม ๒๕๖๑ ที่ประชุมได้ลงมตริับหลักการ 5 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิมาตรฐานสินคา้เกษตร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และมีมตติั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณานัน้  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว และได้น าเสนอรายงานต่อประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิตามข้อบังคับ 
การประชมุสภานติิตบิัญญัตแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 10 
ที่แจกให้ทา่นสมาชิกแล้ว ขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญเขา้ประจ าทีค่รับ 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ด้วยประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิมาตรฐานสินค้าเกษตร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ไดม้ีหนงัสือ 15 
ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ดว้ย 
ผมพิจารณาแล้วอนุญาต เจา้หน้าที่เตรียมเพาเวอร์พอยต์ได้ ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ถ้าพร้อมแล้วเชิญแถลงรายงานครบั  
  พลเอก ดนัย  มีชูเวท (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพทุกท่าน 20 
ผม พลเอก ดนัย  มีชูเวท ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอเสนอรายงานการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติมาตรฐานสินคา้เกษตร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ผมขอแผ่นใสที่ ๑ ครับ  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๒ 

สนช. ๖๖         ศรีอนงค์  ๑๒/๔ 
 
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๔๕/๒๕๖๑ วันที ่๑๙  
กรกฎาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมตริับหลกัการแห่งรา่งพระราชบัญญตัิมาตรฐานสินคา้เกษตร  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอไว้พิจารณา และตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญขึน้ 5 
คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา ก าหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วัน โดยมีก าหนดเวลาปฏิบตังิาน 
ภายใน ๖๐ วนั และต่อมาในคราวประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ครั้งที่ ๖๐/๒๕๖๑  
เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่๑๓ กนัยายน ๒๕๖๑ ที่ประชมุได้ลงมติใหข้ยายเวลาปฏิบตัิงานออกไปอีก  
๓๐ วันนั้น  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว 10 
เสร็จแลว้ ผลการประชมุพิจารณาสรปุได้ ดังนี้  
  ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มทีั้งสิ้น จ านวน ๑๖ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญั 
ได้มกีารประชุมพิจารณา จ านวน ๑๒ ครั้ง คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมมาตราขึ้นใหม่ ๑ มาตรา 
คือมาตรา ๗/๑ มีการแก้ไข ๑ มาตรา คือร่างมาตรา ๙ ซึ่งแก้ไขมาตรา ๒๙  มาตรา ๓๐  
และมาตรา ๓๑ ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็น มีสมาชกิ 15 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตเิสนอค าแปรญัตติ ๔ ท่าน ไดแ้ก ่ 
  ๑. พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร  
  ๒. นายกิตติ  วะสีนนท ์
  ๓. นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ 
  ๔. พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ 20 
  ทั้งนี้ ไม่มีผู้สงวนค าแปรญตัติ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญัขอขอบคุณ 
ท่านผู้แปรญัตติทุกทา่นทีไ่ดก้รุณาใหค้วามส าคญัแก่ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ และคณะกรรมาธิการ
วิสามญัได้น าประเดน็บางประเด็นของข้อแปรญัตติดงักล่าวไปแกไ้ขเพ่ิมเตมิในรา่งพระราชบัญญัต ิ
และบางประเด็นได้น าไปเปน็ข้อสังเกตไว้ท้ายรายงาน คณะกรรมาธิการวิสามัญไดน้ าผลการรับฟัง
ความคิดเหน็และการพิจารณาผลกระทบที่อาจเกดิขึ้นจากร่างพระราชบญัญตัิมาตรฐานสนิค้าเกษตร  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๓ 

สนช. ๖๖         ศรีอนงค์  ๑๒/๕ 
 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีได้ส่งให้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ รวมถึงการอภปิราย 
ของสภานิติบญัญตัแิห่งชาตใินวาระที่ ๑ ขัน้รบัหลกัการมาประกอบการพิจารณาอยา่งครบถว้นแล้ว 
นอกจากนี้ส านักงานมาตรฐานสินค้าการเกษตรและอาหารแหง่ชาติ ได้มกีารเตรียม ร่างกฎหมาย 5 
ล าดับรองทีต่้องด าเนินการตามร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้แลว้ จ านวน ๙ ฉบับ เปน็กฎกระทรวง  
๓ ฉบับ ประกาศกระทรวง ๒ ฉบับ และประกาศคณะกรรมการมาตรฐานสินค้าเกษตร ๔ ฉบับ  
  ในการนี้ คณะกรรมาธิการวสิามัญจึงขอเสนอรายงานการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติมาตรฐานสินคา้เกษตร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ตามที่ได้มีการแก้ไขเพ่ิมเติม  
พร้อมดว้ยข้อสงัเกต ๖ ขอ้ตอ่ที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาติเพื่อพิจารณาต่อไป รายละเอียด10 
ปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญทีไ่ดน้ าเรียนต่อสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ 
ทุกท่านแล้ว  
 
          - ๑๓/๑ 

15 

 

 

 



๕๔ 

สนช. ๖๖          ศรัญญา  ๑๓/๑ 
 
  อนึ่ง กระผมขออนญุาตท่านประธานเพื่อขอใช้เวลาประมาณ ๒ – ๓ นาท ี
เพื่อชี้แจงท่านสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติเพิ่มเติม เพ่ือให้เกิดความชัดเจนและเข้าใจในเนือ้หา 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้  5 
   ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มทีั้งสิ้น ๑๖ มาตรา โดยเนือ้หาส่วนใหญ่จะเกี่ยวข้องกบั
มาตรฐานบังคับ จ านวน ๑๑ มาตรา และเกี่ยวขอ้งกบัมาตรฐานทั่วไปมเีพียง ๓ มาตรา  
ซึ่ง ๓ มาตรานี้จะเกี่ยวข้องกบัเรื่องของเครือ่งหมายรบัรองและบทลงโทษ ซึ่งบทลงโทษนั้น 
เป็นบทซึ่งมีก าหนดไวต้ามพระราชบัญญัตเิดมิอยู่แลว้ และไดม้ีการจัดท าข้อสงัเกตเพ่ือบูรณาการ 
ในการปฏิบัตติามมาตราทีเ่กี่ยวข้อง จ านวนหวัขอ้ดังภาพฉายครับ  10 
  ภาพต่อไป สินคา้เกษตรตามมาตรฐานบังคับ ซึ่งเกี่ยวข้องกับ ๑๖ มาตรานั้น  
ในปัจจุบันมีเกี่ยวข้องเพียง ๖ เรือ่งเท่านั้น มีผู้ผลติที่เกี่ยวข้องจ านวน ๖๒๑ ราย ผู้สง่ออก  
๓๖๒ ราย และน าเข้า ๖๔ ราย รวมเกี่ยวข้อง ๑,๐๔๗ ราย และที่ผมกลา่วว่ามาตรฐานบังคับ  
ที่มีการอนุญาตในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ม ี๖ เรื่อง 
  ๑. การปฏิบตัิทีด่ีส าหรับการรมผลไม้สดดว้ยก๊าซซัลเฟอร์ไดออกไซด์  15 
(sulfur dioxide) 
  ๒. เรือ่งขอ้ก าหนดปรมิาณอะฟลาทอกซิน (aflatoxin) ในเมลด็ถัว่ลิสง ที่ยอมให้
ปัจจุบัน ๒๐ ไมโครกรมัต่อถัว่ลิสง ๑ กโิลกรัม  
  ๓. หลกัปฏิบตัิส าหรับการผลิตเชื้อเหด็ 
  ๔. การปฏิบตัิทีด่ีส าหรับการผลิตทุเรียนแช่เยือกแขง็เพ่ือการส่งออก  20 
  ๕. การปฏิบตัิทางการเพาะเลี้ยงสัตวน์้ าทีด่ีส าหรับฟาร์มผลิตลูกกุง้ขาวแวนนาไม
ปลอดโรค 
  ๖. ศนูย์รวบรวมน้ านมดบิ 
  ภาพต่อไป ที่ส าคญัอีกประเด็นหนึ่งคือ ในมาตรา ๒๐ มกีารมอบหมายให ้
หนว่ยงานอื่นของรัฐที่ท าการออกใบอนุญาตปฏบิัติเฉพาะออกใบอนุญาตให้ผู้ผลติ ผูส้่งออก  25 
หรือผูน้ าเขา้ซึง่สินค้าเกษตรที่มีมาตรฐานบงัคับ ซึง่ในปจัจุบันทีแ่ก้ไขโดยร่างพระราชบัญญตันิี้ 
มีเพียง ๓ หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ไดแ้ก ่กรมวิชาการเกษตร กรมประมงและกรมปศสุัตว ์๓ หนว่ยงาน
เท่านัน้  
 
 30 

 

 

 



๕๕ 

สนช. ๖๖          ศรัญญา  ๑๓/๒ 
 
  สุดท้าย ในการเพ่ิมมาตรา ๗/๑ นัน้ ไดม้ีการก าหนดการมอบหมายของส านักงาน
ให้แกห่นว่ยงานอื่นของรัฐตามมาตรา ๒๔ มาตรา ๒๕ มาตรา ๒๖ ให้เปน็ไปตามหลักเกณฑ์วธิีการ
และเงื่อนไขทีค่ณะกรรมการประกาศก าหนด คือคณะกรรมการมาตรฐานสนิค้าเกษตร จ านวน  5 
๒๓ ท่าน ซึ่งมีรัฐมนตรวี่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เป็นประธานตามแผน่ฉาย แลว้ก็ 
แผ่นสดุท้ายทีว่่าเกี่ยวกับเครือ่งหมายรับรอง เครือ่งหมายรับรองก็คือเครื่องหมายควิ (Q) หลงัจาก 
พระราชบัญญัตฉิบับนี้ออกไปเราก็จะมเีครื่องหมายควิเพ่ิมเติม เปน็เครื่องหมายเกี่ยวกับทางดา้น 
ของเกษตรอินทรีย์ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั จากรายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดว้่า การพิจารณารา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้คณะกรรมาธิการวิสามญั 
ไดน้ ารายงานการรับฟังความเหน็ของผู้เกี่ยวข้อง รายงานการวิเคราะห์ผลกระทบของกฎหมาย 
ที่อาจเกดิขึน้ตามมาตรา ๗๗ วรรคสองของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
มาประกอบการพิจารณาด้วยแล้ว เพราะฉะนั้นผมจึงขอให้ท่านสมาชิกน าข้อมูลดงักล่าว 15 
มาประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนด้วย  

ต่อไปจะเป็นการพิจารณาในวาระที่ ๒ ซึง่เริม่ตน้ดว้ยชื่อร่าง ค าปรารภ  
และพิจารณาเรียงล าดบัมาตราไปจนกวา่จะจบร่าง โดยร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มจี านวนทั้งสิน้  
๑๖ มาตรา ตามที่คณะกรรมาธิการไดน้ าเสนอเพาเวอรพ้์อยท์ (PowerPoint) ประกอบการแถลง 
รายงานแลว้ โดยคณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ๑ มาตรา คณะกรรมาธกิารเพ่ิมขึ้นใหม่ ๑ มาตรา  20 
ไม่มีกรรมาธกิารเสียงข้างน้อยสงวนความเหน็ และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ นอกจากนี้ 
ในท้ายรายงานของคณะกรรมาธิการ คณะกรรมาธกิารได้ตัง้ข้อสงัเกตไว้ดว้ย ส าหรบัแนวทาง 
ในการพิจารณาผมจะให้ที่ประชุมพิจารณาเรียงล าดับมาตราไปก่อนจนกวา่จะจบร่าง แลว้จึงลงมติ 
ในภายหลัง ไม่ทราบจะมีสมาชิกท่านใดเห็นสมควรเปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๖ 

สนช. ๖๖          ศรัญญา  ๑๓/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไม่ม ีถือว่าที่ประชมุเห็นชอบ  
เชิญเลขาธกิารด าเนินการครับ 5 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :    
“ร่างพระราชบญัญตัิมาตรฐานสินค้าเกษตร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ชื่อร่างพระราชบัญญัติ ไมม่ี 
การแก้ไข  ค าปรารภ ไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๗ ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๗/๑ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม่” 10 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗/๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
เพิ่มขึ้นใหม่ทั้งมาตรา ซึ่งจะเป็นการเพ่ิมความเปน็มาตรา ๒๖/๑ ของกฎหมายฉบับเดิม ไม่มี 
กรรมาธิการสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ จะมีสมาชิกทา่นใดประสงคอ์ภิปราย 
หรือไม่ เชิญครับ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   20 
“มาตรา ๘ ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๙ แก้ไขมาตรา ๒๙ มาตรา ๓๐ และมาตรา ๓๑ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ สมาชิกอภิปรายได้ในประเด็น 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแก้ไข เชิญครับ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๗ 

สนช. ๖๖          ศรัญญา  ๑๓/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีผู้ประสงค์อภปิราย เชิญเลขาธกิาร
ด าเนินการต่อครบั 5 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
“มาตรา ๒๙ มกีารแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 10 
มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัต ิมาตรา ๒๙  
คือมาตรา ๒๙ ในมาตรา ๙ นะครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการต่อครบั 15 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
“มาตรา ๓๐ มกีารแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๐ ในมาตรา ๙ มีทา่นใดตดิใจ 20 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการต่อครบั  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร25 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
“มาตรา ๓๑ มกีารแกไ้ข” 
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๕๘ 

สนช. ๖๖          ศรัญญา  ๑๓/๕ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๑ ในมาตรา ๙ ครับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการต่อครบั 
   นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
“มาตรา ๑๐ ถงึมาตรา ๑๖ ไม่มีการแก้ไข” 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐ ถงึมาตรา ๑๖ ไม่มกีารแก้ไข 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมได้พิจารณาเรียงล าดับมาตราจนจบรา่งแลว้  
   ต่อไปจะเป็นการขอมติรายมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข ก่อนขอมติ 
ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุ เชิญทา่นสมาชิกแสดงตนครับ ขณะนี้เปน็ขัน้ตอนการขอตรวจสอบ 15 
องค์ประชมุ ก่อนลงมตริายมาตราในวาระที่ ๒ ส าหรับการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิมาตรฐาน
สินค้าเกษตร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณาเสร็จเรียบรอ้ยแล้ว  
ท่านสมาชิกที่พร้อมแลว้กรณุาแสดงตนด้วย มีท่านใดยงัไมแ่สดงตนหรือไม่ ทุกทา่นแสดงตนแลว้ 
ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๒ คน) 20 
 
           - ๑๔/๑  
  

 

 

 



๕๙ 

สนช. ๖๖         ส ารวม  ๑๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๗๒ ท่าน ครบเปน็องคป์ระชุม  
ต่อไปจะเป็นการขอมติรายมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข เริ่มทีม่าตราแรก  5 
มาตรา ๗/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่ทั้งมาตรา ท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่เชญิลงคะแนน 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗/๑ องค์ประชุม 10 
๑๗๒ ท่าน มติที่ประชุมเหน็ด้วย ๑๖๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่ม ี งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑   
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการเพ่ิมมาตรา ๗/๑ ขึน้ใหม่ของคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
  ต่อไปมาตรา ๙ ซึ่งเปน็มาตราที่แก้ไขความในมาตรา ๒๙  มาตรา ๓๐  มาตรา ๓๑ 
ผมจะขอลงมติแยก มาตรา ๙ แก้ไขมาตรา ๒๙ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข 
โดยเพ่ิมความในวรรคสาม ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน  15 
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๙ ในส่วนทีแ่ก้ไข 
มาตรา ๒๙ องคป์ระชุม ๑๗๘ ท่าน มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๗๔  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๔ 20 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแก้ไขเพ่ิมเตมิความของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๙ 
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๙ ครัง้ที่ ๒ ในสว่นทีแ่กไ้ขมาตรา ๓๐ คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัมีการแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสามของมาตรา ๓๐ ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชญิลงคะแนน 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๐ 

สนช. ๖๖         ส ารวม  ๑๔/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๙ ครัง้ที่ ๒  
ในส่วนทีแ่กไ้ขมาตรา ๓๐ องค์ประชุม ๑๗๘ ทา่น มตทิีป่ระชมุเหน็ด้วย ๑๗๔  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี   5 
งดออกเสียง ๔ เป็นอันว่าทีป่ระชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขเพ่ิมเติมความของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ
ในมาตรา ๙ สว่นทีแ่กไ้ขมาตรา ๓๐  
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๙ ครัง้ที่ ๓ ในสว่นทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญแก้ไข 
มาตรา ๓๑ ทา่นเห็นดว้ยหรอืไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี ) 10 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙ ส่วนทีแ่ก้ไข 
มาตรา ๓๑ องคป์ระชุม ๑๗๗ ท่าน มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๗๓  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๔ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๑  เปน็อนัจบ 
การพิจารณาและการลงมตริายมาตรา   15 

ต่อไปจะให้ทีป่ระชุมพิจารณาเป็นการสรุปทั้งร่างอีกครั้งหนึ่ง มีท่านใดจะขอแกไ้ข 
ถ้อยค าหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ไมม่ีนะครับ เปน็อันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 20 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในวาระที่ ๓ ว่าที่ประชมุแห่งนี้จะเห็นสมควรให้ประกาศใช ้
ร่างพระราชบัญญัติมาตรฐานสินคา้เกษตร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปน็กฎหมายได้หรอืไม่ ท่านใด
เห็นสมควรอนุญาตให้ประกาศใช้เปน็กฎหมายได้ท่านกดปุ่ม เหน็ด้วย  ท่านใดเห็นวา่ยังไม่สมควร
ประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  ต้องการงดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิลงคะแนน 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๑ 

สนช. ๖๖         ส ารวม  ๑๔/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓ องค์ประชมุ  
๑๗๗ ท่าน มติที่ประชุมเหน็ด้วย ๑๗๑  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑   5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็สมควรใหป้ระกาศใช้รา่งพระราชบัญญตัิมาตรฐานสินค้าเกษตร (ฉบบัที่ ..)  
พ.ศ. ....  เปน็กฎหมายได้ และโดยทีค่ณะกรรมาธกิารวสิามัญมขี้อสังเกตอยู่ท้ายรายงาน  
หากที่ประชมุเห็นด้วยกบัข้อสังเกตดังกล่าวจะได้จดัส่งไปยังคณะรฐัมนตรีเพื่อด าเนนิการต่อไป  
จะมีสมาชิกท่านใดไม่เหน็ด้วยกับข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไมค่รบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ  
จะได้จดัส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือด าเนินการต่อไป  เปน็อันจบการพิจารณาเรื่องดว่นที ่๖ 
  ต่อไปเปน็การพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๗ เชญิท่านรองประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
คนที่สอง ท่านพีระศกัดิ ์ พอจิต ครับ 15 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลงัก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ)    
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอ่ไปเปน็การพิจารณาเรื่องดว่นที่ ๗ 20 

เรื่องด่วนที่ ๗  ร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการฝา่ยตุลาการศาลยตุิธรรม  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว้   
   
          - ๑๕/๑ 
 25 
 
 
 

 

 

 



๖๒ 

สนช. ๖๖               สริิพรรณ  ๑๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๔๓/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมติรับหลักการ 5 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการฝ่ายตุลาการศาลยุตธิรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
และมมีตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาเสร็จแล้วและไดน้ าเสนอรายงาน 
ต่อสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จดัให้กบัสมาชกิทุกท่านแลว้ ขอเชญิคณะกรรมาธิการ 10 
วิสามญัเขา้ประจ าที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนีป้ระธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ได้มหีนงัสือขออนญุาตให้บคุคลภายนอกเข้าร่วมประชมุเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา 15 
คือ  
  ๑. นายอนุชา  ภาระนันท ์ ผู้อ านวยการกองพัฒนาระบบงบประมาณ 
      และการจดัการ ส านักงบประมาณ 
  ๒. นายธนวฒัน ์ โลหะเวช นักทรัพยากรบุคคลช านาญการพิเศษ 
      ส านักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน 20 
  ๓. นายนฤนารถ  อาภาศริิผล นิติกรช านาญการ กรมบญัชกีลาง  
      กระทรวงการคลัง 
  และขออนญุาตใช้เครือ่งเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบการน าเสนอ 
รายงานทั้ง ๒ ฉบับ เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอ้บังคับการประชุมสภา 
นิติบญัญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ และข้อ ๕๕ เชิญผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ 25 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
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๖๓ 

สนช. ๖๖               สริิพรรณ  ๑๕/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 
แถลงครับ 5 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :    
กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทีเ่คารพ ผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ 
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการฝา่ยตุลาการ 
ศาลยุตธิรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... สภานติิบัญญัตแิห่งชาติ  

ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๔๓/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๒  10 
กรกฎาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมตริับหลกัการแห่งรา่งพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการฝา่ยตุลาการ 
ศาลยุตธิรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอไว้พิจารณาและตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการฝ่ายตุลาการศาลยตุิธรรม (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. ....  ขึ้นเพื่อพิจารณา และในคราวประชมุเดียวกนัทีป่ระชมุได้ลงมติรบัหลกัการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิจัดตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....   15 
ซึ่งคณะรฐัมนตรเีป็นผูเ้สนอ โดยมมีติมอบหมายใหค้ณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการฝา่ยตุลาการศาลยุติธรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เป็นผู้พิจารณา  
โดยมกี าหนดเวลาปฏิบตัิงานภายใน ๖๐ วัน ต่อมาในคราวประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
ครั้งที ่๕๘/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๖ กันยายน ๒๕๖๑ ทีป่ระชมุได้ลงมติใหข้ยายเวลาปฏิบัตงิาน
ออกไปอีก ๓๐ วนั นัน้  20 
  บัดนีค้ณะกรรมาธกิารวิสามญัได้พิจารณารา่งพระราชบญัญตัิทั้ง ๒ ฉบับดังกล่าว
เสร็จสิ้นแล้ว จึงไดน้ าเสนอสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิดงันี้ 
  ๑. คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มกีารประชุมรว่มกับผู้แทนส่วนราชการทีเ่กี่ยวข้อง 
๑๓ หนว่ยงาน เพื่อร่วมชี้แจงแสดงความคิดเหน็และให้ขอ้มูลต่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญรวมทัง้สิ้น 
๑๒ ครั้ง ทั้งนี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญัได้น าสรุปผลการรับฟังความคิดเหน็ของผู้ที่เกี่ยวข้อง  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๔ 

สนช. ๖๖               สริิพรรณ  ๑๕/๓ 
 
สรุปผลการเปดิเผยผลการรบัฟังความคดิเหน็และวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมาย 
ต่อประชาชน ตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
ในชั้นการพิจารณาของคณะรัฐมนตรีและในชัน้การพิจารณาของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 5 
มาประกอบการพิจารณาครบถ้วนแลว้ 
  ๒. ร่างพระราชบญัญตัิทั้ง ๒ ฉบบั คณะกรรมาธิการวิสามัญไม่มีการแก้ไข 
  ๓. ร่างพระราชบญัญตัิระเบยีบข้าราชการฝ่ายตุลาการศาลยุติธรรม 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไมม่ีกรรมาธิการสงวนความเห็น มีสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ 
สงวนค าแปรญัตติ จ านวน ๒ คน ดังนี ้10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ ครบั  
เอาทีละฉบับก็ได้ครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :    
  ๑. พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  รา่งมาตรา ๓ แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๓  และ 15 
  ๒. นายธานี  อ่อนละเอียด ร่างมาตรา ๓ แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๓ และเพิ่มความ 
เป็นรา่งมาตรา ๕/๑  
  ส าหรบัเกี่ยวกับเรื่องในหวัขอ้ต่อไป คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มกีารตั้งข้อสังเกต 
ท้ายรายงาน จ านวน ๒ ข้อ รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
ที่ไดน้ าเสนอตอ่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาตินีแ้ล้ว เรียนท่านประธานครับ ส าหรับ 20 
เกี่ยวกบัเรื่องค าแปรญตัต ิซึง่ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัได้พิจารณาแล้ว ที่เหน็ว่าขัดหลักการนัน้ 
ผมจะขออนญุาตชี้แจงเปน็ภาพรวมไปเสียทีเดียว ค าชี้แจงเกี่ยวกับประเดน็ขดัหลักการ 
ส าหรบัการที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการฝ่ายตุลาการ 
ศาลยุตธิรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไดม้ีมติเสียงข้างมากวา่การแปรญตัตขิอง พลต ารวจโท ศานติย์   
มหถาวร  นายธานี  อ่อนละเอียด และนางกาญจนารัตน ์ ลีวโิรจน์ ในการแกไ้ขเพิ่มเติม 25 
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๖๕ 

สนช. ๖๖               สริิพรรณ  ๑๕/๔ 
 
ร่างมาตรา ๓ แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๓ และเพิ่มเตมิมาตรา ๕/๑ บทเฉพาะกาลและการแปรญตัติ
ของนายสมชาย  แสวงการ เพื่อเพ่ิมร่างมาตรา ๓/๑ แกไ้ขเพิ่มเติมมาตรา ๒๐ และเพ่ิมมาตรา ๕/๑ 
บทเฉพาะกาล ในร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการฝ่ายตุลาการศาลยุติธรรม (ฉบับที่ ..)  5 
พ.ศ. .... เป็นการแปรญตัตแิก้ไขมาตราเดิมหรือเพิ่มมาตราขึน้ใหม ่โดยขัดกับหลักการแหง่ 
ร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่ว ซึ่งต้องห้ามตามข้อ ๑๑๗ วรรคสาม ของขอ้บังคับการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ โดยมีเหตุผลประกอบการพิจารณา ดังนี ้
  ประการที ่๑ ร่างพระราชบญัญตัินี้ได้ก าหนดหลักการไวอ้ย่างชัดเจนใน (๑)  
ของบนัทึกหลักการ โดยก าหนดให้เฉพาะผูด้ ารงต าแหน่ง ๕ ต าแหนง่ ไดแ้ก ่รองประธานศาลฎีกา 10 
ผู้พิพากษาหัวหน้าคณะในศาลฎีกา ผู้พิพากษาศาลฎีกา ประธานศาลอุทธรณแ์ละประธาน 
ศาลอุทธรณ์ภาคเทา่นัน้ ที่จะไดร้ับเงินเดือนชั้น ๔ ขัน้สูงสุด ซึ่งหลกัการดงักล่าวเปน็ผลการพิจารณา 
ร่วมกันระหว่างหนว่ยงานเจา้ของกฎหมายและหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง ตั้งแต่ในชัน้ของคณะกรรมการ
พิจารณาโครงสรา้งหนว่ยงานและระบบคา่ตอบแทนบคุลากรภาครัฐ โดยมีการพิจารณาถึงจดุยดึโยง 
กับต าแหน่งในฝ่ายอื่นที่ควรได้รบัค่าตอบแทนในระดบัเดียวกนั และที่ส าคัญอีกประการหนึ่งคือ 15 
พิจารณาถึงก าลังงบประมาณของรฐับาลในขณะนีด้้วย ดังนัน้เมื่อพิจารณาจากหลกัการ 
ซึ่งมกีารก าหนดไว้ให้แคบและชัดเจนนัน้ ย่อมแสดงถึงความมุ่งหมายที่จะไม่ให้ผู้ทีม่ิไดด้ ารงต าแหนง่ 
๕ ต าแหนง่ดงักล่าวได้รับเงินเดอืนในอตัราเดียวกนั เพราะย่อมกระทบต่อจดุยึดโยงและกอ่ให้เกดิ 
ภาระงบประมาณทีเ่พิ่มอย่างมาก 
  ประการที ่๒ เมื่อพิจารณาค าแปรญตัตขิองผูแ้ปรญตัติทัง้หมดแลว้จะเหน็ได้ว่า 20 
มีสาระส าคัญท่ีเหมือนกันคอืเป็นการแกไ้ขเพิ่มเติมเพื่อก าหนด ๒ หลักการ ดังนี ้
  หลักการแรก คือก าหนดใหผู้้ด ารงต าแหน่งอื่นอกี ๖ ต าแหน่ง ไดแ้ก ่รองประธาน 
ศาลอุทธรณ์ รองประธานศาลอุทธรณ์ภาค ผู้พิพากษาหวัหน้าคณะในศาลอุทธรณ์ ผูพิ้พากษา 
หัวหน้าคณะในศาลอุทธรณภ์าค ผู้พิพากษาศาลอุทธรณแ์ละผู้พิพากษาศาลอุทธรณภ์าค ----------- 
 25 
          - ๑๖/๑ 
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๖๖ 

สนช. ๖๖          มิ่งขวัญ  ๑๖/๑ 
 
เมื่ออยู่ในชัน้ ๔ ขัน้ต่ ามาครบ ๓ ปี หรือ ๕ ปแีล้ว ให้เลือ่นชั้นเงินเดือนเป็นชัน้ ๔ ขัน้สูงสุดได้  
ซึ่งค าแปรญตัติดังกล่าวย่อมมีผลให้ผู้ด ารงต าแหน่งอืน่ นอกจากต าแหนง่ที่ก าหนดในหลักการ 
สามารถได้รับเงนิเดอืนชัน้ ๔ ขัน้สูงสดุได้ภายในระยะเวลา ๓ ป ีหรือ ๕ ปเีท่านัน้ 5 
  หลักการที่ ๒ เพิ่มบทเฉพาะกาลร่างมาตรา ๕/๑ โดยก าหนดให้ขา้ราชการตุลาการ 
ซึ่งได้รบัเงนิเดือนและเงินประจ าต าแหน่ง ชั้น ๔ อยู่ในวนัที่พระราชบญัญตัินีบ้ังคบั ให้ไดร้ับเงินเดือน 
และเงินประจ าต าแหน่ง ชั้น ๔ ขั้นสงูสุดในทนัที โดยไมน่ าเงื่อนไขตามมาตรา ๑๓ หรือมาตรา ๒๐ 
มาใช้บังคบั ทัง้นี ้ในการค านวณของส านักงบประมาณปรากฏว่า หากมีการแกไ้ขเพ่ิมเติมร่าง 
ตามค าแปรญัตติดงักล่าวจะต้องมีภาระงบประมาณเพิ่มขึ้น จากเดิมทีป่ระมาณการไว้จ านวน 10 
๓๙ ล้านบาทเศษต่อป ีโดยกรณีการแก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๓ หรือมาตรา ๒๐ จะมภีาระงบประมาณ 
เพิ่มขึ้นจ านวน ๑๙๙ ล้านบาทเศษตอ่ปี และกรณบีทเฉพาะกาลตามมาตรา ๕/๑ จะมีภาระ
งบประมาณเพิ่มขึน้ ๘๑ ลา้นบาทเศษต่อปี  
  ด้วยเหตุผลดังกล่าวข้างตน้ คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงเห็นว่า ค าแปรญัตติ 
ทั้ง ๒ หลักการ ที่ผู้แปรญัตติเสนอขดัต่อหลักการของรา่งพระราชบญัญตัิและจะมผีลกระทบ 15 
ต่อจุดยดึโยงและก าลังงบประมาณของรฐับาล ซึง่มาจากภาษีของพี่น้องประชาชนอยา่งมาก  
อย่างไรก็ตามเพื่อใหม้ีการพจิารณาเรื่องดังกลา่วอย่างรอบคอบ คณะกรรมาธิการวสิามัญได้เสนอ
เป็นข้อสังเกตในรายงานของคณะกรรมาธกิาร ซึง่การพิจารณาปรับปรุงอตัราค่าตอบแทน 
ของขา้ราชการและเจ้าหน้าที่ของรฐัในโอกาสต่อไปในอนาคตว่า รฐับาลควรพิจารณาโครงสร้าง 
และอตัราเงนิเดอืนทั้งระบบ โดยค านงึถึงหลักการยดึโยงกันทั้ง ๓ องค์อ านาจอธิปไตยหลัก 20 
ของประเทศไปพร้อมกนั ทัง้ในส่วนของฝ่ายนิตบิัญญัต ิฝา่ยบริหาร และฝา่ยตุลาการไป 
ในคราวเดียวกนั และเพ่ือประโยชน์ในการสรา้งความสมดุลระหว่างการก าหนดโครงสร้าง 
อัตราเงินเดือนของ ๓ องค์อ านาจอธิปไตยหลกัของประเทศ หน่วยงานของรัฐต่าง ๆ ที่เกี่ยวขอ้ง 
ควรพิจารณาด าเนนิการปรบัระบบโครงสร้างอัตราเงนิเดือนของข้าราชการและเจ้าหน้าทีข่องรัฐ 
ทั้งระบบให้สอดคล้องกนั โดยต้องค านึงถึงการปรับอตัราเงินเดือนและการเลื่อนชั้นเงนิเดอืน 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๗ 

สนช. ๖๖          มิ่งขวัญ  ๑๖/๒ 
 
ของขา้ราชการและเจ้าหน้าที่ของรฐัฝ่ายต่าง ๆ เพื่อให้เกิดความเป็นธรรม รวมถงึเพ่ือประโยชน์ 
ของทางราชการโดยรวม ตลอดจนเป็นการสร้างขวญัและก าลังใจใหก้ับขา้ราชการและเจ้าหน้าที ่
ของรฐัทั้งระบบดว้ย  5 

อนึ่ง เนื่องจากร่างพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งมีการแปรญัตติโดย นายนิพนธ ์ นราพิทักษ์กุล  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ ์ 
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร  นายธานี  อ่อนละเอียด และนางกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน์ เพื่อแก้ไข
เพิ่มเติมร่างมาตรา ๓ แกไ้ขเพ่ิมเติมมาตรา ๓๐ และเพ่ิมเติมมาตรา ๕/๑ บทเฉพาะกาล กม็ีหลักการ
เหมือนกนักับการแปรญตัติในร่างพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการฝ่ายตุลาการศาลยุติธรรม  10 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ดังนั้น คณะกรรมาธิการวิสามัญจงึมมีติโดยเสียงข้างมากว่า การแปรญัตติ
ดังกลา่วเป็นการแปรญัตตแิก้ไขมาตราเดิมหรือเพิ่มมาตราขึน้ใหมโ่ดยขดัหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิดงักล่าว ซึ่งต้องห้ามตามข้อ ๑๑๗ วรรคสามของขอ้บังคับการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ โดยมีเหตุผลเดียวกับร่างพระราชบญัญตัิระเบยีบข้าราชการ
ฝ่ายตุลาการศาลยตุิธรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ดงัที่ได้กลา่วมาแล้วข้างตน้ ทั้งนี้ จากการค านวณ 15 
ของส านักงบประมาณปรากฏว่า หากมกีารแกไ้ขเพิ่มเตมิตามค าแปรญัตตดิังกลา่ว จะต้องมี 
ภาระงบประมาณเพิ่มขึน้จากเดิมที่ประมาณการไว้จ านวน ๕ ล้านบาทเศษต่อปี โดยกรณ ี
การแก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๓๐ จะมีภาระงบประมาณเพ่ิมขึ้นจ านวน ๑๒ ล้านบาทเศษต่อป ีและกรณ ี
บทเฉพาะกาลตามมาตรา ๕/๑ จะมีภาระงบประมาณเพิม่ขึ้นจ านวน ๑๒ ล้านบาทเศษต่อป ี
ขอบคุณครับ  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ตามรายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดค้วามว่า การพิจารณารา่งพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้ดน้ ารายงาน 
การรบัฟังความคดิเห็นของผู้เกี่ยวขอ้งและรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกดิขึน้จาก 
กฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสองของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 25 
มาประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแล้ว  
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๖๘ 

สนช. ๖๖          มิ่งขวัญ  ๑๖/๓ 
 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตน้ดว้ยชือ่ร่าง ค าปรารภ  
และพิจารณาเรียงตามล าดบัมาตราไปจนจบร่าง โดยรา่งพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ีจ านวน ๖ มาตรา 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไมม่ีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการสงวนความเห็น มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ 5 
และคณะกรรมาธิการวสิามญัมีข้อสงัเกต โดยแนวทางการพิจารณาผมจะให้ทีป่ระชมุได้พิจารณา
เรียงล าดับมาตราไปจนจบรา่งก่อน แล้วจึงยอ้นกลบัไปลงมติในมาตราที่ทา่นสมาชิก 
สงวนค าแปรญัตติไว้ในภายหลัง โดยในกรณีเช่นนี้ประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติอาจจะก าหนดให้
ลงมติในมาตราใดหรือในประเดน็ใดกอ่นกไ็ด ้ตามขอ้บังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๒๒ วรรคสอง มีท่านใดขดัข้องหรือมีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่ครับ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอด าเนนิการตามนี้ 
เชิญท่านเลขาธิการครับ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร 15 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :    
“ร่างพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการฝ่ายตุลาการศาลยุติธรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ชื่อร่างพระราชบัญญัต ิไม่มกีารแก้ไข  ค าปรารภ ไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓ ไมม่ีการแกไ้ข มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ไม่มีการแก้ไข มีสมาชกิ ๒ ท่าน คือท่านพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร กบัท่านธานี  ออ่นละเอียด  
ขอสงวนค าแปรญตัติ เชญิทา่นธานี  อ่อนละเอียด ครับ 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ผมไดห้ารอืกับ 25 
ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ท่านมอบหมายใหผ้มอภิปรายกอ่น เพราะว่าผมมีประเด็น 
ไม่มาก และท่านพลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร จะอภปิรายตอ่ ขออนญุาตท่านประธานดว้ยครบั 
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๖๙ 

สนช. ๖๖          มิ่งขวัญ  ๑๖/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   ในมาตรา ๓ เกี่ยวกับอตัราเงินเดือนของผู้พิพากษา 5 
ศาลยุตธิรรม ผมไดแ้ปรญตัติในมาตรา ๓ แก้ไขมาตรา ๑๓ (๒) (ข) และใน (๓) (ข) เช่นเดียวกนั  
ในศาลชั้นตน้กับศาลอุทธรณ์ (๒) (ข) กับ (๓) (ข) ทั้งคู ่สืบเนื่องมาจากที่ผมไดร้ับขอ้มูลและได้รับ 
เสียงเรียกร้องจากผู้พิพากษาในศาลยุตธิรรมจ านวนมาก ในศาลชัน้ตน้และศาลอุทธรณ์ว่า 
โครงสร้างของร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีเ้ป็นโครงสรา้งซึง่อาจจะผดิจากเดมิที่วางหลกัเกณฑ์ไว้ว่า 
ศาลยุตธิรรมเปน็องค์กรอสิระ ความเป็นอิสระนั้นเป็นหลกัประกันแหง่ความยตุิธรรม  10 
การพิจารณาอัตราเงนิเดือนจะแตกต่างจากหน่วยงานอืน่ ๆ จะมีการไหลลืน่ไปโดยไม่ได้ยดึโยงกับ
ต าแหนง่ แตป่รากฏว่าในร่างพระราชบัญญตัิฉบบันีไ้ดม้กีารมาแบง่ซอยย่อย โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ในชั้นอุทธรณน์ั้นแบ่งไปเป็นชั้น ๔ ขัน้ต่ า ชัน้ ๔ ขัน้สูง โดยยึดโยงว่า ผู้พิพากษาที่จะได้รบั 
ในอัตราชั้น ๔ ขั้นสงูได้จะตอ้งมีต าแหนง่ผูกติด ซึง่ผิดไปจากที่ใช้ในปัจจุบนั ผู้พิพากษาทั่วไป  
การปฏิบตัหิน้าทีข่องผู้พิพากษาส่วนใหญม่ักจะไม่คอ่ยสนใจในต าแหน่งบริหารเทา่ทีค่วร  15 
ท่านก็จะพิพากษาอรรถคดีของท่านไป อัตราเงนิเดือนจะไม่เปน็อุปสรรคในอัตราเทา่กัน  
ไม่วา่จะฝ่ายบริหารหรือว่าเป็นผู้พิพากษาธรรมดาชั้นเดยีวกันก็ได้ต าแหน่งเงินเดือนเท่ากัน  
แต่ในร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ได้มาแกไ้ขเพิ่มเตมิ กไ็ดม้ีสมาชิกแปรญตัตมิา ปรากฏว่าพยายาม 
ไปชีแ้จงให้กรรมาธกิารวิสามัญเสียงข้างมากฟัง ท่านไดม้ีมตเิสียงส่วนใหญว่่าขัดต่อหลักการ  
ซึ่งขดัต่อหลกัการนัน้เปน็เสยีงข้างมาก ไมไ่ดเ้ป็นเอกฉันท์ และได้ทราบมาว่ากรรมาธิการวิสามัญ 20 
ที่เป็นตัวแทนจากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ------------------------------------------------------ 
 
          - ๑๗/๑ 

 

 

 



๗๐ 

สนช. ๖๖          อรอุมา  ๑๗/๑ 
 
ท่านก็ใหค้วามเห็นว่า ถ้าตคีวามอย่างแคบกน็่าจะขดั แตถ่้าตคีวามอย่างกว้างกไ็ม่ขดั แลว้โดยเฉพาะ
อย่างยิ่งขดัหลกัการหรือไมข่ดัหลักการ โดยธรรมเนียมปฏิบัติของสภาเราถ้ามีอะไรนอกเหนือ 
จากหลักการทีร่ัฐบาลน าเสนอเขา้มาในกฎหมายแต่ละฉบับ กน็ าสู่การพิจารณาของคณะกรรมาธกิาร5 
วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ แลว้คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ
ก็จะส่งไปทางรัฐบาลว่าจะขดัข้องหรอืไมป่ระการใดในการที่จะแก้ไขเพ่ิมเติมเกินกวา่หลักการ 
หรือขัดหลักการที่เสนอเข้ามา ถา้รัฐบาลเห็นด้วยก็สามารถจะพิจารณาไปได้ นั่นคือประการที ่๑  
  ประการที ่๒ ในชั้นการพิจารณาในวาระที่ ๑ ของร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ 
ซึ่งประชมุไปเมื่อวันที ่๒ กรกฎาคม ๒๕๖๑ เป็นการประชุมครั้งท่ี ๔๓/๒๕๖๑  10 
ท่านรองนายกรัฐมนตร ีคือท่านวิษณ ุ เครืองาม ท่านได้มาชีแ้จงในวาระที ่๑ ขั้นรบัหลักการ 
ซึ่งมกีารอภปิรายกนัมาก ทา่นก็ไดต้อบชดัเจนว่าการท่ีจะขยับขึ้นเป็นชัน้สูงไดข้องเดมิไม่มเีรื่องนี้อยู่
อย่างที่ท่านผู้แทนศาลปกครองได้เสนอก็มีความเปน็ไปได้ เพราะฉะนัน้รฐับาลก็ไมข่ดัข้องเรื่องนี้ 
ท่านไม่ได้ตอบในฐานะท่านเป็นอาจารย์วิษณ ุ เครืองาม ท่านบอกว่ารัฐบาลกไ็ม่ขดัขอ้งในเรือ่งนี ้
ที่จะไปสูก่ารพิจารณาในชัน้กรรมาธิการ แลว้ท่านลองไปพิจารณาเพราะอาจจะตอ้งมีการตกแต่ง15 
ตัวเลขวา่คนที่เปน็ชั้น ๓ ขั้นต่ า เพื่อไม่ให้พวกนีข้ึ้นเงินเดอืนเท่ากับรองประธานศาลปกครองสูงสดุ
เร็วเกินไป คุณจะต้องดตูรงนี้ว่ากี่ปแีล้วจึงจะขยบัขึน้ไปได้ ถ้าอย่างนัน้ก็พอจะตดัใจได้ แลว้ก็ 
เกิดความเปน็ธรรมใครหวังจะยึดโยงตรงนีก้็ต้องไปสร้างหลักเกณฑ์ให้คล้ายคลึงกนั ถ้าอย่างนัน้ 
ก็ขอท่านประธานครับอยู่ในชั้นกรรมาธิการที่จะพิจารณากันต่อไป เชน่นี้จะถือไดห้รอืไม่วา่ 
เป็นการให้สตัยาบนัในการทีจ่ะแกไ้ขเพิ่มเตมิในชั้นกรรมาธิการ ผมก็ไม่ทราบ แต่ในการพิจารณา 20 
อีกประเดน็หนึ่งก็คือพิจารณาว่าขดัหลักการหรือไม่ขดัหลักการ คนที่จะชี้ชดัมบีัญญตัิไว้ในข้อบังคบั
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ว่า “ขอ้ ๒๑๔ ถ้ามปีัญหาที่จะต้องตีความ 
ข้อบังคับนี้ให้เปน็อ านาจของสภาที่จะวนิิจฉัย และเมือ่ทีป่ระชมุสภาได้ลงมตวิินิจฉัยโดยคะแนนเสียง
ไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชกิทั้งหมดเท่าที่มอียู่เป็นประการใดแล้ว ก็ใหถ้ือวา่ค าวนิิจฉัยนั้น 
เป็นเดด็ขาด” ความเห็นว่าขัดหลักการหรือไม่ก็ยังแตกต่างกนั เสียงกไ็ม่ได้เป็นเอกฉันท ์การที่จะ 25 
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สนช. ๖๖          อรอุมา  ๑๗/๒ 
 
วินิจฉัยชี้ขาดวา่ขดัหรือไม่ขดัก็ใช้สภา แต่ผมคงไม่ใช้ช่องทางนั้น ทีผ่มกราบเรียนมาทั้งหมดนีว้่า 
ที่แปรญัตตไิปเพื่อเป็นการสะท้อนให้ทางกรรมาธกิารวิสามัญได้ชี ้แต่ผมกเ็คารพเสียงข้างมาก  
แต่ที่ส าคัญก็คือว่าในการประชุมคณะกรรมาธิการวิสามญัก็ด ีการด าเนนิงานในชัน้การพิจารณา 5 
ของคณะกรรมาธิการผู้ที่เกีย่วข้อง ผู้ได้รบัผลกระทบเขาไม่ทราบว่าคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีเหตุผลในการพิจารณาประการใด ผมก็เลยขอสงวนค าแปรญตัตมิา เพื่อที่จะให้ทา่นประธาน 
ผ่านไปยังประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมากได้ใช้โอกาส 
ของเวทีนี้ชีแ้จง อย่าเพียงแต่อ้างว่าขัดหลักการ ทา่นมเีหตุผลอืน่ ๆ หรือไม่ประการใดที่เป็นข้อจ ากัด  
ไม่วา่จะเป็นหนว่ยงานของศาลยุติธรรมเองทีม่ีแจ้งมาว่าให้ยืนตามรา่งเดิม หรอืเหตุผลอื่น ๆ กด็ี  10 
ท่านชีแ้จงเหตุผลว่ากรรมาธกิารเสียงสว่นใหญไ่ม่เห็นด้วยกับค าแปรญตัติจะได้ชี้แจงให้กับคนที ่
เกี่ยวขอ้งทราบ แลว้จะได้มเีหตุผลเขาจะได้เข้าใจสภาแห่งนีว้่าได้มกีารพิจารณาโดยรอบคอบ 
และได้พิจารณาถึงผลกระทบต่าง ๆ ผมอยากจะให้ทางเวทีนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัได้ชี้แจง 
ให้ผู้พิพากษาทั่ว ๆ ไปได้ทราบ ผมคงไม่ได้อยากจะมาเอาชนะเพียงแต่เจตนารมณ์กค็ือ สะทอ้นว่า 
ปัญหาของผู้พิพากษาในศาลยุติธรรมนั้นเขามปีระการใดจึงได้เรียนมาเปน็ค าแปรญตัต ิแลว้ก็ 15 
อยากจะขออนญุาตท่านประธานได้ใช้เวทนีี้ใหค้ณะกรรมาธิการวิสามญัได้ชี้แจงนอกจากอ้างว่า 
ขัดต่อหลกัการ แตข่ัดต่อหลกัการนั้นยังมีช่องทางอืน่ ๆ อีกมาก อย่างที่ผมได้ประทานกราบเรียน 
ไม่วา่จะเป็นความเหน็กฎหมายไม่เหมือนกันได ้แลว้กม็ีขอ้ยุติตามข้อบังคบัการประชมุ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๒๑๔ ซึ่งผมก็ไม่อยากจะไปใช้ช่องทางนั้น แต่อยากจะให้ 
ใช้เวทีนี้ในการที่จะชีแ้จงแสดงเหตุผลว่า ดว้ยเหตุผลกลใดกรรมาธกิารเสียงส่วนใหญ่จึงมขี้อจ ากดั 20 
ที่ไม่อาจจะด าเนนิการแปรญัตติแก้ไขร่างเดมิตามค าแปรญตัตไิด ้ในชัน้นีข้อขอบพระคุณ 
ท่านประธานมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คือต้องใหค้วามเปน็ธรรมกับคณะกรรมาธิการ
วิสามญัดว้ย ท่านก็บอกเหตผุลไปดว้ยแลว้ นอกจากค าวา่ ขดัหลกัการ แต่เดี๋ยวผมจะให้ท่าน 25 
ได้ชีแ้จงเหตผุลที่ท่านธานี  อ่อนละเอียด ได้อภิปรายไปเมื่อสักครู่นีว้่า เหตุผลที่ท่านอภิปราย 
ในการขอสงวนค าแปรญัตติเป็นอย่างไรบ้าง เชญิท่านพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ครับ  
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  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ในนามสมาชกิสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ 
ท่านประธานครับ ที่จรงิผมก็อยากจะฟังค าตอบจากท่านประธานคณะกรรมาธิการก่อน 5 
ที่ท่านธาน ี อ่อนละเอียด ได้อธบิายไว้ค่อนข้างจะชดัเจน โดยเฉพาะอย่างยิ่งความเห็น 
ในเรื่องเกี่ยวกับการขดัหลักการหรือไม่ขดัหลกัการ แต่ในที่ประชุมสภาแหง่นี ้ผมกเ็ห็นด้วยกบั 
ท่านธานี  อ่อนละเอียด ว่าการพิจารณาว่าขดัหลักการหรือไมข่ัดหลักการ ถ้าจะใช้ขอ้บังคบั 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๒๑๔ กอ็าจจะต้องเสียเวลากบัที่ประชุม 
สภาแห่งนี้ ก็คงจะไม่จ าเปน็ แต่อย่างไรกต็ามผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานไปถึงท่านประธาน 10 
กรรมาธิการวิสามญัและกรรมาธิการวิสามญัทุกท่าน ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 
ไม่วา่จะเป็นฝ่ายตุลาการกด็ ีหรือศาลปกครองกด็ีเปน็เรือ่งของการทีจ่ะพิจารณาขึ้นเงินเดือน 
ให้กับขา้ราชการตุลาการ แต่อย่างไรกต็ามถ้าเราพิจารณาตามรายละเอียดแล้วก็อาจจะไมท่ั่วถงึ  
อาจจะเปน็เพราะเหตุอยา่งใดอย่างหนึง่ก็แล้วแต ่ผมเองด้วยความเคารพทุกท่านทุกคนและเข้าใจดี
ในเรื่องเกี่ยวกับขอ้เท็จจรงิหรือข้อพิจารณาในสว่นของกฎหมายทั้ง ๒ ฉบบั แต่อยา่ลมืนะครับ 15 
ท่านประธาน ผมก็อยากเหน็ผู้ที่มีส่วนเกี่ยวขอ้งทุกทา่นได้ใหข้้อในการที่จะท าให้กฎหมายฉบับนี้ 
เกิดความเปน็ธรรมและเกดิความรู้สึกทีด่ี เกิดขวญัก าลงัใจกับทุกคน ผมไม่มเีจตนาทีจ่ะไปท าเรื่อง
อย่างอื่นแตอ่ย่างใด ผมเห็นใจหลาย ๆ ท่าน หลาย ๆ คน ซึง่ท่านธานี  อ่อนละเอียด ก็พูดไปแลว้ 
ผมก็คงไม่อยากจะพูดซ้ า แตอ่ย่างไรก็ตามในข้อสังเกตทีท่่านได้กรุณาพูด จริง ๆ ผมก็พยายามจะหา 
ดูเหมือนกันว่าเป็นเปเปอร์ (paper) เป็นเอกสารวา่ท่านให้ข้อสังเกตอย่างไร แตก่็หาไม่เจอ  20 
แตไ่ด้ยนิได้ฟังจากทา่นแล้วก็เป็นสว่นหนึง่ที่อาจจะบังเกิดขึน้ในอนาคต ผมกังวลใจว่าถ้าในอนาคต 
ที่ท่านตัง้ข้อสงัเกตแล้วไม่เกดิขึน้แลว้จะท าอย่างไร ศาลถือเปน็องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ  
ท่านท าหน้าที่ในนามพระมหากษตัริย์ ------------------------------------------------------------------------  
 
          - ๑๘/๑  25 
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๗๓ 

สนช. ๖๖        อมลวนัท์  ๑๘/๑ 
 
นอกจากนี้ท่านตอ้งมีอิสระและพิจารณาด้วยความรวดเรว็และปราศจากอคติ ผมฝากไว้อยา่งนี้ 
เงินเดือนของท่าน เงนิเดือนของท่านอัยการ เงินเดือนขององคก์รอิสระ เปน็องคก์รหรือหนว่ยงาน 
ที่ท าหนา้ที่พิเศษ เราตระหนกัดีท่านเหลา่นีค้วรจะได้รบัค่าตอบแทน เงินเดือนเหมาะสมกับ 5 
ที่ท่านด ารงต าแหน่งอนัมีเกยีรติเหล่านัน้หรือไม่ เพราะฉะนั้นผมคงจะไม่พูดในรายละเอียด 
ให้เสียเวลาสภาแห่งนี ้อยากจะให้ท่านอย่างน้อยที่สุดไดต้อบค าถามผมว่าประการที่ ๑ ในอนาคต 
จะเปน็ไปไดอ้ย่างไร 
  ประการที ่๒ ที่ผมรบัฟังจากท่านมาว่ากรรมาธกิารวิสามญัคณะนี้ไม่มีกรรมาธิการ 
วิสามญัสงวนความเหน็แต่อย่างใด กแ็ปลความวา่ทุกท่านเหน็ชอบในทุกเรื่องนี้ใช่หรอืไม่  10 
ผมมีค าถามแคน่ี้ ขอบคุณทา่นประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ ผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 15 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติทัง้ ๕ ฉบับ ผมมีข้อหารือกับทา่นประธานอย่างนี้ครับ ผมขออา้งว่าในคราวที่มี 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ วาระที่ ๒ วาระที่ ๓ นั้น ผมได้เป็นผู้สงวนค าแปรญัตติ  
ในวันที ่๑๙ กรกฎาคม ๒๕๖๑ ครั้งที ่๔๕/๒๕๖๑ ในรา่งพระราชบญัญตัิเงนิทดแทน (ฉบับที ่..) 
พ.ศ. .... ผมสงวนค าแปรญตัติในมาตรา ๔ เดี๋ยวผมจะอ่านให้ฟัง ผมได้ถอดเกี่ยวกับการประชุม 20 
ในวันนั้นมาวา่เปน็อย่างไร แล้วจะขอให้ท่านได้กรุณาวนิจิฉัยว่า ถ้าหากกรรมาธิการวิสามญั 
ลงความเห็นมมีตไิปแล้วว่าขดัหลักการ ท่านกล่าวอย่างนี ้ผมเปน็คนสงวนค าแปรญตัติเอง  
“พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ  
ผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชิกสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ผู้สงวนค าแปรญัตติ  
เรื่อง พนักงานเจา้หน้าที่ ผมเพิ่มความว่า “ผูซ้ึ่งรัฐมนตรแีตง่ตั้งให้ปฏิบตัิการตามพระราชบัญญตันิี้ 25 
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สนช. ๖๖        อมลวนัท์  ๑๘/๒ 
 
อย่างน้อยต้องมีแพทย์สาขาเวชศาสตร์ป้องกันแขนงอาชวีเวชศาสตร์ในแต่ละส านักงานแห่งท้องที่”” 
ผมสงวนค าแปรญตัต ิแลว้ทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ ทา่นถามประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญัว่าเกินหลักการด้วยหรือไม่ ทา่นบอกวา่ เห็นด้วย ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั  5 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตติอบว่า เกนิหลกัการเสนอเข้ามาไม่ได้ ผมในฐานะเป็น 
ผู้สงวนค าแปรญัตตินัน้ ผมกห็ยุดเลยตั้งแตบ่ัดนั้น ก็เลยขอวินิจฉัยว่า ในกรณีที่ผมไดก้ล่าวอา้ง 
ในวันที ่๑๙ กรกฎาคม ๒๕๖๑ เกี่ยวกบัร่างพระราชบญัญตัิเงนิทดแทน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
กับร่างพระราชบญัญตัิทั้ง ๒ ฉบบันี้จะมีความเหน็เปน็อย่างไร ถ้าจะปล่อยให้พดูอยา่งนี้ 
ก็จะมีความยาวมาก อาจจะไม่เปน็ไปตามข้อบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 10 
ขอให้ท่านประธานสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติได้กรุณาวินิจฉัย ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ความเหน็ของคณะกรรมาธิการวิสามญัว่า 
เกินหลักการก็เป็นความเหน็อย่างหนึ่งที่ไม่เห็นด้วยกบัสมาชิกผู้สงวนค าแปรญัตติ แต่ท่าน 
ก็มีเหตุผลอืน่ประกอบดว้ยอยู่แล้วใช่หรือไม่ ที่ทา่นอภิปรายไปเมื่อสักครู่ ผมก็ยังมองว่า 15 
ยังไมต่้องถึงขัน้ที่จะต้องไปวา่จะขดัหลกัการหรอืเกนิหลกัการหรือไม่ เอาเหตุผลก่อน  
ที่ท่านธาน ี อ่อนละเอียด ได้ให้เหตุผลว่าโดยหลกัการของศาลยตุิธรรมแล้วไม่อยากจะให้ 
เงินเดือนห่างแตกต่างกันมากอะไรอย่างนี้ ก็เลยสงวนค าแปรญัตติไว้ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ไม่เห็นด้วยเพราะอะไร อยากจะให้ชีแ้จงเพิ่มเติมจากเมือ่สักครูน่ี้ไปอีกสักหน่อยครบั 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :    20 
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ อีกประการหนึง่  
ถ้าท่านได้ดูบทเกี่ยวกับหลักการ ทา่นเปิดอ่านตามไปเลย ผมอยากจะให้ท่านได้ช่วยกรุณาด ู
ในร่างพระราชบัญญัตริะเบยีบข้าราชการฝ่ายตุลาการศาลยุติธรรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ใน (๒) 
ก าหนดอย่างนี ้“(๒) ปรับปรุงบญัชีอตัราเงินเดือนและเงินประจ าต าแหน่งขา้ราชการตุลาการ 25 
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และดะโตะ๊ยุตธิรรม” ท่านเปิดบญัชีท้ายดูนะครบั บญัชที้ายตั้งแตด่ะโตะ๊ยุตธิรรมเลยเป็นลักษณะวา่
ปรับปรุงแขง็มาเลย เพราะฉะนั้นถ้าท่านไปปรบัความตามมาตรา ๒๐ เกี่ยวกับการครองต าแหนง่  
ท่านเลื่อนมาอยู่ในมาตรา ๑๓ เพราะฉะนัน้กระบวนการของหมวดนีท้ั้งหมวดเลย เรือ่งการแต่งตั้ง  5 
การเลื่อนเงนิเดือนอะไรตา่ง ๆ จะเปน็ลักษณะที่รวนไปหมด ซึง่ศาลยตุิธรรมในคราวประชุม 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัแลว้ ศาลยุตธิรรมได้ส่งผูแ้ทนมาไม่ขอแก ้แลว้ท่านยังแปรญัตติ 
ลักษณะนี้จะขอแก ้ผมกเ็ลยว่าจะคัดคา้นเกี่ยวกบัผู้แทนที่มาจากศาลยุตธิรรมหรือไม่ อันนี้ 
เป็นกระบวนการที่ส าคญัอยา่งมากเลย เพราะฉะนัน้มาตรา ๒๐ พอท่านปรับมามาตรา ๑๓ แล้ว  
ท่านลองคิดดู มาตรา ๒๐ ทา่นจะท าอย่างไร ทา่นจะค้างไว้อยา่งนัน้หรือจะเปน็อย่างไร  10 
ผมเรียนถามกลับไปท่านผู้แปรญตัตวิ่าทา่นจะตอบค าถามตรงนี้อย่างไร ในมาตรา ๒๐  
เพราะท่านเอาความในมาตรา ๒๐ เอามาไมห่มดดว้ย ไม่ว่าจะเปน็ทั้งวรรคอะไรต่าง ๆ นี ้ 
ท่านชว่ยกรุณาตอบค าถามอนันี้ จะท าใหก้ระบวนการการเลื่อนไหลหรือเลื่อนบัญชีเงนิเดอืน  
พูดง่าย ๆ ว่าไม่เปน็ไปตามวตัถุประสงค์ของกฎหมายปัจจุบันนัน่เอง เรียนท่านประธาน  
ขอบคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่าน พลอากาศเอก ชาล ี จันทรเ์รือง ครับ 
  พลอากาศเอก ชาลี  จนัทรเ์รือง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิผม พลอากาศเอก ชาลี  จนัทร์เรือง กรรมาธิการวิสามัญ  
คืออย่างนี้ครบั ที่ทัง้ ๒ ท่านไดแ้ปรญัตติ ความจรงิคณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็ด้วย แต่ท่าน 20 
มีปัญหาเกี่ยวกบัเรื่องโครงสร้าง จดุยึดโยงต่าง ๆ ถ้าทา่นพิจารณาแตข่องศาลอย่างเดียวไม่ได้  
เพราะเกี่ยวขอ้งกบัทางด้านองค์กรอื่นเขาด้วย ถ้าจะท าจริง ๆ อย่างที่ท่านว่าเพิ่มเงนิ  
เรื่องผดิหลกัการต้องกลับไปรัฐบาลนั้น เราต้องท าอยูแ่ลว้ถ้าจะท า แต่อันนี้ต้องพิจารณาทั้งระบบ  
ไม่วา่จะเป็นระบบเงนิเดือนของศาล หรือของฝ่ายบริหาร หรือฝ่ายนติิบญัญตัิกต็้องพิจารณา 
พร้อมกันหมด ไม่อย่างนัน้ความยตุิธรรมก็จะไม่เกดิขึน้ แตถ่้าจะพิจารณาอย่างนั้นจริง ๆ แล้ว 25 
ต้องใช้เวลา ทีนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญพูดมาก ท่านอย่าคิดว่าคณะกรรมาธิการวสิามัญพูดว่า 
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๗๖ 

สนช. ๖๖        อมลวนัท์  ๑๘/๔ 
 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น ไมไ่ด้พิจารณาอะไรเลย พูดกนัมาก ไม่อย่างนั้นไม่ใช้เวลาถึง  
๒ เดือน ถึงจะออกมา ก็พูดกันแลว้วา่ทางฝา่ยบรหิารไดม้ีการถกเถียงกนัมาแล้วว่าโครงสรา้ง 
เป็นอย่างนี ้ตอนนีก้็ต้องแคน่ี้ไปก่อน ที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพูดเมือ่สักครูว่่า 5 
ในอนาคตถา้มีการปรับปรุงอะไรใหม่ โครงสร้างตา่ง ๆ เมื่อเปลี่ยนใหมแ่ล้วก็จะท าให้ระดับลา่ง 
ได้ความยตุิธรรมเพิ่มขึน้ ขออนุญาตเรียนครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านธานี  อ่อนละเอียด กบัท่าน 
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ยังยืนยนัอยู่หรอืไม ่เชญิท่านธานี  อ่อนละเอียด ครับ 10 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ผมก็ได้ท าหน้าที่ 
สะท้อนปัญหาให้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญฟังตามบทบาทอ านาจหน้าทีข่องผมเสร็จสิ้นแล้ว  
แล้วคณะกรรมาธิการวิสามญัท่านก็เปน็ผู้ทรงคุณวฒุิ ทา่นได้พิจารณาโดยถ่องแท้ แล้วก็ได้ชีแ้จงว่า
ยึดโยงกบัระบบทัง้ระบบ ซึง่แก้จะมีเขา้มาอกีเปน็ระยะ ๆ อย่างที่ท่าน พลอากาศเอก ชาล ี  15 
จันทร์เรือง ท่านไดก้ล่าว แลว้ข้อจ ากัดหลาย ๆ อย่างซึง่อาจจะพูดไดบ้างอย่าง บางอย่างพูดไม่ได้  
แตว่่ารฐับาลก็ดแูลทุกระบบเพื่อจะให้มีความเท่าเทียมกนัในเงื่อนไขของ ๑๐ เปอร์เซ็นต์  
ที่ท่านวิษณ ุ เครืองาม รองนายกรฐัมนตรีได้กล่าว ผมท าหน้าที่จบแล้ว ท่านกรรมาธิการวิสามัญ 
ได้พิจารณาโดยถ่องแทแ้ล้วไม่เหน็ดว้ย ผมคงไม่ถงึขัน้ที่จะต้องให้ไปโหวต (vote) เพราะว่า 
ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัชี้แจง แล้วกม็ีการบนัทึกไว้ ทางผู้พิพากษากด็ี ผู้ที่เกี่ยวข้องก็ด ี 20 
ก็ไดร้ับฟัง ส่วนจะเป็นที่พอใจหรือไม่ประการใดก็แลว้แตว่ิจารณญาณของแต่ละท่าน ผมท าหน้าที่ 
จบแลว้ ผมก็ไมต่ดิใจจะให้ถงึขั้นต้องโหวตกันก็ไมง่าม กไ็ด้ใช้เวทีนี ้แลว้กไ็ด้ใช้บทบาท 
แสดงความคดิเห็นแล้วก็สะท้อน ความจริงมีตัง้หลายทา่น ๕ – ๖ ท่านแปรญตัติคลา้ย ๆ กัน  
ปรากฏว่าพอไปยืน่สู้ ปรากฏว่าก้มลงไปผกูเชือกรองเทา้เงยขึน้มาอกีทีเหลือผมกบัท่าน  
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร อยู่ ๒ ท่านนี้ นอกนั้นกไ็ม่ตดิใจ จรงิ ๆ แล้วผมไมถ่งึขั้น 25 
ต้องให้ลงมติ เพียงแต่ท าหนา้ที่ ทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญกไ็ดช้ี้แจงแสดงเหตุผล ข้อจ ากดั 
ก็ไมไ่ดต้ิดใจใหโ้หวต ขอขอบพระคุณทา่นประธานครบั 
 
          - ๑๙/๑ 
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๗๗ 

สนช. ๖๖         วินัย  ๑๙/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่สอง)   :   ท่านธานี  อ่อนละเอียด ไม่ตดิใจ 
เชิญท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ครับ  5 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ในนามสมาชกิสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ 
ผมเข้าใจท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัก็พยายามจะชีแ้จง ผมวา่ยิ่งชีแ้จง ยิง่อาจจะ 
สร้างความเข้าใจทีแ่ตกต่างกันมากขึน้กวา่เดิม เพราะความเห็นของแต่ละท่านแต่ละคนก็แลว้แต่ 
สองคนยลตามช่องต่างมุมมอง ต่างความเหน็ ที่จริงผมอยากจะอธิบายให้ทา่นฟังในเรื่องความเหน็10 
ของท่านยกตัวอย่างง่าย ๆ ว่าที่เกี่ยวข้องกับมาตรา ๑๓ เอาเป็นว่าแม้แตห่ลักการก็เขียนวา่  
(๑) ๕ ต าแหนง่ (๒) ขา้ราชการตุลาการและดะโต๊ะยตุิธรรม ซึ่งเปน็เรื่องที่อยู่ในหลกัการหรือไม่  
ก็พิจารณากนัเอา ในรา่งพระราชบัญญตัิจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) 
พ.ศ. .... ก็ยงัมีเขาเรียกว่าเงนิเดอืนวิ่งม ี๔ ชั้น ขั้นต่ าแลว้ก็ไปขัน้สูงสดุ เขาเรียกว่าเงนิเดอืนหรือไม่ 
ไม่สุด แต่ศาลยุตธิรรมเงนิเดอืนท่านสดุ ผมก็เลยเหน็ว่าตรงนี้จะท าอย่างไรให้ท่านไมสุ่ด เพราะว่า15 
ท่านอยู่ศาลชั้นต้น ๑๐ ป ีแล้วเงนิเดอืนไม่ขึน้ ทา่นกค็งท างานดว้ยความไม่สบายใจหรือไม่  
หรือศาลอุทธรณ์บางท่าน ๑๐ กว่าป ีเงนิเดือนทา่นไม่ขึน้เปน็ชั้น ๔ ขั้นสงูก็อยากใหอ้ย่างที่ท่านธานี   
อ่อนละเอียด ได้เอ่ยถงึท่านรองนายกรฐัมนตรไีปสว่นหนึ่งวา่ ควรจะเอาเวลามาจับด้วยหรือไม่  
อันนี้เป็นรายละเอียดที่เรากค็งจะมองกนั คงจะไม่อยากพูดกันใหเ้สียเวลาสภาแห่งนี ้แต่สิ่งที่ผมถาม
ท่านยังไม่ได้ตอบผมว่าประการที่ ๑ ในสิง่ที่ท่านได้พูดไว้ว่าคณะกรรมาธกิารวิสามญัทั้งหมดไม่มีใคร20 
สงวนความเห็น แสดงว่าทุกท่านเห็นด้วยหมดใช่หรือไม ่แล้วกอ็ยากให้ทา่นไดต้อบค าถามที่ผมได้
ถามตรงนั้นสกันดิหนึ่ง และอีกประเดน็หนึ่งที่ผมได้กราบเรียนไว้ที่ผมเปน็หว่งว่าถา้ในอนาคต
ข้อสังเกตที่ทา่นได้กรุณาอภปิรายในสภาชีแ้จงให้พวกเราได้ฟังว่าต่อไปภายหน้าจะตอ้งเอาโครงสร้าง
มาจับ เอาเรื่องโนน้มาจับเพื่อให้เกดิความเป็นธรรมกับขา้ราชการทุกกระทรวง ทบวง กรม รวมทั้ง
องค์กรอิสระทั้งหลายทั้งปวงจะมีอะไรที่จะท าให้เปน็ความหวังกบัพี่น้องกับตุลาการทุกท่านไดห้รือไม่ 25 
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๗๘ 

สนช. ๖๖         วินัย  ๑๙/๒ 
 
อย่างไร อยากจะขอค าตอบจากท่าน ท่านจะตอบกไ็ด ้ไม่ตอบก็ได้ ถ้าท่านไมต่อบหรืออย่างไร  
ผมก็จะได้มคีวามเห็นว่าผมก็คงจะต้องมีความเหน็เช่นเดียวกบัท่านธานี  อ่อนละเอยีด  
ผมก็ไมอ่ยากใหม้าโหวตในสภา เพราะว่าก็จะเกดิอะไรทีไ่ม่สมควรในบางเรื่อง กเ็ช่นกันผมพูด 5 
ด้วยความรู้สึกจริง ๆ ว่าผมไม่ไดม้ีเจตนาที่จะไปเอาใจใครอย่างใดอยา่งหนึ่ง แต่ตอ้งการที่จะน าเสนอ 
แล้วกไ็ม่ใช่คนที่จะไมม่ีเหตุผล ถ้าท่านมีเหตุผลแลว้ก็มคี าตอบที่พอสมควร ผมก็ไม่ตดิใจเช่นกัน  
อยากได้ค าตอบตรงนี ้ขอบคุณท่านประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญทีม่ีการลงมติกต็้องมี10 
เสียงข้างมากเสียงขา้งนอ้ยใช่หรือไม่ แต่ว่าพอดีกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขา้งน้อยเขายอมรับ
กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากก็เลยไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ไว้อนันี้กค็งเป็น 
หลักทั่วไป คงไม่ใชว่่าเปน็เอกฉันท ์คณะกรรมาธิการวิสามัญพยักหน้าแล้วคงเป็นอยา่งนี้ ในส่วนของ 
ข้อสังเกตสภาเรากม็ีข้อสงัเกตท้ายกฎหมายมาก แล้วเราก็จะเหน็ว่ารฐับาลได้ใหค้วามส าคัญกับ 
ข้อสังเกตของสภาเรา ทา่นพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ถ้าทา่นอยากจะใหป้รับปรุงข้อสังเกต 15 
อย่างไรที่จะเป็นการกระชบัมากขึน้ ทา่นใหค้ าแนะน าในการพิจารณาตอนข้อสงัเกตก็ได ้ตอนนี้ 
ท่านไม่ตดิใจแลว้ ขอบคุณครับ เชิญต่อครบั 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
"มาตรา ๔ และมาตรา ๕ ไมม่ีการแกไ้ข มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัตขิอเพ่ิมความเปน็มาตรา ๕/๑" 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านธานี  อ่อนละเอียด ครับ 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ส าหรับในมาตรา ๕/๑ 
ที่ขอแปรญัตติเพ่ิมเติมมาเปน็บทที่จะเยียวยาผู้พิพากษาซึ่งด ารงต าแหน่งอยูก่่อนร่างพระราชบัญญัติ 25 
ฉบับนี้ใช้บังคับ เดมิอย่างเชน่ ชัน้ ๔ เขาจะไม่มีเพดานชัน้ ๔ ขัน้ต่ า ชัน้ ๔ ขัน้สูง เขาจะมีทะลุไป 
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๗๙ 

สนช. ๖๖         วินัย  ๑๙/๓ 
 
ถึงรองประธานศาลฎีกาเลย เป็นผู้พิพากษาศาลอุทธรณไ์ปถงึรองประธานศาลฎกีาอยู่ในระดบั 
เดียวกัน ไมม่ีมาแบ่งว่าเอาต าแหน่งมาเปน็ตวัก าหนด เพราะฉะนั้นบทเยียวยาเช่นนีเ้ราก็เคยใช้ 
และผมก็อภิปรายในวาระที ่๑ มาแล้ว แล้วกเ็ขียนไว้ในบทเฉพาะกาลวา่เยียวยาส าหรับ 5 
ผู้ที่ด ารงต าแหน่งอยู่ในชั้น ๔ ควรจะต้องมีโอกาส สทิธขิองเขาไม่น่าจะกระทบ และโดยเฉพาะ 
อย่างยิ่งในชัน้พิจารณาวาระที่ ๑ ผูแ้ทนศาลยตุิธรรมกเ็หน็ดว้ยกับท่านรองนายกรฐัมนตรี 
วิษณุ  เครืองาม ที่วา่จะปรบัหรือว่าจะมีการเยียวยา ทนีี้ค านวณออกมาใช้เงินประมาณ  
๑๒ ล้านบาท แล้วกไ็มต่้องของบประมาณ ผมได้สอบถามมาแล้วงบประมาณประมาณ  
๑๒ ล้านบาทเศษ บทเยียวยาอีกหน่อยเขาก็ไหลลื่นไปอยู่ชั้นอื่นก็หมดปญัหาไป แต่เยียวยา 10 
ในขณะปัจจุบันใชเ้งินไม่มากส านักงานศาลยตุิธรรมสามารถจะบริหารงบประมาณตนเองได้  
ผมอยากจะไดค้ าตอบเพ่ือจะได้ให้ผู้ที่ได้รบัผลกระทบเขาได้ฟังด้วยเหตุผลนอกจากขดัหลักการ  
ขัดหลักการโต้เถียงกนัอีกมาก เหตุผลดี ๆ งาม ๆ สักอยา่งหนึ่งได้หรือไม่ ชีแ้จงเขาวา่แม้กระทัง่ 
บทเฉพาะกาลเสียงข้างมากก็ไม่เห็นด้วย ดว้ยเหตุผลอะไรชีแ้จงให้มเีหตุผลให้เขาไดเ้ข้าใจว่า 
สภาแห่งนี้ได้พิจารณาแลว้ ไม่ใช่อธิบายแคข่ัดหลักการยงัไม่จบครบั อยากจะขออนญุาต 15 
ท่านประธานใหท้่านกรรมาธิการวิสามัญได้ชีแ้จงเหตุผลดี ๆ วา่ท าไมถงึได้พิจารณาแล้ว 
เสียงส่วนใหญม่ีความเห็นเปน็อย่างนี้ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านกรรมาธกิารวิสามัญครับ   
  พลอากาศเอก ชาลี  จนัทรเ์รือง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 20 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลอากาศเอก ชาล ี จนัทร์เรือง สมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเรียนท่านธานี  อ่อนละเอียด ขออนุญาตที่เอ่ยนามท่าน ส าหรับเรื่องของ 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีที่ทา่นมาพูด ไม่ใชค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญไมดู่ ไม่ได้ปล่อยไว้เฉย ๆ 
ไม่ได้มาเอาใจใส่ดว้ย แต่พอท าแล้วอย่างที่ผมเรียนให้ทราบตัง้แต่ทีแรกแล้วไปกระทบกับอย่างอื่น
ค่อนขา้งจะมาก แลว้ก็จะท าให้การพิจารณากฎหมายล่าช้าออกไป จริงอยู่ในความเห็น 25 
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๘๐ 

สนช. ๖๖          วินัย  ๑๙/๔ 
 
ของท่าน ท่านอาจจะคดิวา่ไม่ยุติธรรมในตอนนี ้ท่านอยากจะปรับให้ทกุคนได้มีความสุขเท่ากันหมด 
แต่ทนีี้ท่านก็ทราบความมุ่งหมายของรา่งพระราชบญัญตัิทั้ง ๒ ฉบบัที่ออกมา จริง ๆ แลว้ 
เป็นการเยียวยาเหมือนกัน เพราะว่าศาลไม่ได้ขึน้เงนิเดือนพวกนี้มานานแล้ว แลว้ก็ฝา่ยอื่น 5 
เขาได้ไปแลว้ อยา่งเชน่ ฝ่ายบริหาร ผมไม่ทราบฝา่ยนติบิัญญตัิเหมือนกัน แต่ทราบว่าฝ่ายบริหาร 
เขาได้ไปแลว้ ทนีี้ถา้ปรบัตามที่ท่านวิษณุ  เครืองาม ถา้สัญญาว่าปรับได้กเ็ข้าไปการด าเนินการ
เหมือนทางเดมิ มกีารขัดหลกัการเกี่ยวกับเรื่องเงินกต็้องส่งไปรัฐบาลก่อน แตข่้อส าคญัก็คืออยา่งที่
ผมเรียนให้ทราบตัง้แต่แรกจะต้องไปพิจารณาท้ังระบบใหม่ทั้งหมด แต่พิจารณาท้ังระบบใหม่ทั้งหมด 
มีเงินเดือนบางขัน้ ซึ่งถ้าอธบิายไปทา่นสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติเดี๋ยวจะหลบักันหมด  10 
เพราะวา่พูดกนัมากเหมือนกัน ดังนั้นถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญจะมอีะไรเสริม 
ก็เรียนเชิญไดค้รับ 
 
          - ๒๐/๑ 

15 

 

 

 



๘๑ 

สนช. ๖๖              มยรุี สุทธิ  ๒๐/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :    5 
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ ผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ผมอยากจะให้ท่านไดไ้ปด ู
หลักการ (๒) ซึ่งเป็นบทส าคญัเลย “(๒) ปรบัปรงุบญัชีอตัราเงินเดือนและเงนิประจ าต าแหนง่ 
ข้าราชการตุลาการและดะโต๊ะยตุิธรรม” ท่านดูให้ดนีะครับ พอทา่นไปใช้มาตรา ๕/๑  
เลื่อน ๖ ต าแหน่ง ชัน้ ๔ ขั้นต่ าไปถึงขั้นสงู ท่านปรับอะไรนิดเดียวขดัหลกัการ อนันีค้ือข้อความ 10 
ส าคัญที่เราพิจารณา แล้วกท็ี่ท่านได้อ้าง ผมไดด้แูล้วในอดีตที่ผา่นมาท่านอ้างถึงมาตรา ๙๘  
อันนัน้เปน็กฎหมายที่มกีารปรับปรุงทัง้ฉบับ มีการยกเลกิหลายฉบับเรากไ็ดด้แูล้ว มาตรา ๙๘  
ไม่ตรงครับ เลยเรียนท่าน ๒ ประเดน็วา่ ถ้าท่านไปเลื่อนในลักษณะนี้จะมีผลกระทบอย่างมาก  
แล้วผมขออนุญาตนิดหนึง่วา่เราพิจารณาถึงขั้นว่าอ านาจ ๓ อ านาจ ไมว่่านิตบิัญญตัิ บริหาร 
และตุลาการนัน้ อย่างเชน่ นายกรฐัมนตรีเงนิเดอืนกน็้อยกว่าประธานศาลฎีกา ปรบัครั้งนี้ 15 
ก็เช่นเดียวกันก็น้อยกว่าอยูด่ี แล้วประธานสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติก็น้อยกว่าประธานศาลฎีกา 
เห็นหรือไม่ครับ ที่ส าคญัก็คอืศาลยุตธิรรม พอปรับเป็นชั้น ๔ ขัน้สูงนั้น จะไปเทียบเท่ากับ 
รองนายกรฐัมนตรแีละรัฐมนตรเีหน็หรือไม่ จดุยึดโยงตรงนี้เป็นจดุที่ส าคัญ เพราะฉะนั้นกฎหมาย 
ถ้าท่านอ่านให้ดกีลับไปเดิมจะมีเขา้มาหลายฉบับ แต่วา่กฎหมายอกี ๒ ฉบับ ไมว่่าจะเป็นของ 
ฝ่ายบริหารและฝ่ายนิตบิัญญัตไิม่ได้เข้ามา แลว้ในอนาคตในการจดัท ายุทธศาสตรช์าติเกี่ยวกบั 20 
เงินเดือน ผมถามศาลทั้ง ๒ ศาล ยุทธศาสตร์อยูต่รงไหนท่านไม่ได้ตอบมา แต่ส านักงาน 
คณะกรรมการข้าราชการพลเรือนบอกว่าได้ท ารวมไปแล้ว เพราะฉะนัน้ในเมื่อส านกังาน 
คณะกรรมการข้าราชการพลเรือนไดก้ าหนดเปน็เรื่องยทุธศาสตร์ในระยะยาว ท่านไปดูในวาระที ่๑  
ได้เลยว่าเกี่ยวกบัเรื่องเช็กลสิต์ (checklist) หรอืความจ าเป็นในการตรากฎหมาย อนันี้ 
เป็นบทส าคญั อนันี้คอืสิ่งทีส่ าคัญอย่างมาก เพราะฉะนัน้ไมว่่าจะเปน็การปรบัเงนิเดอืน 25 
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๘๒ 

สนช. ๖๖              มยรุี สุทธิ  ๒๐/๒ 
 
ของคนทั้งประเทศ ข้าราชการทั้งหมดประมาณ ๔ ลา้นคน ต้องมีจุดยดึโยงตามที่ผมไดก้ล่าวมา  
แล้วผมจะอธิบายเพิ่มไปอกีนิดหนึ่งว่า ถ้าบัญชีทา้ยท่านดูให้ดอีย่างเชน่ ทา่นบอกว่า ๖ ต าแหน่ง 
ในชั้น ๔ ขั้นต่ าไม่ได้รับความเป็นธรรม ไมไ่ดร้ับเงินเดือนเพ่ิมตรงไหน ผมอยากจะทราบ  5 
ก็เพิ่มมาอยูด่ี แตไ่ม่เทา่เดิมเท่านั้น เขาถึงให้มี “(๒) ปรบัปรุงบัญชอีัตราเงนิเดือนและเงนิประจ า 
ต าแหนง่ข้าราชการตุลาการและดะโตะ๊ยุตธิรรม” แลว้กด็ะโต๊ะยตุิธรรม ถา้เขา้ไปลกึอีกที อย่างเช่น  
บัญชีอตัราเงินเดือนต าแหนง่ผู้ช่วยผู้พิพากษาเดิมไม่มเีงนิประจ าต าแหนง่ ๑๐,๐๐๐ บาท  
แล้วเพ่ิมมา ๑๐,๐๐๐ บาทอย่างนี ้แลว้บัญชีอัตราเงินเดือนดะโตะ๊ยุตธิรรมเพิ่มถึงประมาณ  
๑๖ เปอรเ์ซน็ต ์๑๕ เปอร์เซน็ต์ ๑๔ เปอร์เซ็นต์ ตามล าดับ แลว้ก็บญัชีอตัราเงินเดือนของ 10 
ผู้ช่วยผู้พิพากษา จากเดมิ ๑๗,๕๖๐ บาท กเ็พิ่มขึน้มามากเลย อนันีค้ือสิ่งที่ท่านได้รบัประโยชน์ 
ไปเต็ม ๆ ผมอยากจะอภิปรายเพิ่มเตมิว่าสว่นใหญแ่ล้วศาลยุติธรรมจ านวน ๔,๐๐๐ คน จะได้รับ 
ประโยชน์คอ่นข้างมาก เราได้พิจารณาค่อนข้างจะลึก เรยีนท่านผูแ้ปรญตัติเพื่อกรุณาทราบ  
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เป็นอย่างไรบา้งครับ เหตุผลจาก
คณะกรรมาธิการวิสามญั ทา่นธานี  อ่อนละเอียด ยงัตดิใจอยู่หรือไม่ครบั 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   อย่างที่ผมกราบเรียนในมาตรา ๓ ว่าผมท าหน้าทีแ่ล้ว 
แล้วคณะกรรมาธิการวิสามญัก็ได้ตอบ ไม่ทราบท่านอืน่จะตอบเพิ่มเติมหรือไม่ ถ้าไม่มีอะไร 
เพิ่มเติมผมกไ็ม่ตดิใจ แต่จริง ๆ แล้วน่าจะฟังกรรมาธิการวิสามัญท่านอื่น ๆ อีก ไม่ทราบท่านอื่น 20 
มีอะไรชี้แจงเพ่ิมเติมหรือไม่ เพราะวา่เหตุผลคลา้ย ๆ กบัมาตรา ๓  ขอบพระคุณ  
ท่านอาจารย์นรนติิ  เศรษฐบุตร ครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ยังอยากฟังเหตุผลของกรรมาธกิารวิสามญั 
ท่านอื่นดว้ยใช่หรือไม ่ก่อนที่จะไมต่ิดใจ มตีัวแทนคณะกรรมาธิการวิสามญัท่านใดบ้างหรือไม่  25 
เขาเจาะจงมาที่ท่านอาจารยน์รนติิ  เศรษฐบตุร เชญิท่านอาจารย์ครับ 
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๘๓ 

สนช. ๖๖              มยรุี สุทธิ  ๒๐/๓ 
 
  นายนรนติิ  เศรษฐบตุร (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ ท่านสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติที่เคารพทุกทา่น ผม นายนรนติ ิ
เศรษฐบุตร ในฐานะกรรมาธกิารวิสามญั ผมอยากกราบเรียนวา่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 
ได้พิจารณาแลว้ คือถา้ไปแกต้ามที่ทา่นต้องการก็จะเปน็ปัญหาใหญม่าก มีผลกระทบ  
คือคณะกรรมาธกิารวิสามัญได้พยายามที่จะทบทวนดูอยูห่ลายครัง้แลว้ และผมทราบว่า 
ในการพิจารณาก็คดิกนัวา่จะท าอย่างไร อนัไหนที่จะให้เกิดความยตุิธรรมแก่ผู้ที่จะได้รับผลกระทบ  
แตดู่แลว้เป็นเรื่องใหญ่ ถ้าแก้แล้วจะกระทบกระเทือนมากเสียย่ิงกว่าไม่แก้อีก ให้เปน็ไปอยา่งที่ยืนยนั 
ตามนี้ แลว้ที่ส าคญัฝ่ายศาลก็ไมไ่ดแ้ก้ไข แลว้เรือ่งนีเ้ป็นเรื่องของรฐับาลทีต่้องการที่จะเสนอใช้  10 
คือการแกไ้ขจะท าใหต้้องมีการใช้เงนิดูในภาพรวมแล้ว อย่างไรก็ตามคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ดูดว้ยความเข้าใจ หลายคนก็ไม่คอ่ยสบายใจว่าจะท าอยา่งไรให้เกดิความยตุิธรรม แต่ดแูล้วการแกไ้ข 
กลับจะกอ่ให้เกดิปญัหามากขึ้นไปอีก เพราะฉะนัน้กรรมาธิการวิสามัญเสียงส่วนใหญจ่ึงไดเ้หน็ดงันี้  
จึงกราบเรียนเพ่ือทราบครบั 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 15 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด ฟังท่านอาจารย์นรนิติ  เศรษฐบตุร ก็ชืน่ใจว่าคณะกรรมาธิการ
วิสามญัทุกท่านกไ็ม่ค่อยสบายใจเป็นเหตุผลที่ทา่นถกเถยีงมา แลว้ตดิขดัปญัหาหลายประการ 
ถึงได้มีการพิจารณาอย่างนี้ ผมต้องขอขอบคุณท่านอาจารย์นรนิติ  เศรษฐบุตร ที่พาดพิงท่าน  
แต่ทา่นเป็นผู้ใหญ่และท่านกส็ะท้อนว่าคณะกรรมาธิการวิสามญัก็ไม่ค่อยสบายใจเรื่องที่พิจารณา  
แล้วผู้ทีไ่ดร้ับผลกระทบดูในหลาย ๆ มิตแิลว้ก็คดิวา่คนทีไ่ด้รบัผลกระทบคงจะเข้าใจ ขอขอบพระคุณ  20 
ไม่ตดิใจแลว้ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ครับ 
มาตรานีค้ณะกรรมาธกิารวสิามัญไม่มีการแก้ไข มีสมาชกิสงวนค าแปรญตัต ิคือท่านธาน ี  
อ่อนละเอียด ท่านอภิปรายในประเด็นใด ลองบอกกอ่น ผมจะอนญุาตหรือไม่อนญุาต 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๔ 

สนช. ๖๖              มยรุี สุทธิ  ๒๐/๔ 
 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   เรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมเรียนตั้งแต่ตน้ 
แล้วว่าที่จรงิผมติดใจในเรื่องที่ว่าผมแปรญตัตโิดยขัดหลกัการ เดมิผมติดใจในเรื่องนี ้ 5 
แล้วท่านกรรมาธิการวิสามญัท่านก็ชี้แจงเหมือนกับว่าอยากให้ผมตอบด้วยว่าหลกัการนัน้คืออะไร 
แล้วท่านก็อา้งหลาย ๆ ประเด็น ผมกเ็ลยมีความรู้สึกอยากจะชีแ้จงในทีป่ระชุมสัน้ ๆ เพราะผม 
ก็อยากใหร้่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ผา่นสภาไปโดยเร็ว เพียงแตว่่าในความเหน็สว่นตัวผม 
ผมยังเหน็วา่ผมไม่ขดัหลกัการ แล้วอยากให้บนัทึกไวด้้วยว่าค าแปรญตัตขิองผมยังเห็นว่าไม่ขดั
หลักการ แตเ่พื่อความเปน็ระเบียบเรียบรอ้ยในสภาแห่งนี้ ผมก็จะไม่ตดิใจ เพราะว่ายิ่งผมได้ฟัง 10 
ท่านอาจารย์นรนติิ  เศรษฐบุตร พูด ผมก็เข้าใจ ซึ่งเดิมผมก็เขา้ใจมาก่อนแลว้ เพราะฉะนั้น 
เรื่องหลักการทั้งหลายทั้งปวง ถ้าพดูไปพูดมาก็จะเกิดปญัหา เพราะฉะนัน้ผมขอใหบ้ันทึกไวแ้คน่ั้นว่า 
ผมเหน็ว่าสิง่ที่ผมแปรญตัต ิมาตรา ๑๓ หรือแมแ้ต่มาตรา ๕/๑ ของท่านทีอ่ภิปรายไปแลว้ 
ไม่ขดัหลกัการ แค่นัน้ครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถือว่าไม่มีการแก้ไขมาตรานี้ 
เชิญเลขาธกิารครับ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :    
“มาตรา ๖ ไมม่ีการแกไ้ข  บัญชีอตัราเงินเดือนและเงินประจ าต าแหน่งข้าราชการตลุาการ  20 
ไม่มีการแก้ไข”  
 

     - ๒๑/๑ 

 

 

 



๘๕ 

สนช. ๖๖           เปล่งฉวี  ๒๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถือว่าคณะกรรมาธิการวิสามัญไม่มีการแก้ไข  
สมาชิกผู้สงวนค าแปรญัตติกไ็ด้ถอนค าแปรญัตติแลว้  เปน็อันว่าเราได้พิจารณาเรียงตามล าดับ 5 
มาตราจนจบร่างแลว้  
  ต่อไปจะขอให้ที่ประชมุได้พิจารณาทั้งร่างเป็นการสรุปอกีครั้งหนึง่  
ซึ่งในการพิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไ้ขเพ่ิมเตมิถ้อยค า แต่จะขอแกไ้ขเพิ่มเติมเนื้อความใดมิได้ 
นอกจากเนื้อความที่เห็นว่ายงัขัดแย้งกันอยู่ มีหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญก็ไมม่ี ถ้าไมม่ี  
ถือว่าจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ว่าจะเหน็สมควรใหร้่างพระราชบัญญัติระเบียบ
ข้าราชการฝา่ยตุลาการศาลยุติธรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเ้ป็นกฎหมายหรอืไม่  15 
ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ ขณะนี้อยู่ในขัน้ตอนการตรวจสอบองคป์ระชุม  
เชิญท่านสมาชกิแสดงตน มที่านใดยังไมไ่ดแ้สดงตนบ้างครับ  
  รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   ทา่นประธานครบั ขอความกรุณารอ
ท่านนิพัทธา  อมรรัตนเมธา ก าลังเดนิมาครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   หลายท่านเลย เชิญแสดงตนครบั  
ท่านอาจารย์ทวศีักดิ์  สูทกวาทิน เป็นห่วงครบั ท่านมณเฑียร  บญุตนั เรียบร้อยแล้ว 
ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๙ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในห้องประชุม  
จ านวน ๑๔๙ คน ถอืว่าครบองคป์ระชุมนะครบั  
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๘๖ 

สนช. ๖๖           เปล่งฉวี  ๒๑/๒ 
 
ต่อไปผมจะถามมตวิ่าสมาชกิท่านใดเหน็สมควรใหร้่างพระราชบัญญัตริะเบียบ 

ข้าราชการฝา่ยตุลาการศาลยุติธรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเ้ป็นกฎหมายใหท้่านกดปุ่ม  
เห็นด้วย ท่านใดไม่เหน็สมควรประกาศใช้เปน็กฎหมายให้กดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย ท่านใดประสงค์ 5 
งดออกเสียงใหก้ดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกลงคะแนนได้เลยครับ มีท่านใดยงัไมไ่ด้ลงคะแนน
บา้งครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๖๒ มตทิี่ประชมุ 10 
เห็นด้วย ๑๕๔  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๗  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัวา่ทีป่ระชมุลงมติ
เห็นสมควรให้รา่งพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการฝ่ายตุลาการศาลยตุิธรรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
ประกาศใช้เป็นกฎหมายนะครับ   
  ท่านสมาชิกครับ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีข้อสงัเกตบางประการเกี่ยวกับ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ละไดบ้ันทกึข้อสงัเกตไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชมุเหน็ดว้ยกับ15 
ข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญัจะไดด้ าเนินการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนินการ
ต่อไป มีสมาชิกทา่นใดมีความเหน็เกี่ยวกับข้อสังเกตอย่างไรบ้างครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ีนะครับ ถือว่าทีป่ระชุมเหน็ชอบกับ20 
ข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ จบการพิจารณา 
เรื่องด่วนที่ ๗ เป็นคณะกรรมาธิการวิสามญัชุดเดียวกันกับเรื่องดว่นที่ ๘ 
  เรื่องด่วนที่ ๘ รา่งพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว้  
 25 
          - ๒๒/๑ 
 

 

 

 



๘๗ 

สนช. ๖๖         โสรยา  ๒๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๔๓/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมติรับหลักการ 5 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิจัดตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
และมมีตมิอบหมายใหค้ณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญัตริะเบียบข้าราชการ 
ฝ่ายตุลาการศาลยตุิธรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เปน็ผู้พิจารณา นั้น  
  บัดนี ้ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัได้พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิดงักล่าวเสร็จแลว้  
และไดน้ าเสนอรายงานต่อประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติตามขอ้บังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ10 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จดัให้กบัสมาชิก 
ทุกท่านแล้ว ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ไดข้อรวมไปแลว้วา่ขอใหม้ีผู้เขา้ชี้แจง  
แล้วกอ็นญุาตไปแล้ว ขอเชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงได้เลยครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ ผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 15 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในนามของประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา  
ร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที ่..)  พ.ศ. .... ผมไดแ้ถลง
ไปแลว้วา่ในกรณีนีไ้ดข้ออนญุาตทา่นประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติไปแลว้วา่ขอพิจารณาในเรือ่ง
เกี่ยวกบัที่ท่านสมาชกิผู้แปรญัตติได้สงวนค าแปรญตัติไว้ดังที่ไดแ้จ้งเหตุผลไปเมื่อขา้งต้นแล้ว  
ขออนญุาตสรุปเพียงเท่านี้ครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตามรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
สรุปได้วา่การพิจารณารา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี ้สภานติิบัญญตัิแห่งชาติได้น ารายงานการรับฟัง
ความคิดเหน็ของผู้ที่เกี่ยวข้องและรายงานการวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมาย 
ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทยมาประกอบการพิจารณา 25 
ทุกขั้นตอนแลว้  
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๘ 

สนช. ๖๖         โสรยา  ๒๒/๒ 
 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตน้ดว้ย ชือ่ร่าง ค าปรารภ  
แล้วพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราไปจนจบร่าง โดยร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีจ านวน ๖ มาตรา 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไมม่ีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ มีสมาชิก 5 
สงวนค าแปรญัตติ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกต โดยแนวการพิจารณาก็จะด าเนินการ 
เช่นเดียวกนัคือจะขอให้ที่ประชุมพิจารณาเรียงตามล าดบัมาตราไปจนจบร่างก่อน แล้วจึงย้อนกลับ 
ไปลงมติในมาตราที่สมาชิกสงวนค าแปรญัตติไว้ในภายหลัง โดยในกรณีเชน่นี้ประธานอาจก าหนดให้ 
ลงมติในมาตราใดหรือในประเดน็ใดกอ่นก็ไดต้ามข้อบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๒๒ วรรคสอง มีสมาชกิท่านใดขดัขอ้งหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไมค่รบั  10 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ขออนุญาตท่านประธานครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่าน พลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม ครับ 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ  
ผม พลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม ผมขออนญุาตที่จะเรียนปรกึษาหารือท่านประธาน เนื่องจากว่า 15 
ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการฝา่ยตุลาการศาลยตุิธรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
และรา่งพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นั้น  
เป็นคนละฉบบักัน แม้วา่จะมอบหมายให้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาทั้ง ๒ ฉบับ 
ไปในคราวเดียวกนั แต่ผมเหน็ว่ากระบวนการในการพิจารณากฎหมายนัน้จะต้องเป็นไปตาม 
กระบวนการ เมือ่พิจารณารา่งพระราชบญัญตัิระเบียบขา้ราชการฝ่ายตุลาการศาลยตุิธรรม  20 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... จบ ก็ถือว่าจบไป ต้องเริ่มตน้กระบวนการในการที่จะต้องรายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัใหม่ เฉพาะร่างพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิพิีจารณา 
คดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ผมว่ากระบวนการจะตอ้งเปน็กระบวนการที่ชอบ เพราะจะต้องมี 
การบนัทึกต่าง ๆ ไว้เปน็หลกัฐาน เพราะฉะนัน้อยากจะขอให้ท่านประธานไดว้ินิจฉยัว่ากระบวนการ 
ที่ท่านประธานไดข้ออนุญาตว่าได้รายงานไว้ในครัง้ที่แลว้นั้น ผมคดิว่าน่าจะเปน็กระบวนการ 25 
ที่ไม่ชอบ ขอบพระคุณครบั 
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๘๙ 

สนช. ๖๖         โสรยา  ๒๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอนแรกผมกไ็ดแ้จ้งต่อคณะกรรมาธกิาร
วิสามญัแลว้วา่เราพิจารณาทีละร่างพระราชบญัญตัิ แตป่ระธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ 5 
เกี่ยวเนื่องกันกเ็ลยได้แถลงรวมไป แตข่ั้นตอนในการพิจารณาฉบับนีก้็เริม่ตน้วา่ให้ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแ้ถลงไปแล้ว ท่าน พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ครับ แตว่่าท่านไปอ้างถึง
วาระที่แลว้ ถ้าท่านยังอยากจะให้คณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงครบถว้นเลยก็คงไมข่ัดขอ้ง  
เชิญท่าน พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ครบั 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  10 
ผม พลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม จริง ๆ ก็ไมอ่ยากที่จะท าให้เสียเวลา แต่ผมคดิว่าไม่อยากให้
กระบวนการพิจารณาต่าง ๆ ไม่ชอบ ขออนุญาตที่จะยกตัวอย่างในกระบวนการท่ีเสนอกฎหมาย 
ของท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงมหาดไทยเมื่อวานทีผ่่านมา ท่านไดเ้สนอทัง้หมด ๖ ฉบบั  
ในการรายงานต่อสภานัน้ท่านได้รายงานทีละฉบับ ซึ่งในครั้งนั้นท่านประธานบอกว่าในกฎหมาย 
ทั้ง ๖ ฉบับนัน้จะเป็นการพจิารณารวม เช่นนั้นผมคดิวา่ท าได ้แต่ในการพิจารณากฎหมายนี้ 15 
ไม่สามารถที่จะพิจารณารวมทั้ง ๒ ฉบับได ้เพราะฉะนัน้ผมเสนอวา่ควรจะด าเนินการตาม
กระบวนการที่ชอบ มฉิะนัน้อาจจะเกดิปญัหาความไม่ชอบของการพิจารณากฎหมายต่อไป 
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณท่าน พลเอก สมเจตน ์ บุญถนอม  20 
เชิญประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ครบั 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ ผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 
  25 
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๙๐ 

สนช. ๖๖         โสรยา  ๒๒/๔ 
 
ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการฝา่ยตุลาการศาลยุติธรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... สภานติิบัญญัติ
แห่งชาต ิพิจารณาร่างพระราชบัญญัติจดัตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที ่..)  
พ.ศ. .... ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิครั้งที่ ๔๓/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๒ กรกฎาคม 5 
๒๕๖๑ ได้ลงมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการฝ่ายตุลาการศาลยุติธรรม 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่าน พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ ครบั  
ท่านก าลงัจะบอกว่าร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีไ้ด้มอบหมายให้คณะกรรมาธกิารวิสามญัชุดของทา่น 10 
ไปพิจารณาใชห่รือไม่ เชิญครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ผมจะสรุป
ไปเลยนะครับ เพราะว่าซ้ า บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัิจดัตั้ง 
ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เสร็จแล้ว คณะกรรมาธิการ 
ไม่มีการแก้ไข ไม่มกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็น มสีมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 15 
สงวนค าแปรญัตติ ๑ คน คอื นายธาน ี ออ่นละเอียด รา่งมาตรา ๓ แกไ้ขเพ่ิมเตมิมาตรา ๓๐  
และเพิ่มความเปน็ร่างมาตรา ๕/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มกีารตั้งข้อสังเกตท้ายรายงาน 
จ านวน ๒ ขอ้ รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญทีไ่ดน้ าเสนอต่อที่
ประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาตินีแ้ล้ว จึงกราบเรียนประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาตแิละสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพทุกท่าน ได้โปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จากรายงานคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
ก็ไดร้ับฟังความคิดเหน็ของผู้ที่เกี่ยวข้อง รายงานการวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมาย
ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  25 
มาประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแล้ว  
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๙๑ 

สนช. ๖๖         โสรยา  ๒๒/๕ 
 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตน้ดว้ย ชือ่ร่าง ค าปรารภ  
และพิจารณาเรียงตามล าดบัมาตราไปจนจบร่าง โดยรา่งพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ีจ านวน ๖ มาตรา 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไมม่ีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ มีสมาชิก 5 
สงวนค าแปรญัตติ ๑ ท่าน คอืท่านธาน ี อ่อนละเอียด คณะกรรมาธิการวิสามัญมีข้อสังเกต  
โดยในการพิจารณาจะให้ทีป่ระชมุพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราไปจนจบร่างก่อน แล้วจงึย้อนกลบั 
ไปลงมติในมาตราที่สมาชิกสงวนค าแปรญัตติไว้ในภายหลัง ในกรณีเชน่ว่านี้ประธานอาจจะ 
ก าหนดให้ลงมติในมาตราใดหรือประเดน็ใดก่อนกไ็ดต้ามข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิ 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๒๒ วรรคสอง มีท่านใดขัดขอ้งหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม ่ 10 
ในแนวทางที่จะขอให้ที่ประชุมพิจารณาครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ีนะครับ ขอด าเนินการตามนี้  
เชิญเลขาธกิารด าเนินการครับ 15 
   
          - ๒๓/๑ 

 

 

 



๙๒ 

สนช. ๖๖                 วลัยภรณ์  ๒๓/๑ 
 
   นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :    
“ร่างพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  5 
ชื่อร่างพระราชบัญญัต ิไม่มกีารแก้ไข  ค าปรารภ ไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓ ไมม่ีการแกไ้ข มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ”  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ไม่มีการแก้ไข มีท่านสมาชิกคือท่านธานี  อ่อนละเอียด ขอสงวนค าแปรญตัติแกไ้ขเพ่ิมเติมความ 10 
ในมาตรา ๓๐ วรรคสอง (๒) (ข) ของมาตรา ๓ อภิปรายได้เฉพาะท่านธาน ี อ่อนละเอียด  
เชิญท่านธานี  อ่อนละเอียด อภิปรายครับ 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ผมไดเ้สนอค าแปรญตัติ 
ไว้ในร่างมาตรา ๓ ซึ่งรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ได้มกีารปรับปรุงอตัราเงินเดือนของผู้พิพากษา 15 
ศาลปกครองใหม่ ซึ่งเปลี่ยนไปจากหลักการเดิม โดยก าหนดอยู่ในบญัชีท้ายตารางวา่มีขัน้ต่ า ขัน้สูง 
เนื่องจากที่ผมได้อภปิรายในร่างพระราชบัญญัตฉิบับที่แล้ว คือร่างพระราชบัญญตัิระเบียบ
ข้าราชการฝา่ยตุลาการศาลยุติธรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไดช้ี้แจงหลักการและเหตุผลว่า 
ศาลปกครองก็อยู่ในกระบวนการยตุิธรรม กระบวนการยุติธรรมนั้นความเปน็อิสระเป็นหลกัประกนั 
ของความยตุิธรรมในการปฏบิัติหน้าทีข่องผู้พิพากษาที่จะอ านวยความยตุิธรรมใหแ้กป่ระชาชน  20 
เป็น ๑ ใน ๓ อ านาจอธิปไตย ศาลเดิมเป็นศาลเดี่ยว ปัจจุบันเปน็ศาลคู่ มีศาลปกครอง  
ศาลรัฐธรรมนญูเกิดขึ้นมากมาย เดิมมศีาลยุตธิรรมเพียงศาลเดียวพิจารณาพิพากษา หลักส าคญั 
ของศาลก็คือความเปน็อิสระ แลว้กไ็ม่มกีารบังคบับญัชาเข้าไปก้าวลว่งค าวนิิจฉัยหรือว่าการปฏิบัติ 
หน้าที ่การวางโครงสร้างการไหลลืน่ของอตัราเงินเดือนก็ดีจะเป็นแท่งไมม่ีการก าหนดขั้นต่ า  
ขั้นสูงไว ้แต่ร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ได้มาก าหนดกฎเกณฑ์ว่ามแีบ่งยอ่ยออกมาเปน็ขั้นต่ า ขัน้สูง  25 
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๙๓ 

สนช. ๖๖                 วลัยภรณ์  ๒๓/๒ 
 
โดยไปผูกยดึกับต าแหน่ง ยกตัวอย่างเชน่ อธิบดีศาลปกครองชัน้ตน้ทั้งประเทศมแีค ่๑๒ ต าแหน่ง  
ถ้าคุณจะอยู่ในอตัราขั้นสูงได้คุณจะต้องไปด ารงต าแหนง่อธิบดีผู้พิพากษาศาลชั้นตน้ ซึง่มแีค่  
๑๒ ต าแหน่ง เดมิไมม่ี เขาจะมีอตัราเงินเดือนที่เท่า ๆ กนั โดยเฉพาะอย่างยิ่งผมไดร้บัเสียงเรียกร้อง 5 
แล้วกม็าแปรญัตติ โดยไมไ่ดจ้ินตนาการขึน้มาเองในการแปรญัตติเป็นข้อเรียกร้องทีม่าเสนอให้ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี ้พิจารณาว่าเขาได้รบัผลกระทบ 
เช่นนี้จะมีการเยียวยาแก้ไขประการใด แลว้ทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญกไ็ด้พิจารณาแล้วปรากฏว่า 
เสียงส่วนใหญ่เห็นว่าขัดหลกัการ การพิจารณาว่าขดัหลกัการหรือไม่ประการใดผมจะขออนุญาต 
อาจจะฉายหนังซ้ า เพราะว่าบางท่านอาจจะชมอยู่ทางบา้นไมไ่ด้ฟังร่างพระราชบญัญัตฉิบับก่อน  10 
มาฟังร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ เดี๋ยวจะบอกวา่วนันีไ้ปไหว้พระบอกพระพุทธรูปวา่เหมือนเมื่อวาน 
ก็คงจะไมไ่ด ้ก็คงจะต้องอธบิายอีกครั้งหนึ่ง อย่างทีก่ราบเรียนมาวา่เดิมผู้พิพากษาอยู่ด้วยกนั  
เป็นเพื่อนกัน รุน่เดียวกนั กนิเงนิเดอืนเทา่ ๆ กนั เงินประจ าต าแหน่งก็เท่ากัน อีกท่านหนึง่ด ารง 
ต าแหนง่ทางบรหิาร อีกท่านหนึง่ไม่ได้ด ารงต าแหน่งทางบรหิาร แต่อตัราเงินเดือนเท่ากัน  
เขาเปรียบเสมือนว่าดื่มกาแฟก็ได้ทรอีินวัน (three in one) ก็คือได้คอฟฟีเมต (coffee mate)  15 
ไดน้้ าตาลเท่า ๆ กัน พอกฎหมายฉบับนี้ออกไปปรากฏวา่คนทีไ่ม่ได้รบัต าแหน่งทางบริหารก็จะเหลอื 
แค่กาแฟอย่างเดียว ไม่มนี้ าตาล ไม่มคีอฟฟีเมต แตกต่างกัน ทีนี้คนที่ได้รบัผลกระทบเช่นนี้เขาก็เลย 
สะท้อนมา ผมก็มาชี้แจงใหท้างคณะกรรมาธิการวิสามญัว่าทา่นวิษณุ  เครอืงาม ทา่นได้มาชีแ้จง 
ในชั้นรบัหลักการว่าถ้าจะไปก าหนดกฎเกณฑ์เรื่องระยะเวลาในการครองต าแหน่งแลว้ค่อยไหลลื่น 
ไปเปน็จากต่ าไปสูงของแต่ละชั้นกไ็มข่ัดข้อง ท่านใชค้ าวา่ รัฐบาลกไ็มข่ัดข้องแตป่ระการใดพิจารณา 20 
ในชั้นกรรมาธิการ และผมกเ็คารพเสียงข้างมากว่าคณะกรรมาธิการวิสามญัก็ได้พิจารณาแลว้ 
เสียงส่วนใหญ่ออกมา ในเหตุผลหนึ่งกค็ือขดัหลกัการที่เสนอเขา้มา การขดัหลักการเราพิจารณา 
กฎหมายมาประมาณ ๔ ปีเศษ ๓๐๐ กว่าฉบบั มหีลาย ๆ ฉบับทีข่ัดหลักการ เกนิหลักการ  
แต่เรากแ็กไ้ขโดยเสนอไปยังคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิส่งให้กับ 
รัฐบาลหลาย ๆ ฉบบัก็ยังคา้งอยู่ที่ทางรัฐบาล เชน่ พระราชบัญญัติองค์กรจัดสรร 25 
คลื่นความถี่และก ากับการประกอบกิจการวทิยุกระจายเสียง วิทยโุทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม  
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๙๔ 

สนช. ๖๖                 วลัยภรณ์  ๒๓/๓ 
  
(ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ แกไ้ขเกนิหลกัการ ขัดหลักการ ก็ขออนุมตัิ รอค าตอบจากรฐับาลอยู่ก็ท า  
นอกจากนัน้ในคณะกรรมาธกิารวิสามญัไมไ่ดเ้ป็นมตเิอกฉันท์ที่ผมแปรญตัติไปว่าการครองต าแหน่ง 
ระยะเวลาในการไหลลืน่น่าจะก าหนดชั้นปีไว้ว่าถ้าหากว่าครองต าแหนง่มาเป็นระยะเวลาหนึง่แลว้  5 
ก็ให้เลื่อนจากระดบัต่ าไประดับสูงได ้ถ้าหากไมโ่ดนคดีจริยธรรมหรือวนิัยตา่ง ๆ ก็สามารถจะไหลลืน่ 
ไปได้ โดยไม่จ าเป็นต้องไปยดึกับต าแหน่งต่าง ๆ หลักการตรงนี้ในคณะกรรมาธกิารวสิามัญ 
ก็ไม่เป็นเอกฉนัท์ ท่านกรรมาธิการวิสามัญจากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาก็ให้ความเห็นว่า  
ถ้าหากตคีวามโดยแคบก็อาจจะขัดหลักการ แต่ถา้ตีความโดยกว้างก็ไม่ขดัหลกัการ โดยเฉพาะ 
อย่างยิ่งมปีัญหาในการทีต่้องวินิจฉัย ข้อบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐  10 
ข้อ ๒๑๔ เขาก าหนดว่าให้สภาพิจารณาโดยเสียงเกินกวา่กึ่งหนึ่ง ก็สามารถจะวินิจฉยัได้วา่อันนั้น 
จะขัดหลักการหรือไม่ แลว้ก็ถือว่าเป็นที่ยุติสิน้สุดเลย ผมก็ไม่อยากจะใช้ขอ้บังคับการประชมุ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๒๑๔ แตว่ันนีท้ี่อภิปรายกค็ือจะสะท้อนใหเ้ห็นว่า 
ที่ผมขอสงวนค าแปรญัตติ หลาย ๆ ทา่นก็แปรญตัติ แตว่า่เหลือผมคนเดียวที่สงวนค าแปรญัตติ  
ด้วยเจตนารมณ์ทีว่่าต้องการให้ กราบเรียนทา่นประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธกิารวิสามัญชีแ้จง 15 
ผู้ได้รบัผลกระทบ ไม่ว่าจะเป็นศาลปกครองชัน้ต้น ชั้นสงูไม่คอ่ยได้รับผลกระทบ ทา่นได้รับ 
ผลกระทบเชน่นี้ นอกจากเหตุผลว่าขัดหลักการแล้ว ท่านมีเหตุผลดี ๆ อะไรหรอืไมท่ี่จะ 
ชี้แจงว่าสภาแห่งนี้ได้พิจารณาโดยรอบคอบแล้วและมเีหตุผล มีขอ้จ ากดัอยู่หลายอย่าง 
ในการพิจารณายืนตามร่างเดิม โดยไมแ่ก้ไขเพ่ิมเติมตามที่ผมแปรญตัตไิว ้แลว้โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ก็ใช้เงินงบประมาณไม่มาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งผมขออภิปรายไปถึงบทเฉพาะกาลส าหรับบทเยียวยา  20 
ผมขออภิปรายไปคราวเดียวเลย กราบเรียนท่านประธาน ขออนญุาตในบทเฉพาะกาลที่มีบทเยียวยา 
คนทีด่ ารงต าแหน่งอยูก่่อนพระราชบัญญัตฉิบบันี้ใชบ้ังคบั จะมีบทเยียวยาให้เขาไดห้รือไม่ประการใด  
โดยเพ่ิมเป็นบทเฉพาะกาล ซึ่งจะใชง้บประมาณแค่ ๑๒,๗๘๗,๒๐๐ บาท ศาลปกครองบอกว่า 
งบประมาณสามารถจะบรหิารจัดการภายในไดโ้ดยทีไ่ม่ต้องของบประมาณจากรฐับาล  
 25 
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๙๕ 

สนช. ๖๖                 วลัยภรณ์  ๒๓/๔ 
 
ก็เลยอยากจะใชเ้วทแีหง่นี้เปิดโอกาสใหค้ณะกรรมาธกิารวิสามัญ ซึง่ได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ 
ฉบับนี้ถงึ ๒ เดือน ตอบกบัผูท้ี่ได้รบัผลกระทบศาลปกครองว่าเขาไม่ได้รบัความเป็นธรรมอย่างนี ้ 
เราได้พิจารณาแลว้และดว้ยข้อจ ากดัประการใดถึงไม่ไดแ้กต้ามค าแปรญตัติของผมที่ได้กราบเรียน 5 
ในเบื้องต้น ถา้สมมตุิวา่ขอให้หลาย ๆ ทา่นชว่ยกนัตอบนิดหนึ่ง แลว้ก็ให้เหตุผลดี ๆ ผมก็จะไมต่ิดใจ  
เพราะวา่ร่างพระราชบญัญตัิฉบับเมือ่สักครู่นีก้็ไมไ่ดถ้ึงขั้นลงมติชีข้าดกนัก็ไม่งาม บางทีอาจจะไป 
ขยายประเดน็ไดว้่าท่านนัน้เห็นด้วย ไม่เห็นดว้ยก็ไม่งามแก่สภาแห่งนี้ เราพิจารณากนัดว้ยเหตุผล  
ท่านกรรมาธิการวิสามญัเสียงส่วนใหญ่ชว่ยอธบิายด ีๆ เพราะ ๆ อธิบายเหตผุลให้กบัผู้ไดร้ับ 
ผลกระทบได้ ทั้งท่ีผมแปรญตัตแิล้วก็ในบทเฉพาะกาลดว้ย และขออนญุาตกราบเรียนอภิปราย 10 
ในคราวเดียวกนัเลยท่านประธาน ขอขอบพระคณุมากครับ  
 
          - ๒๔/๑ 
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๙๖ 

สนช. ๖๖                 นิจกานต ์ ๒๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ในส่วนของคณะกรรมาธิการวสิามัญ  
ความเหน็ที่วา่เรื่องขดัหลกัการก็เป็นความเหน็ส่วนหนึ่งของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  5 
แตค่วามเหน็ที่ไม่เหน็ด้วยกบัสมาชิกผูแ้ปรญตัตกิ็คงมีเหตุผลอื่นเช่นเดียวกันกับรา่งพระราชบัญญัติ 
ฉบับทีแ่ลว้ คราวนี้จะเจาะจงหรือไม ่ท่านธานี  อ่อนละเอียด ให้ใครตอบเหตุผลทีค่งยืนตามร่างเดมิ  
ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 
   พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ ผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 10 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในนามของประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ตอบค าถามเรื่องเดิม  
หลักการเหมือนกับศาลยุตธิรรม คืออย่างนี้ครับ ในหลกัการมีอยู ่๓ หวัข้อ หวัข้อที ่๑ นัน้  
ได้ก าหนด ๔ ต าแหน่ง  ๔ ต าแหน่งนี้ไปกินเงินเดือนชัน้ ๓ ขัน้สูง ๔ ต าแหน่งเทา่นัน้ แต่ในเมือ่ 
สมาชิกผูแ้ปรญัตตไิดแ้ปรญตัติใหอ้ีก ๓ ต าแหน่งขึน้ไปกนิเงนิเดอืนขั้นสูงสดุของชัน้ที่ ๓ ถ้าพิจารณา
กันง่าย ๆ ก็คือว่าขัด เพราะว่าไม่เปน็ไปตามเจตนารมณใ์น (๑) ก็คือว่า “(๑) ก าหนดให้รองประธาน15 
ศาลปกครองสงูสุด ตุลาการหัวหน้าคณะศาลปกครองสูงสุด ตุลาการศาลปกครองสงูสุด และอธิบดี
ศาลปกครองชั้นต้นไดร้ับเงินเดือน ชัน้ ๓ ขัน้สูงสดุ” ที่ทา่นแปรญัตติอีก ๓ ต าแหน่งไปขึน้  
ก็น่าจะขดักับ (๑) และ “(๒) แกไ้ขเพิ่มเตมิบัญชีอัตราเงนิเดอืนและเงินประจ าต าแหน่งตุลาการ 
ศาลปกครอง” ท่านสงัเกตบญัชีท้ายแข็งมาเลยวา่เปน็ไปตามนี้ กค็ือดแูลว้ตัง้แต่ชั้นท่ี ๑ เงินเดือน 
ชั้นที่ ๑ คือตุลาการศาลปกครองชัน้ตน้ มีเงนิเดือน ๗๔,๓๖๐ บาท แลว้ก็เงินประจ าต าแหนง่  20 
แล้วไล่มาเรื่อยไปถึงชั้น ๔ เป็นอย่างนี้ ถ้าท่านได้ปรับอย่างใดอย่างหนึง่ก็ไปกระทบในบัญชีอตัรา 
เงินเดือนใน (๒) อย่างนีเ้ป็นต้น ผมก็มขี้ออภิปรายเพียงเท่านี้ครับ ซ้ ากบัที่ศาลยตุิธรรม 
แล้วก็สิง่ที่เราได้พิจารณาเพิ่มไป อย่างเช่น ผลกระทบทีป่ระชาชนจะได้รับ ประโยชน์ที่ประชาชน 
จะไดร้ับในการแปรญตัตเิพิ่มของทา่น เหน็หรือไม่ ภาระงบประมาณที่เพ่ิมเติมมาประชาชน 
ต้องจ่ายภาษ ีขออนุญาตยกประเดน็ อย่างบทเฉพาะกาล มาตรา ๕/๑ ใช้งบประมาณตามที ่25 
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๙๗ 

สนช. ๖๖                 นิจกานต ์ ๒๔/๒ 
 
ผมได้พูดไปแลว้ค่อนข้างมาก แลว้จ านวนตวัเลขอะไรผมได้พูดไปข้างตน้แลว้ ตรงนีเ้ราจะต้อง
ค านึงถึงภาระงบประมาณทีเ่พิ่มสูงขึน้ ตอนนี้เราได้ไปคน้ควา้เกี่ยวกับกฎหมายทีเ่กีย่วข้อง  
ไม่วา่จะเป็นพระราชบัญญัตวิินัยการเงนิการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๖ มาตรา ๗ มาตรา ๙  5 
อย่างเชน่ มาตรา ๗ การตราพระราชบัญญัตติ่าง ๆ ตอ้งค านึงถึงภาระงบประมาณอย่างเครง่ครดั 
เราก็พิจารณาถงึขั้นนั้นดว้ยซ้ าไป ไม่ใช่ว่าเราจะไม่พิจารณากฎหมายอื่น ๆ อนันีก้็เปน็บทที่คดิวา่
น่าจะเป็นบทที่ส าคญัที่ประชาชนจะสนใจว่าภาระงบประมาณที่เพิ่มเตมิ ภาษีอากรที่จะต้อง 
เพิ่มสูงขึน้มีเท่าไร แลว้คณะกรรมาธิการวิสามญัก็ใหศ้าลได้ส่งเกี่ยวกับจ านวนคน ไม่ใช่ปีเดียว  
ปีเดียวมีผลกระทบตามจ านวนที่ผมได้กล่าวมาแล้ว ในเรื่องบ าเหน็จบ านาญอีก เวลาท่าน10 
เกษียณอายุ บ าเหน็จบ านาญที่เพิ่มสูงขึ้น ภาระงบประมาณที่รัฐบาลจะต้องจ่ายใหก้ับศาลปกครอง 
ก็มีภาระเพิ่มสูงขึ้น ถึงแม้จะน้อยก็ตาม ก็ตอ้งค านึงถึงภาระงบประมาณทีเ่พิ่มสูงขึน้ อันนี้ 
ก็เรียนทา่นประธานเพ่ือกรณุาเป็นค าถามกว้าง ๆ แลว้ผมไดต้อบไปแล้วชั้นหนึ่ง อนันี้กเ็ป็นค าตอบ
โดยหลกั ๆ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คงต้องขอใหต้ัวแทนของคณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีเหตุผลอืน่มากกว่าของท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ที่ยังคงไวต้ามร่างเดิม  
ขออนญุาตท่านอาจารยน์รนติิ  เศรษฐบตุร อีกรอบหนึ่ง เพราะเป็นรา่งพระราชบัญญัต ิ
คนละฉบบักันครับ 
   นายนรนติิ  เศรษฐบตุร (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 20 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติที่เคารพเช่นกัน  
ผม นายนรนิต ิ เศรษฐบุตร ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ อยากกราบเรียนว่าในการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับ ใชห้ลักเดียวกนั เมื่อสักครู่นีไ้ด้อธิบายไปแล้วถึงความจ าเปน็ว่า 
ในการพิจารณาคณะกรรมาธิการวิสามัญไดดู้ดว้ยความรอบคอบ แลว้กค็ิดถึงผู้ที่จะได้รับผลกระทบ 
แตถ่้าไปแก้ส่วนหนึ่งที่บอกวา่ยกหลักการนี้ก็เพราะวา่เขาเสนอให้แก้อยา่งนัน้ ทนีี้ถา้เราไปแก ้25 
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๙๘ 

สนช. ๖๖                 นิจกานต ์ ๒๔/๓ 
 
อย่างอื่นแล้วก่อให้เกิดผลกระทบ เจ้าของเรือ่งกไ็ม่ได้เสนอ รฐับาลก็เสนอมา เราไดส้อบถามแลว้
และกระทบถึงงบประมาณ คือดโูดยภาพรวมแล้วจึงเหมอืนกันดังที่ได้อธบิายไปในคราวทีแ่ล้ว 
ในร่างพระราชบัญญัตริะเบยีบข้าราชการฝ่ายตุลาการศาลยุติธรรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  5 
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านธานี  อ่อนละเอียด ครับ 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   ท่านประธานครบั ผม ธาน ี อ่อนละเอียด  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมไมต่ดิใจ เพราะว่าไดท้ าหนา้ที่เตม็ก าลงัความสามารถแลว้ครบั 10 
และคณะกรรมาธิการวสิามญัก็ได้ชีแ้จงแล้วถึงข้อจ ากดัต่าง ๆ คิดว่าทางผู้ที่เกี่ยวข้องคงเข้าใจด ี 
ก็ไมต่ิดใจที่จะให้โหวต (vote) ลงมติ ขอขอบพระคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านธานี  อ่อนละเอียด ครับ  
ท่านสมาชิกผู้สงวนค าแปรญตัตไิดถ้อนค าแปรญัตติ ไมต่ดิใจ คณะกรรมาธิการวิสามญัไมม่ีการแกไ้ข  15 
ก็คงไม่มีการอภิปราย ขออนญุาตให้เลขาธิการด าเนินการต่อไป   
   นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔ และมาตรา ๕  
ไม่มีการแก้ไข มีสมาชกิสงวนค าแปรญัตตขิอเพ่ิมความเป็นมาตรา ๕/๑”  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕/๑ ร่างเดมิไมม่ี  
ท่านธานี  อ่อนละเอียด ถอนค าแปรญัตติ ถือว่าไม่มีการแกไ้ขนะครับ 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖ ไม่มีการแก้ไข  
บัญชีอตัราเงินเดือนและเงินประจ าต าแหน่งตุลาการศาลปกครอง ไม่มกีารแกไ้ข”  25 
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๙๙ 

สนช. ๖๖                 นิจกานต ์ ๒๔/๔ 
 
   ผู้ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ผู้สงวนค าแปรญัตติได้ถอนค าแปรญตัติ 
ทั้ง ๒ มาตราไปแล้ว ถือว่าไม่มีการแกไ้ข เมือ่ได้พิจารณาเรียงตามล าดับมาตราจนจบร่างแล้ว  5 
   ต่อไปจะขอให้ที่ประชมุได้พิจารณาทั้งร่างพระราชบัญญตัิเปน็การสรุปอีกครั้งหนึ่ง  
ซึ่งในการพิจารณาครัง้นี ้สมาชิกอาจขอแก้ไขเพ่ิมเติมถอ้ยค าได ้แต่จะขอแก้ไขเพ่ิมเตมิเนื้อความใด
มิได ้นอกจากเนื้อความที่เหน็ว่ายังขดัแย้งกันอยู ่มีท่านใดประสงคแ์กไ้ขเพิ่มเตมิถ้อยค าหรอืไมค่รับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ีนะครับ ก็ถอืว่าจบการพิจารณา 
ในวาระที่ ๒  
   ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ว่าจะเหน็สมควรใหร้่างพระราชบัญญัต ิ
จัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใช้เปน็กฎหมายหรือไม่ 
ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน เชญิท่านสมาชิกแสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชมุ 15 
หลังจากท่านลงมติแลว้อย่าเพ่ิงออกจากห้องประชุมนะครับ จะมีการลงมติอกีมติหนึง่หลังจากจบ 
ร่างพระราชบัญญัตแิล้ว ขอทราบองค์ประชมุครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๙ คน) 
 
          - ๒๕/๑ 20 
 
    
 

 

 

 



๑๐๐ 

สนช. ๖๖                 สง่า  ๒๕/๑ 
   
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๙ คน ถือว่า 
ครบองค์ประชมุ ต่อไปผมจะถามมตวิ่าสมาชิกทา่นใดเหน็สมควรใหร้่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ 5 
ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเ้ป็นกฎหมายให้ท่าน 
กดปุม่ เห็นด้วย ท่านใดไม่เห็นสมควรประกาศใช้เปน็กฎหมายกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย ทา่นใดประสงค์ 
งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิท่านลงมติได้เลยครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ผลการลงคะแนน จ านวนผู้เขา้ประชมุ 
๑๔๘ คน  มีมตเิหน็ดว้ย ๑๔๒  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๖  เปน็อันว่าทีป่ระชุมลงมต ิ
เห็นสมควรให้รา่งพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ประกาศใช้เป็นกฎหมาย  
    ท่านสมาชิกครับ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีข้อสงัเกตบางประการเกี่ยวกับ 15 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ซึง่ไดบ้ันทกึข้อสงัเกตไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชมุเหน็ดว้ยกับ
ข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญัจะไดด้ าเนินการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนินการ
ต่อไป มีสมาชิกทา่นใดขดัขอ้งหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไมเ่กี่ยวกับข้อสังเกต 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกบัข้อสังเกตของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญั ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ ทา่นประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีอะไรจะกล่าวกบัสมาชิกหรือไม่ ไม่มนีะครับ ขอบคุณครับ จบการพิจารณาเรื่องดว่นที่ ๘  
 
   25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๑ 

สนช. ๖๖                 สง่า  ๒๕/๒ 
  
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา 
  รายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าป ีพ.ศ. ๒๕๖๐ ขององค์การกระจายเสียง 5 
และแพร่ภาพสาธารณะแหง่ประเทศไทย (ส.ส.ท.)  
    (ตามมาตรา ๕๒) แห่งพระราชบัญญัติองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะ
แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑) ขอเลื่อนการพิจารณารายงานฉบับนี้ออกไปก่อน มีทา่นใดขดัข้อง
หรือเห็นเป็นอย่างอืน่หรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ  
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ 
  ขอให้สภานติิบญัญตัิแห่งชาติพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปิดเผยบันทึกการประชมุลับ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษแ์ละเทิดทนูสถาบันพระมหากษัตริย์ จ านวน ๔ ครัง้ คอื 15 
    ครั้งที ่๑๑๑ วันองัคารที่ ๑๔ สิงหาคม ๒๕๖๑ 
  ครั้งที ่๑๑๓ วันองัคารที่ ๒๘ สิงหาคม ๒๕๖๑ 
  ครั้งที ่๑๑๔ วันองัคารที่ ๔ กันยายน ๒๕๖๑  
  ครั้งที ่๑๑๕ วันองัคารที่ ๑๑ กนัยายน ๒๕๖๑ 
    (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย) 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๒ 

สนช. ๖๖                 สง่า  ๒๕/๓  
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ด้วยคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษ ์
และเทดิทนูสถาบันพระมหากษัตริยไ์ด้มมีตมิิให้เปิดเผยบนัทึกการประชุมลบัของคณะกรรมาธิการ5 
วิสามญัทั้ง ๔ ครั้ง รายละเอยีดปรากฏตามเอกสารที่จดัให้กับทกุท่านแลว้ ขอเชิญท่านประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงเหตุผลครบั  
  พลอากาศเอก ชาลี  จนัทรเ์รือง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผม พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญการพิทักษ์ 10 
และเทดิทนูสถาบันพระมหากษัตริย ์ขอแถลงเพ่ือให้สภานิติบญัญตัแิห่งชาตมิีมติมิใหเ้ปิดเผย 
บันทึกการประชุมลับของคณะกรรมาธิการวิสามัญตามบทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๒๙ และตามขอ้บังคับการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๐๑ ทั้งนี้ เนือ่งจาก 
     ๑. การประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามญัแต่ละครั้งจะมีเนือ้หาเกี่ยวกับ 15 
การติดตามสถานการณค์วามเคลื่อนไหวของการกระท าที่อาจส่งผลกระทบต่อ 
สถาบนัพระมหากษตัริย ์ซึง่มีการกล่าวอ้างถึงชื่อบุคคลและเครือข่าย หากมกีารเปดิเผยออกไป 
อาจท าให้เป็นอปุสรรคต่อการด าเนนิงานตามหน้าทีแ่ละอ านาจของคณะกรรมาธิการวิสามัญได ้ 
  ๒. การเปดิเผยอาจส่งผลกระทบตอ่หน่วยงานด้านความมั่นคง หน่วยงานที่ 
บังคับใชก้ฎหมายหรือหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องกับความสมัพันธ์ระหว่างประเทศ ซึ่งคณะกรรมาธิการ20 
วิสามญัได้เชญิมาใหข้้อมูลในเชิงลกึ 
  ๓. คณะกรรมาธิการวิสามัญมีความจ าเป็นต้องบันทึกเปน็การประชุมลับ ทั้งนี้  
เพื่อประโยชน์ในการรวบรวมและรักษาข้อมูลเชิงลึกไว้ส าหรับในการวิเคราะหแ์ละประมวลผล 
ในการด าเนินการตามหนา้ทีแ่ละตามอ านาจต่อไป 
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๑๐๓ 

สนช. ๖๖                 สง่า  ๒๕/๔  
 
  ๔. การประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามญัแต่ละครั้งจะมีประเด็นทีเ่กี่ยวข้องกับ 
สถาบนัพระมหากษตัริย ์จึงถือเปน็ข้อมูลข่าวสารที่มีกฎหมายเฉพาะใหค้วามคุ้มครองไวโ้ดยไมต่้อง
เปิดเผย คือพระราชบัญญัตขิ้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ มาตรา ๑๔ ซึง่บัญญตัิไว้วา่  5 
“ข้อมูลข่าวสารของราชการที่อาจก่อให้เกิดความเสียหายต่อสถาบันพระมหากษตัรยิ์ 
จะเปดิเผยมไิด”้ 
     ด้วยเหตุผลดังกล่าว คณะกรรมาธกิารวิสามัญจึงมีความประสงค์ที่จะน าเรียน 
ต่อที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิห่งชาต ิเพ่ือโปรดพิจารณามีมตมิิให้เปดิเผยบันทึกการประชมุลับ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั รวมทัง้สิ้นจ านวน ๔ ครั้ง ตามบทบญัญตัิของรฐัธรรมนูญ 10 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๒๙ และข้อบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๐๑ ดังนี ้
  บันทึกการประชุม ครั้งที ่๑๑๑ วันองัคารที่ ๑๔ สงิหาคม ๒๕๖๑ 
  บันทึกการประชุม ครั้งที ่๑๑๓ วันองัคารที่ ๒๘ สงิหาคม ๒๕๖๑ 
  บันทึกการประชุม ครั้งที ่๑๑๔ วันองัคารที่ ๔ กนัยายน ๒๕๖๑ 15 
  บันทึกการประชุม ครั้งที ่๑๑๕ วันองัคารที่ ๑๑ กันยายน ๒๕๖๑ 
    จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะซักถาม 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม่ครับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ีนะครับ ท่านสมาชกิครบั  
มาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ บัญญตัิวา่  
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๑๐๔ 

สนช. ๖๖                 สง่า  ๒๕/๕  
  
“ให้สภาผู้แทนราษฎรและวฒุิสภาเปดิเผยบนัทึกการประชุม รายงานการด าเนนิการ รายงาน 
การสอบหาข้อเท็จจริง หรือรายงานการศึกษา แลว้แต่กรณี ของคณะกรรมาธิการใหป้ระชาชนทราบ  
เว้นแต่สภาผู้แทนราษฎรหรอืวุฒิสภา แลว้แต่กรณี มีมตมิิให้เปดิเผย” เมือ่คณะกรรมาธิการวิสามญั 5 
การพิทักษแ์ละเทดิทูนสถาบนัพระมหากษตัริย์มคีวามประสงค์ที่จะมิให้เปิดเผยบันทกึการประชุมลับ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั จ านวน ๔ ครั้งดงักล่าว จงึต้องขอมติจากที่ประชุมว่าจะเหน็สมควร 
มิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุมลับของคณะกรรมาธิการวิสามญัทั้ง ๔ ครั้งหรือไม่ กอ่นลงมติ  
ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุอีกครัง้หนึ่ง ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๗ คน) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๗ คน ถือว่า 
ครบองค์ประชมุ ต่อไปผมขอถามมตวิ่าสมาชิกท่านใดเหน็สมควรมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชมุลับ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษแ์ละเทิดทนูสถาบันพระมหากษัตริย์ จ านวน ๔ ครัง้  
ให้ท่านกดปุม่ เห็นด้วย ท่านใดเหน็สมควรใหเ้ปดิเผยใหท้่านกดปุ่ม ไม่เหน็ดว้ย ทา่นใดประสงค์ 15 
งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิท่านลงคะแนนได้ครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๙  มีมติเหน็ดว้ย ๑๔๕  
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๔ เปน็อันว่าที่ประชมุลงมติมิใหเ้ปดิเผยบนัทึกการประชุมลบั 20 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษแ์ละเทิดทนูสถาบันพระมหากษัตริย์ จ านวน ๔ ครัง้  
เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖  
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
  ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิแก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมาย 
วิธีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๒ ออกไปอีก ๓๐ วัน)  25 
 
          - ๒๖/๑ 

 

 

 



๑๐๕ 

สนช. ๖๖         ทิพวรรณ  ๒๖/๑ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เป็นการขอขยายเวลาการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  5 
เป็นการขอขยายครั้งที ่๒ ออกไปอกี ๓๐ วัน โดยประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
ฉบับดังกล่าวมีหนังสือแจ้งวา่ระยะเวลาการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะครบก าหนด
ในวันที ่๙ ตุลาคม ๒๕๖๑ แต่เนือ่งจากมีประเด็นข้อกฎหมาย ซึ่งคณะกรรมาธกิารวสิามัญ 
จะต้องพิจารณาอย่างรอบคอบ โดยเฉพาะประเด็นเงื่อนไขการพิจารณาและสบืพยานลับหลงัจ าเลย 10 
ในคดีทีม่ีอัตราโทษประหารชีวิตกรณีจ าเลยหลบหน ีและอยู่ระหวา่งการพิจารณาค าแปรญัตติ ดังนั้น
คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอกี ๓๐ วัน ซึง่เปน็การขอขยายเวลา  
ครั้งที ่๒ มีท่านใดขดัข้องหรอืมีความเห็นเป็นอยา่งอืน่หรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ีนะครับ ถือว่าทีป่ระชุมเหน็ชอบ 
ให้ขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิแก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา 
ความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครั้งที ่๒ ออกไปอีก ๓๐ วัน จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗  
  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว้ ขอบคุณสมาชกิทุกท่าน 
ขอปดิการประชุมครับ  20 
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 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



ru 

'V'LYl1 ..... 

'VtYl1 ..... 



'\AI.f?!..... 

'\AI.f?! ..... 

'\AI.f?! ..... 

\ 



- bYl ­

b. ~l~~'j~'jl~Unmj'~:Wl~'j~l'U~'UAlbfl't~Wl'j (~U'U~ ..) ~.~ ..... ~~Aru~fl'j'j:W1TIfll'j
OJ OJ ~ 

~ Q../C). ~ v.d I c:1 
l?il:wt1J~QJ1'jrulb?i'jOJbb{;11 (b'j€J~~l'UVl b) 

f11'a~<ij1'aru11'U11'a~~~B~ 


b.(9) f11'at91'a1<ij~B'UB~f>1th~~lJ (b~eJ~~lJ~ lJ1{9l'a1 ~/~ bb~~lJ1t91'a1 ~)

.. 

iJ?i:Wl~fl"1 bb61~~~'U ~l'Ul'U (9)b')}b A'U 

lJ1t91'a1 ~/ ~ flru~f1'a'alJ15f11'ab~lJ~'U1'VI~ 
b.b ~tJ'j~~JJ1Vi'b~:W:Wl~'jl b')}/(9) ~1:WAru~fl'j'j:W15fll'j"1 V1~€J1Vi'1"l~11~1:W~1~b~:W 

~ 

~lUl'U (9)b'1Ib AU 
C). Q.d 

~. ?i:Wl~fl"1 bb?i~~~'Ub~€J{;1~:W~ ~l'Ul'U (9)b'1Ib A'U 

e.J~f11'a~~lJ~ 


- b~'U~1EJ c1~b~lJt911lJflru~f1'a'alJ15f11'a'1) 


- 1lJb~'U~18 (1V1A~11~llJ~1~b~:W) 


- ~~€J€Jflb~8~ 


- hJ{;1~A~bbUUb~tJ\l 


lJ1t91'a1 ~ bbm~:Wl~'jl b~ bb{;1~:Wl~'jl (;nO 

bb{;1~:Wl~'jl (;n(9) 

lJ1t91'a1 kl~ iif11'abbmOU 

b.bYl ~'lh~~:w1VIbbm~ b~:W b~:W~l:WAru~fl'j'j:W 15fll'j"1 Vl~€J1VlA~11~1:W~1~ b~:W, 
~lUl'U (9)b'1Ib AU 

~lUl'U (9)b'1I~ AU 

e.J~f11'a~~lJ~ 


- bi1'U~1EJ (l~bbti1~b~lJb~lJt911lJflru~n'a'alJ15f11'a'1) ~rricr 


- 1lJb~U~ltJ (1Vi'A~11~1:W~1~b~:W) 


- ~~f)€Jflb~tJ~ <t 


- 1lJ{;1~A~bb'UUb~tJ~ 


lJ1t91'a1 rno iif11'abbmou 

b.<t ~'lh~~:w1Vlbbm~b~:Wb~:W~l:WAru~ fl'j'j:W15fll'j"1 Vl~€J1Vi'A~11~1:W~1~ b~:W, 
~lUl'U (9)b'1Ib flU 

~lUl'U (9)b'1I~ fl'U 



..) 'V'J.ra1 ..... 

f· 



- c:r ­

~ y ~ 1Y~ "" - bVl'Ut911fJ (bVl'U6UJfl1'j'tJ'j'~n1A 'ljbtJ'Un!lVl~1fJ) Glci:cr b61fJ~ 

"'" ~~1j~1 tJ (l~h~1j~:Wfll~tJ~~ nl~1~~Ulj n{JvuntJ) ~?ltJ~ 

"'" "'" - ~(YreJeJfl ~~tJ~ mI ~?ltJ~ 

"'" 
(9)- 1J-J(;1~fl~6bljljb~tJ~ b?ltJ~ 

~. 11~~~~~16(J'tJt:1JrQ'~ ~\Y1~~~l(;1tJnfl~eJ~ bb(;1~15~~1~rulfl~tJ nfl~eJ~ (u'tJ'U~ .. ) 

~.fl1 ..... ;~flru~n~~Jn5nl~1?l1i(t11~\l1~rulb?l~\l66~1 (b~eJ~~llj~ ~) 

n1'j''W~1'j'fLn1'U11'j'~~61eJ~ 

n1'j'~~~~1'U11'j'~~611~ 

~.(9) n1'j't91'j'1~61eJ'UeJ~fi'tJ'j'~'lj~ (bvleJ~~~~ 1'U11'j'~~611~)
q 

i ~b?l~~(Yl1j (9)~~ fllj 

~.~ ~tJ~~~:w b~Ij?l:Wfll~tJ~~nlfl11~bUljn{JVl:WltJ Vl~eJ1J-J 

n. bb?l~~(YlIj~~eJ(Yl~l\l?leJ'UeJ~fhJ~~6(J:W ~lljllj (9)~~ fl'U 
q • 

Q qd 
6(J. ?l:Wl6(Jni bb~~~(Ylljb~eJ(;1~:W(Yl (9)~~ fllj 

~~n1'j'~~:W~ 

- b~'U~1fJ (b~'U61:Wfl1'j'tJ'j'~n1A1~bcfJ'Un!JVl:W1fJ) Gl~ b~fJ~ 
"'" b~1j~,:ltJ (lJ-J b'~Ij?l:Wfll~tJ~~ nl~1~bUIj n{JVl:WltJ) ~?ltJ~ 

"'" - ~~eJeJnb~tJ~ b b?ltJ~ 

<::0 

- 1J-Jr;Nfl~bbljljb~tJ~ b?ltJ~ 

~. 6(J€J1 VI?l[llcQ~'tJfUru~ b6 ~~6(Jl~~~l"jrul b~eJn:w~ij1VlbtJ~ b~,JtJ'tJIjYinnl"jtJ"j~6(J:W~'U
v v q 

21 
~ Q Q.) QQ.)({ Q v VQ60 v.dt 

~eJ~flru~ fl"j"j:Wllinl~l?ll:Wru nl~'WVl n~bb(;1~ bVl~'Y1Ij?lt11'U1j'W"j~:WVlln~(Yl"jtJ \llljllj ~ fl"j~ fleJ 
v ~ 

21 , , 

Q..I c::i Q.J Q.J Q Q 


fl"j~Vl (9)(9)(9) lljeJ~fll"jVl (9)~ ?l~Vllfl:W 

21 , , 
Q.I <::0 Q.I Q.I <::0 Q.I 

fl"j~Vl (9)(9)~ lljeJ~fll"jVl ~ nljtJltJlj 
21 , , 

Q.I "'" Q.I Q.I Qj Q.I

fl "j ~'Vl (9)(9)c:r llj eJ ~ fll"jVl (9)(9) fllj tJ 1 tJlj ~c:rb(9) 

({9l1:W:Wl(Yl"jl l"j"jflVln ~eJ~-r~li"j"j:Wljrubb~~"jl~eJlrul~n"j1'VltJ) ("j~b'iJtJ'Ul1"j~~ b)
c<Ji 'U .., 

~.(9) b~fJu'UVinn1'j'tJ'j'~'lj:W)
q 

Qj "" 0

:W?l:Wl6(Jni bb?l~~{9l1j \llljllj (9)~b'11 fllj 

~.~ ~tJ ~~"U:wn:w ~iJ1VI btl ~ bt:-J tJtJ'UYi fl fll"jtJ"j~"U:W6(JeJ--'l flru~ fl~"jlJ15fll ~l?11i(ru 
q q .., 

fll~vh~'fl~bb(;1~ bVl~Vl'U?lt11'tJ1j'W"j~:WVllfl~{9l~~ ~ Vl~eJ1J-J 
'U 

n. ?l:Wl;Uni bb?l~~{9lljb~eJ{9l"jl\l?leJ'UeJ~rltJ~~6(J:W ~l'Ullj (9)~mI fllj 
~ 



- b ­

~~flTH;~.:j:W~ 


- b~'W~r,m (b~'W(;l1Jfl1'jij1~btJ~b~t:J) 


- 1JJb~'U~JtJ (b~'U~1Jf)T~1'lXbtJ~b~tJ) 


- -:J~leJ8nb~tJ-:J 


- 1JJ~-:Jf)~bb'U'Ub~tJ-:J 


QQ Q...I QJQ I ~ ~ 

'U(9)'U ~~ (9) bb Vl-:J6lJl (9) (9)11J'Vl bb 'U'U 


	ปก
	สารบัญ
	รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
	เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม
	รับทราบรายงานผลการดำเนินการของคณะรัฐมนตรีตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กรณีน้ำมันรั่วไหลบริเวณพื้นที่จังหวัดสมุทรสงคราม จังหวัดเพชรบุรี และจังหวัดประจวบคีรีขันธ์
	รับทราบรายงานผลการดำเนินการของคณะรัฐมนตรีตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ เรื่อง ยุทธศาสตร์การส่งเสริมและพัฒนาอุตสาหกรรมโคเนื้อไทยทั้งระบบ  (เลื่อนการรับทราบ)
	รับทราบรายงานผลการดำเนินการของคณะรัฐมนตรีตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการยาสูบแห่งประเทศไทย พ.ศ. ....

	เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระ
	รับทราบ เรื่อง การจัดพิธีบำเพ็ญกุศลเพื่อถวายเป็นพระราชกุศลพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร เนื่องในวาระแห่งการสวรรคต 2 ปี ในวันพฤหัสบดีที่ 11 ตุลาคม 2561 ณ รัฐสภา
	รับทราบ เรื่อง การจัดกิจกรรมในโครงการจิตอาสาเพื่อสังคม สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ครั้งที่ 4 ในวันพฤหัสบดีที่ 11 ตุลาคม 2561 ณ วัดนรนาถสุนทริการาม เขตพระนคร กรุงเทพฯ

	เรื่องด่วน
	ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน (ฉบับที่ ...) พ.ศ. ....[คณะรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา](ครั้งที่ 66/2561)
	ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการรัฐสภา (ฉบับที่ ...) พ.ศ. ....[คณะรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา](ครั้งที่ 66/2561)
	ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา (ฉบับที่ ...) พ.ศ. ....[คณะรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา](ครั้งที่ 66/2561)
	ร่างพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ (ฉบับที่ ...) พ.ศ. ....[คณะรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา](ครั้งที่ 66/2561)
	ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือนในสถาบันอุดมศึกษา (ฉบับที่ ...) พ.ศ. ....[คณะรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา](ครั้งที่ 66/2561)
	ร่างพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าเกษตร (ฉบับที่ ...) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว(ครั้งที่ 66/2561)
	ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการฝ่ายตุลาการศาลยุติธรรม (ฉบับที่ ...) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว(ครั้งที่ 66/2561)
	ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ...) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว(ครั้งที่ 66/2561)

	เรื่องที่ค้างพิจารณา
	รายงานผลการปฏิบัติงานประจำปี พ.ศ. 2560 ขององค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย (ส.ส.ท.)(เลื่อนการพิจารณา)

	เรื่องที่เสนอใหม่
	ขอให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติพิจารณาเพื่อมีมติมิให้เปิดเผยบันทึกการประชุมลับของคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษ์และเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์ จำนวน 4 ครั้ง
	บันทึกการประชุมลับของคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษ์และเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์ ครั้งที่ 111 วันอังคารที่ 14 สิงหาคม 2561
	บันทึกการประชุมลับของคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษ์และเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์ ครั้งที่ 113 วันอังคารที่ 28 สิงหาคม 2561
	บันทึกการประชุมลับของคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษ์และเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์ ครั้งที่ 114 วันอังคารที่ 4 กันยายน 2561
	บันทึกการประชุมลับของคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษ์และเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์ ครั้งที่ 115 วันอังคารที่ 11 กันยายน 2561


	เรื่องอื่น ๆ
	ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา (ฉบับที่ ...) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ 2 ออกไปอีก 30 วัน)


	บันทึกการออกเสียงลงคะแนน



